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Για όλα τα τελευταία νέα, τις εκδόσεις, τις εκδηλώσεις, τις ομιλίες / 
συνεντεύξεις και στατιστικά στοιχεία που αφορούν το ελληνικό 

τραπεζικό σύστημα επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  

https://www.hba.gr/ 

 

Χάρτης καταστημάτων όλων των πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν 
στην Ελλάδα  

https://www.hba.gr/info/hebicmap  

 

Μια Παύση Αρκεί για να Αποφύγουμε την Ηλεκτρονική Απάτη: Εκστρατεία 
ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού για τις ηλεκτρονικές απάτες 

https://www.hba.gr/info/PhishingCamp  

 

Περιοριστικά  μέτρα  (κυρώσεις)  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  σε  βάρος  της 
Ρωσίας και της Λευκορωσίας σε συνέχεια της εισβολής στην Ουκρανία στις 
24 Φεβρουαρίου 2022  

https://www.hba.gr/info/sanctions  

 

ESG/Sustainable Finance 

https://www.hba.gr/info/esg  

 

Επιτόκια αναφοράς και χρηματοοικονομικοί δείκτες  

https://www.hba.gr/Info/ratesandration   

 

Eκπαιδευτική δραστηριότητα του Ελληνικού Τραπεζικού Ινστιτούτου (ΕΤΙ) 

https://www.hba.gr/eti/ 

 

Πρωτοβουλίες χρηματοπιστωτικού εγγραμματισμού  

https://www.hba.gr/info/FinancialLiteracy 

 

Πολιτική ΕΕΤ για τον ανταγωνισμό  

https://www.hba.gr/Commi/ALL/PolitikiEETAntagonismos2022.pdf   
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Επίκαιρα ζητήματα και προκλήσεις για το  

ελληνικό τραπεζικό σύστημα το 2022 

Οι σημαντικότερες προκλήσεις για το ελληνικό τραπεζικό σύστημα το 2022 ήταν 
η απορρόφηση των επιπτώσεων σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις από την μεγάλη 
αύξηση του πληθωρισμού, την  συνακόλουθη αύξηση των επιτοκίων της ΕΚΤ από 
τον  Ιούνιο  του  2022  και  τις  επιπτώσεις  της  πανδημικής  κρίσης  (‘COVID‐19’). 
Επίσης,  ιδιαίτερη  έμφαση  δόθηκε  στην  έγκαιρη  και  ορθή  υλοποίηση  των 
περιοριστικών  μέτρων  (κυρώσεων)  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  σε  βάρος  της 
Ρωσίας και της Λευκορωσίας λόγω της εισβολής στην Ουκρανία τον Φεβρουάριο 
του  2022.  Το  2022  οι  προτεραιότητες  του  ελληνικού  τραπεζικού  συστήματος 
αφορούσαν: 

 Την  βελτίωση  της  ποιότητας  του  ενεργητικού  των  τραπεζών  και  τη 
διατήρηση υψηλών δεικτών κεφαλαιακής επάρκειας. 

 

Πηγή: ECB, supervisory banking statistics for the fourth quarter of 2022 

 Την  συνέχιση  της  αποτελεσματικής  διαχείρισης  των  μη 
εξυπηρετούμενων δανείων και την περαιτέρω σύγκλιση με τον μέσο όσο 
των τραπεζικών συστημάτων της ευρωζώνης. 

 

Πηγή: ECB, supervisory banking statistics for the fourth quarter of 2022 
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 Τη  διατήρηση  του  θετικού  ρυθμού  επιστροφής  των  καταθέσεων  από 
νοικοκυριά  και  επιχειρήσεις,  την  χωρίς  προβλήματα  πρόσβαση  στη 
διατραπεζική  αγορά  και  την  άνω  του  μέσου  όρου  των  τραπεζικών 
συστημάτων της ευρωζώνης κάλυψη του δείκτη ρευστότητας (LCR).  

 

Πηγή: ECB, supervisory banking statistics for the fourth quarter of 2022 

 Την υλοποίηση έργων στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας (RRF) της Ελληνικής Οικονομίας. 

 Το  κλιματικό  stress  test  και  την  προσαρμογή  των  τραπεζών  σε  ένα 
διαρκώς  μεταβαλλόμενο  και  απαιτητικό  περιβάλλον  μεγάλων 
επιχειρηματικών προκλήσεων. 

 Την πιστωτική επέκταση, με στοχευμένες δράσεις,  προς επιχειρήσεις και 
νοικοκυριά  για  την  αντιμετώπιση  των  νέων  μακροοικονομικών 
συνθηκών. 

 Την  αναμόρφωση  του  θεσμικού  πλαισίου  λειτουργίας  του  Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας (ΤΧΣ). 

 Την εκ νέου προσαρμογή των επιχειρηματικών μοντέλων των τραπεζών 
σε ένα περιβάλλον θετικών, μετά από πολλά χρόνια, επιτοκίων. 

 Τη  συνέχιση  των  επενδύσεων  σε  νέες  τεχνολογίες  και  την 
κεφαλαιοποίηση  του  ψηφιακού  τρόπου  λειτουργίας  του  τραπεζικού 
συστήματος, όπως αυτός διαμορφώθηκε υπό συνθήκες πανδημίας. 

 Την ομαλή προετοιμασία του κλάδου για την αποτελεσματική εφαρμογή 
του διαρκώς μεταβαλλόμενου Ευρωπαϊκού ρυθμιστικού πλαισίου.  
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Οι προτεραιότητες της ΕΕΤ  

 

Στο  προπεριγραφέν  περιβάλλον  των  πολλαπλών  προκλήσεων,  η  ΕΕΤ, 
εφαρμόζοντας  την  στρατηγική  και  τις  κατευθύνσεις  των Καταστατικών  της 
Οργάνων,  συνέχισε  τις  τακτικού  χαρακτήρα  ουσιαστικές  συνομιλίες  με  τα 
κρίσιμα  για  το  εγχώριο  τραπεζικό  σύστημα  Υπουργεία,  τις  εποπτικές  και 
ρυθμιστικές Αρχές των Τραπεζών και τους θεσμικούς φορείς στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό, συμβάλλοντας στην διαμόρφωση των θέσεων του κλάδου και 
τη συνεχή ενημέρωση των μελών με διαφάνεια, πληρότητα και ισότητα.  

Προς  το  σκοπό  της  βέλτιστης  λειτουργικότητας  της  ΕΕΤ,  το  γ’  τρίμηνο  του 
2022  άρχισαν  να  εφαρμόζονται  οι  συμφωνηθείσες  από  το  Διοικητικό 
Συμβούλιο οργανωτικές αλλαγές στην εσωτερική δομή της ΕΕΤ, ιδίως ως προς 
τη (νέα) νέα σύνθεση της Εκτελεστικής Επιτροπής, καθώς και τη λειτουργία 
συνολικά δέκα (10) Συντονιστικών Επιτροπών. Παράλληλα όλες οι τακτικές ή 
ad hoc διατραπεζικές Ομάδες Εργασίες  της ΕΕΤ υπάγονται, ανάλογα με  τη 
θεματική  ενασχόλησής  τους,  σε  κάποια  από  τις  δέκα  (10)  Συντονιστικές 
Επιτροπές της ΕΕΤ. 

Διατηρήθηκε επίσης, η διαχρονική συνδρομή των υπηρεσιακών μονάδων της 
ΕΕΤ  προς τα μέλη ιδίως ως προς την ερμηνεία και την πρακτική υλοποίηση 
του  νομοθετικού  πλαισίου,  όπως  ενδεικτικά:  Banking  package,  κλιματικό 
stress  test,  διαχείριση  και  εποπτεία  των  περιβαλλοντικών,  κοινωνικών  και 
κινδύνων  διακυβέρνησης  (ESG  Risks),  εποπτικές  αναφορές,  καλυμμένες 
ομολογίες, τιτλοποιήσεις απαιτήσεων, ανάκαμψη και εξυγίανση πιστωτικών 
ιδρυμάτων,  κυρώσεις  της  ΕΕ  σε  βάρος  της  Ρωσίας  και  της  Λευκορωσίας, 
νομοθετική πρόταση της ΕΕ για τη διαχείριση μη εξυπηρετούμενων δανείων, 
ενωσιακό  πλαίσιο  καταναλωτικής  και  στεγαστικής  πίστης,  Capital Markets 
Union,  εταιρική  και  εσωτερική διακυβέρνηση,  νομοθετική πρόταση  για  τις 
άμεσες πληρωμές σε ευρώ, νομοθετική δέσμη για την ενίσχυση του πλαισίου 
καταπολέμησης  ξεπλύματος  βρώμικου  χρήματος,  ενοποίηση  συστημάτων 
TARGET2‐TARGET2  Securities,  απαιτήσεις  ισχυρής  ταυτοποίησης  πελάτη 
(‘SCA’),  open  banking,  open  finance,  2η  εκστρατεία  ενημέρωσης  του 
συναλλακτικού κοινού για τις ηλεκτρονικές απάτες, κ.λπ. 

Κατά τη διάρκεια του 2022 
πραγματοποιήθηκαν, σχεδόν 
αποκλειστικά μέσω τηλεδιασκέψεων, 
περισσότερες από 400 συνεδριάσεις 
καταστατικών οργάνων, συμβουλίων, 
συντονιστικών/διατραπεζικών 
επιτροπών, και ομάδων έργου της ΕΕΤ 
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Συνεχίστηκε  και  το  2022  η  παροχή  στα  μέλη  βέλτιστων  εκπαιδευτικών 
λύσεων για την πιστοποίηση γνώσεων και δεξιοτήτων του προσωπικού τους, 
με  ετήσια  αύξηση  κατά  14%  του  αριθμού  συμμετοχών  στα  εκπαιδευτικά 
προγράμματα  του  Ελληνικού  Τραπεζικού  Ινστιτούτου  (2022:  7.742,  2021: 
6.791, 2020: 4.553, 2019: 2.678) και σχεδόν τριπλάσια σε σχέση με το 2019. 
Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά τα θετικά αποτελέσματα του ΕΤΙ οδήγησαν 
στη μείωση των εισφορών των τακτικών μελών. 

Έμφαση  δόθηκε  στην  ενδυνάμωση  των  δράσεων  χρηματοπιστωτικού 
εγγραμματισμού της ΕΕΤ, στην αυστηρή τήρηση των κανόνων υγειονομικής 
προστασίας  του  προσωπικού,  και  στη  χωρίς  προβλήματα  για  την 
καθημερινότητα  της  ΕΕΤ  με  τα  μέλη  της,  συνέχιση  των  εργασιών  της  σε 
καθεστώς σταδιακά μειούμενης τηλεργασίας (από 50% έως 20%, στο τέλος 
του 2022). 
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Επικοινωνιακή πολιτική ‐ Εξωστρέφεια  

Συνεντεύξεις – Παρουσιάσεις – Ενημερώσεις 

Για  όλα  τα  θέματα  επικαιρότητας  (μέτρα  ενίσχυσης  ρευστότητας  της 
οικονομίας, μέτρα στήριξης επιχειρήσεων και νοικοκυριών που επλήγησαν 
από  την  πανδημία  Covid‐19  και  τα  ακραία  καιρικά  φαινόμενα,  πλαίσιο 
λειτουργίας  των  τραπεζικών  καταστημάτων  και  των  φυσικών  και 
ηλεκτρονικών  συναλλαγών  λόγω  Covid‐19  και  ακραίων  καιρικών 
φαινομένων,  Νέος  Πτωχευτικός  Κώδικας,  πλατφόρμα  εξωδικαστικού 
συμβιβασμού,  εγγυήσεις  και  ρυθμίσεις  οφειλών  νοικοκυριών  και 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, διαχείριση μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, 
ρευστότητα  τραπεζών,  πρόσβαση  μικρομεσαίων  επιχειρήσεων  στον 
τραπεζικό δανεισμό, βιωσιμότητα/κριτήρια ESG, πλειστηριασμοί, προστασία 
καταναλωτή,  χρηματοπιστωτική  εκπαίδευση,  πτωχεύσεις  ιδιωτών, 
Ευρωπαϊκή  Τραπεζική  Ένωση,  κυβερνοασφάλεια/phishing,  ισότητα  και 
συμπερίληψη  στον  χώρο  εργασίας  (DE&I),  περιορισμοί  σε  τραπεζικές  και 
εμπορικές συναλλαγές λόγω των κυρώσεων Ε.Ε. σε Λευκορωσία και Ρωσία 
εξ’ αιτίας του πολέμου στην Ουκρανία) πραγματοποιήθηκαν: 

 Παρουσιάσεις στη Βουλή, και ενημερωτικές συναντήσεις με τα αρμόδια 
Υπουργεία 

 διαχείριση ερωτημάτων από τα ΜΜΕ και 

 άρθρα στον ημερήσιο και περιοδικό, έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο.  

Επικοινωνιακές δράσεις 

Στο πλαίσιο της ετήσιας Επικοινωνιακής Στρατηγικής της, και σε συνεργασία 
με τα μέλη της, κατά τη διάρκεια του έτους η ΕΕΤ πραγματοποίησε ενέργειες 
επικοινωνίας με γενικό θέμα την κυβερνοασφάλεια.   

Συγκεκριμένα, υλοποιήθηκε η 2η φάση  της  εκστρατείας  ενημέρωσης «Μία 
παύση αρκεί για να αποφύγουμε την ηλεκτρονική απάτη» που είχε ξεκινήσει 
τον Δεκέμβριο του 2021.   

Το ενημερωτικό υλικό εμπλουτίστηκε με νέα βίντεο, ανανεωμένες ερωτήσεις 
και απαντήσεις για νέες τυπολογίες απάτης καθώς και με επικαιροποιημένα 
ενημερωτικά  έντυπα  από  τη  Europol  και  το  Υπουργείο  Προστασίας  του 
Πολίτη,  όλα  διαθέσιμα  στην  ιστοσελίδα  της  ΕΕΤ,  στην  ειδική  ομώνυμη 
ενότητα Μία παύση αρκεί για να αποφύγουμε την ηλεκτρονική απάτη 

Συμμετοχή σε συνέδρια / Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

Καθ’  όλη  τη  διάρκεια  της  χρονιάς  η  ΕΕΤ  ανταποκρίθηκε  θετικά  σε 
προσκλήσεις  της  χρηματοοικονομικής  και  ακαδημαϊκής  κοινότητας,  για 
συμμετοχή  εκπροσώπων  των  μελών  και  στελεχών  της  σε  επιλεγμένες 
εκδηλώσεις,  με  τοποθετήσεις  για  επίκαιρα  θέματα  του  τραπεζικού  και 
χρηματοοικονομικού κλάδου εν γένει. 
 

 Παρουσιάσεις/Ομιλίες  του  Προέδρου,  της  acting  Γενικής 
Διευθύντριας  και  εκπροσώπων  τραπεζών  μελών  και  της  ΕΕΤ  σε 
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εκδηλώσεις τρίτων φορέων όπως παραγωγικών τάξεων, φορέων του 
ευρύτερου δημόσιου τομέα, Επιμελητηρίων κ.λπ. 

 Χορηγίες  και  παροχή  αιγίδας  σε  επιλεγμένες  εκδηλώσεις 
(επιστημονικά  συνέδρια,  ενημερωτικές  ημερίδες,  πολιτιστικές 
εκδηλώσεις). 

 Η ΕΕΤ, και για το έτος 2022, υποστήριξε εκδηλώσεις για βράβευση και 
απονομή  υποτροφιών  σε  φοιτητές  χρηματοοικονομικών  και 
τραπεζικών  σχολών  Ελληνικών  Πανεπιστημίων.    Επίσης,  ενίσχυσε 
οικονομικά πληγέντες από φυσικά καιρικά φαινόμενα.  

 Για την ενίσχυση της προληπτικής θωράκισης της χώρας μας ενόψει 
της αντιπυρικής περιόδου, οι τράπεζες μέλη της ΕΕΤ αποφάσισαν να 
διαθέσουν, μέσω της Ελληνικής  Ένωσης Τραπεζών,  το ποσό του ενός 
εκκατομυρίου ευρώ στο Υπουργείο . Το ποσό αυτό αξιοποιήθηκε από 
το  Υπουργείο  Κλιματικής  Κρίσης  και  Πολιτικής  Προστασίας  για  τη 
μίσθωση εναερίων μέσων πυρόσβεσης. 

Εκπροσώπηση στην Ευρώπη – Συνεδριάσεις ΕΤΟ 

Η  ΕΕΤ  είχε  τακτική  συμμετοχή  σε  πληθώρα  συνεδριάσεων  (διαδικτυακών, 
υβριδικών και webinars)  επιτροπών και ομάδων εργασίας  της Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ), μεταξύ των οποίων και στις συνεδριάσεις της 
Επικοινωνιακής Επιτροπής της ΕΤΟ που πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους. 

Στο πλαίσιο της αναδιάρθρωσης της ΕΕΤ, και της περαιτέρω ενδυνάμωσης της 
Επικοινωνιακής  της  πολιτικής,  στα  τέλη  του  2022,  συστάθηκε  νέα 
Συντονιστική Επιτροπή Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων (ΣΕ10). 

Η ΣΕ10 αποτελείται από εκπροσώπους τραπεζών‐μελών ΕΕΤ, υπεύθυνους για 
θέματα επικοινωνίας και δημοσίων σχέσεων, καθώς και από εκπροσώπους 
ΕΕΤ. 

Συνοπτικά,  οι  αρμοδιότητες  της  ΣΕ10  περιλαμβάνουν  την  εισήγηση,  τον 
σχεδιασμό  και  την  υλοποίηση  ενεργειών  και  δράσεων  επικοινωνίας  και 
δημοσίων  σχέσεων  για  τρέχοντα  διατραπεζικά  θέματα,  καθώς  και  την 
παρακολούθηση της δημόσιας εικόνας του κλάδου. 
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Εκπαιδευτική δράση – Χρηματοπιστωτικός εγγραμματισμός  

Α. Εκπαιδευτική δραστηριότητα ΕΤΙ 

Το 2022 το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Ελληνικού Τραπεζικού Ινστιτούτου 
(ΕΤΙ)  εμπλουτίστηκε  με  νέα  αντικείμενα  για  να  ανταποκριθεί  στις 
εκπαιδευτικές  ανάγκες  που  προέκυψαν  από  τις  εθνικές,  αλλά  και  τις 
ευρωπαϊκές εξελίξεις. Η διοργάνωση εξετάσεων ‐ τόσο για λογαριασμό των 
αρμόδιων εποπτικών αρχών όσο και για  την εκπαιδευτική επιμόρφωση σε 
ενδοεπιχειρησιακό  επίπεδο  ‐  συνεχίστηκε  με  αυξημένη  συμμετοχή 
συγκριτικά  με  το  2021,  λαμβάνοντας  πάντοτε  υπόψη  την  εφαρμογή  των 
περιοριστικών μέτρων για την προστασία από την πανδημία.  

Κομβικής  σημασίας αποδείχτηκε  η  επένδυση  του  ΕΤΙ  στην  εξ  αποστάσεως 
εκπαίδευση μέσω της αξιοποίησης σύγχρονων τεχνολογιών (e‐learning), με 
συγκριτικό  πλεονέκτημα,  μεταξύ  άλλων,  την  ποιότητα  του  εκπαιδευτικού 
υλικού και την εξοικονόμηση σημαντικών πόρων για τους «σπουδαστές» του 
ΕΤΙ, το 80% των οποίων προέρχεται από τις τράπεζες μέλη της ΕΕΤ. Λόγω της 
πανδημικής  κρίσης,  η  πλειοψηφία  των  εκπαιδευτικών  προγραμμάτων 
πραγματοποιήθηκε μέσω της πλατφόρμας ηλεκτρονικής εκπαίδευσης του ΕΤΙ 
https://elearning.eti.gr/  

Τέλος, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στις θεσμικές δράσεις του Ινστιτούτου, τόσο 
για  την  πιστοποίηση  γνώσεων  στον  χρηματοπιστωτικό  τομέα  με  τη 
στρατηγική συνεργασία με διεθνείς εκπαιδευτικούς οργανισμούς, όσο και για 
τη  χρηματοπιστωτική  εκπαίδευση  με  σκοπό  την  ενίσχυση  του  επιπέδου 
χρηματοπιστωτικού εγγραμματισμού των μαθητών της χώρας μας. 

Ευρωπαϊκή  Ένωση  Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  για  τον 
Χρηματοπιστωτικό Τομέα  

Η  ΕΕΤ  είναι  ιδρυτικό  μέλος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης για τον Χρηματοπιστωτικό Τομέα (European Banking & Financial 
Sevices  Training  Association  ‐  ΕΒΤΝ)  και  από  το  2020  εκπροσωπείται  στο 
Διοικητικό  της  Συμβούλιο.  Επιπλέον, στις 17  Ιουνίου 2022,  κατά  τη Ετήσια 
Γενική Συνέλευση της  ΕΒΤΝ στη Λάρνακα η ΕΕΤ ανέλαβε την Αντιπροεδρία 
του ΔΣ της ΕΒΤΝ για την περίοδο 01.01.2023‐31.12.2025.  

Επιπλέον,  η  ΕΕΤ  έχει  την  Προεδρία  της  Επιτροπής  για  τη  Διαπίστευση 
Πιστοποιητικών  Triple  E  (Triple  E  Committee).  Η  εν  λόγω  Επιτροπή  είναι 
υπεύθυνη  για  το  Πρότυπο  Triple  E,  τον  τεχνικό  έλεγχο  των  αιτήσεων 
απόκτησης  πιστοποίησης  Triple  E  για  τα  πιστοποιητικά  του 
χρηματοπιστωτικού  τομέα  και  τον  έλεγχο  ανανέωσης  και  διατήρησης  των 
πιστοποιήσεων αυτών. Κατά το έτος 2022 η Επιτροπή συναντήθηκε τέσσερις 
φορές με σκοπό την επικαιροποίηση του προτύπου Triple Ε σύμφωνα με τις 
εξελίξεις  στο  ευρωπαϊκό  πλαίσιο  Δια  Βίου  Μάθησης.  Σκοπός  ήταν  να 
ενσωματωθούν οι Συστάσεις σχετικά με την επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση  για  βιώσιμη  ανταγωνιστικότητα,  κοινωνική  δικαιοσύνη  και 
ανθεκτικότητα,   καθώς και οι διαδικασίες και διαδρομές αναβάθμισης των 
Δεξιοτήτων  (reskilling  and  upskilling),  στους  ατομικούς  λογαριασμούς 
μάθησης και στις μικρο‐πιστοποιήσεις.  



 

12 
 

Tο  πρότυπο  Triple  E  προσδιορίζει  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  πρέπει  να 
σχεδιάζεται  και  να  εφαρμόζεται  ένα  πιστοποιητικό  μη  τυπικής 
επαγγελματικής  εκπαίδευσης.  Δεν  αποτελεί  εργαλείο  πιστοποίησης 
προσώπων, αλλά ένα σύνολο κριτηρίων για τη διαπίστευση φορέων ως προς 
την ποιότητα των τίτλων που αυτοί παρέχουν, προσφέροντας τυποποιημένες 
πληροφορίες σχετικά με την ποιότητα,  το επίπεδο και  το περιεχόμενο των 
διαπιστευμένων πιστοποιητικών. Συμβάλλει, επίσης, στη διαφάνεια, καθώς 
διευκολύνει τη σύγκριση τίτλων σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.  

Πιστοποίηση Επαγγελματικής Επάρκειας Στελεχών Τραπεζών και Μεσιτών 
Πιστώσεων σε θέματα Στεγαστικής Πίστης  

Το  ETI  διατήρησε  και  κατά  το  έτος  2022  την  παροχή  του  εκπαιδευτικού 
προγράμματος  για  την  Πιστοποίηση  Επαγγελματικής  Επάρκειας  Στελεχών 
Τραπεζών και Μεσιτών Πιστώσεων σε θέματα Στεγαστικής Πίστης.  

Το πρόγραμμα πιστοποίησης που προέκυψε μετά τη στρατηγική συνεργασία 
του ΕΤΙ με την Moody’s Analytics το 2019 στηρίζεται εξολοκλήρου στη μέθοδο 
e‐learning,  διατίθεται  στα  ελληνικά  και  καλύπτει  πλήρως  τις  απαιτήσεις 
γνώσεων  και  επάρκειας  που  προβλέπονται  στην  Οδηγία  του  Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου  και  του  Συμβουλίου  για  την  Ενυπόθηκη  Πίστη,  η  οποία 
ενσωματώθηκε στο ελληνικό δίκαιο με το νόμο 4438/2016. 

Πέρα  από  την  εκπλήρωση  των  κανονιστικών  απαιτήσεων,  το  πρόγραμμα 
επικεντρώνεται στην ουσιαστική αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων 
του προσωπικού των πιστωτικών  ιδρυμάτων προκειμένου να αναδειχθεί ο 
ρόλος τους ως υπεύθυνων συμβούλων των πελατών τους, σύμφωνα με τους 
στόχους των τραπεζών μελών της ΕΕΤ και τις εξελισσόμενες προσδοκίες της 
εγχώριας αγοράς στεγαστικής πίστης. 

Μέχρι σήμερα, περίπου 3000 στελέχη  των  τραπεζών μελών  της  ΕΕΤ  έχουν 
ολοκληρώσει  επιτυχώς  το  πρόγραμμα  και  είναι  κάτοχοι  της  σχετικής 
πιστοποίησης.  επίσης,  το  έτος  2022  το  ΕΤΙ  προχώρησε  σε  συνεργασία  με 
εταιρίες μεσιτείας πιστώσεων που έχουν  λάβει  την άδεια ή βρίσκονται σε 
διαδικασία αδειοδότησης από την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), προκειμένου 
τα στελέχη τους να να αποκτήσουν την εν λόγω επαγγελματική επάρκεια. 

Πιστοποίηση  επαγγελματικής  επάρκειας  για  την  παροχή  επενδυτικών 
υπηρεσιών 

Με βάση τις εκχωρηθείσες από το άρθρο 93 του ν. 4514/2018 αρμοδιότητες, 
η  Τράπεζα  της  Ελλάδος  και  η  Επιτροπή  Κεφαλαιαγοράς  εξέδωσαν  κοινή 
απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 1925/30.05.2018), σύμφωνα με την οποία κατά την παροχή 
των υπηρεσιών της παρ. 1 του άρθρου 2 της ως άνω κοινής απόφασης πρέπει 
να  απασχολούνται  μόνον  πρόσωπα  τα  οποία  διαθέτουν  πιστοποιητικό 
καταλληλότητας.  

Τα πιστοποιητικά για  την παροχή  επενδυτικών υπηρεσιών έχουν πενταετή 
ισχύ,  και  η  ανανέωσή  τους,  ανάλογα  με  τις  προϋποθέσεις  που  πληροί  ο 
κάτοχος του πιστοποιητικού, μπορεί να επιτευχθεί: 

(α) με  την επιτυχή παρακολούθηση εγκεκριμένου από  τις  εποπτικές αρχές 
Σεμιναρίου Επιμόρφωσης για το Νομοθετικό Πλαίσιο της Κεφαλαιαγοράς ή  
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(β)  με  την  επιτυχή  εξέταση  στην  ενότητα  του  Νομοθετικού  Πλαισίου  της 
Κεφαλαιαγοράς.  

Το  ΕΤΙ  διαθέτει  εγκεκριμένο  Σεμινάριο  Επιμόρφωσης  για  το  «Νομοθετικό 
πλαίσιο κεφαλαιαγοράς (α1‐δ)», το οποίο εκτός της αρχικής έγκρισής του από 
τις Εποπτικές Αρχές με το ΦΕΚ Β΄1926/29.06.2016 έλαβε επικαιροποιημένη 
έγκριση, λόγω σημαντικών αλλαγών στην ύλη, με το ΦΕΚ Β΄3862/06.09.2018, 
ενώ  κάθε  χρόνο  επικαιροποιείται  από  την  ΕΕΤ  ώστε  η  διδακτέα  ύλη  να 
προσαρμόζεται στις αλλαγές που έχουν επέλθει στην εξεταστέα ύλη κατά την 
τελευταία πενταετία από το έτος διοργάνωσης του Σεμιναρίου Επιμόρφωσης.  
Αντίστοιχα, το ΕΤΙ για το έτος 2022, παρείχε και Σεμινάριο Επιμόρφωσης για 
το «Νομοθετικό πλαίσιο κεφαλαιαγοράς (ε)», το οποίο έλαβε έγκριση από τις 
αρμόδιες Εποτικές Αρχές με το ΦΕΚ Β’ 2150/03.05.2022. 

Το 2022 ολοκλήρωσαν επιτυχώς 1.855 στελέχη το Σεμινάριο Επιμόρφωσης 
«Νομοθετικό πλαίσιο κεφαλαιαγοράς (α1‐δ)» και 943 στελέχη το Σεμινάριο 
Επιμόρφωσης «Νομοθετικό πλαίσιο κεφαλαιαγοράς (ε)» και ανανέωσαν τα 
πιστοποιητικά τους για την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών.  

Εξετάσεις  πιστοποίησης  επαγγελματικής  επάρκειας  για  την  παροχή 
επενδυτικών υπηρεσιών 

Σύμφωνα με την κοινή απόφαση της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας 
της Ελλάδος και του Διοικητικού Συμβουλίου της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
(ΦΕΚ Β΄  1925/30.05.2018)  για  την  πιστοποίηση  επαγγελματικής  επάρκειας 
των απασχολουμένων στα πιστωτικά  ιδρύματα που παρέχουν  επενδυτικές 
υπηρεσίες,  το  ΕΤΙ  αναγνωρίζεται  ως  φορέας  διοργάνωσης  εξετάσεων 
πιστοποίησης  για  όλα  τα  πιστοποιητικά.  Στο  πλαίσιο  αυτό  το  ΕΤΙ, 
λαμβάνοντας  όλα  τα  απαραίτητα  μέτρα  για  τη  διασφάλιση  των  κανόνων 
προστασίας από την εξάπλωση του COVID‐19, σε άριστη συνεργασία με τις 
εποπτικές αρχές και την αρμόδια Επιτροπή Εξετάσεων πραγματοποίησε:  

 Εξετάσεις για τα πιστοποιητικά (α1‐β), στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, 
τον Μαρτιο, με τη συμμετοχή 361 υποψηφίων. 

 Εξετάσεις για τα πιστοποιητικά (α1‐δ), (ε), (στ1) και (στ2) στην Αθήνα 
και τη Θεσσαλονίκη, τον Οκτώβριο, με τη συμμετοχή 1105 υποψηφίων. 

 Εξετάσεις για τα πιστοποιητικά (α1‐β), στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, 
τον Δεκέμβριο, με τη συμμετοχή 1789 υποψηφίων. 

Πιστοποίηση  επαγγελματικής  επάρκειας  για  την  παροχή  υπηρεσιών 
ασφαλιστικής Διαμεσολάβησης 

Το  2022  το  ΕΤΙ  προσέφερε  σεμινάρια  για  τις  εξετάσεις  απόκτησης 
Πιστοποιητικού  «Επαγγελματικών  Γνώσεων  Επενδυτικών  Προϊόντων 
βασιζόμενων  σε  Ασφάλιση».  Επιπλέον,  για  δεύτερη  συνεχή  χρονιά,  το  ΕΤΙ 
σχεδίασε  και  προσέφερε  Σεμινάρια  επαγγελματικής  εκπαίδευσης  για  τη 
δραστηριότητα  διανομής  ασφαλιστικών  και  αντασφαλιστικών  προϊόντων, 
εγκεκριμένα από την Τράπεζα  της Ελλάδος με κωδικούς σεμιναρίων 2022‐
305‐7003‐03‐100‐01 (Τομέας Α), και 2022‐306‐7003‐04‐010‐01 (Τομέας Β). Τα 
συγκεκριμένα  σεμινάρια  αξιοποιούνται  από  κατόχους  πιστοποιητικών 
επαγγελματικών γνώσεων για τη δραστηριότητα διανομής ασφαλιστικών και 
αντασφαλιστικών προϊόντων, που επιθυμούν να διατηρήσουν επίκαιρο και 
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σε  ισχύ  το  πιστοποιητικό  τους.  Για  το  έτος  2022,    ανανέωσαν  της 
πιστοποίησης τους 2755 στελέχη στον Τομέα Α και 2756 στελέχη στον Τομέα 
Β. Το ΕΤΙ θα συνεχίσει την προσφορά της συγκεκριμένης υπηρεσίας και το 
2023. 

Ανοικτή εκπαίδευση  

Το 2022, πέραν των τακτικών επικαιροποιήσεων σε υφιστάμενα σεμινάρια, 
στο  πρόγραμμα  του  ΕΤΙ,  ιδιαίτερη  βαρύτητα  δόθηκε  στην  εκπαιδευτική 
θεματική  «Sustainable  Finance» που αφορά  τις  πρωτοβουλίες  και  δράσεις 
αντιμετώπισης  της  κλιματικής  αλλαγής,  μέσω  και  του  χρηματοπιστωτικού 
συστήματος.  Πρόκειται  για  ένα  εισαγωγικό  σεμινάριο,  οι  θεματικές  του 
οποίου  αναπτύχθηκαν  περαιτέρω  το  2022  ενσωματώνοντας  τις  τρέχουσες 
εξελίξεις. Το σεμινάριο επικαιροποιείται σε  τακτική βάση και πρόκειται να 
προσφερθεί με αντίστοιχη συχνότητα και το έτος 2023.  

Ενδοεπιχειρησιακά προγράμματα 

Σημαντικό  στοιχείο  για  την  αποτελεσματικότητα  της  εκπαίδευσης  που 
παρέχει το ΕΤΙ, αλλά και την καθιέρωσή του ως στενού εξωτερικού συνεργάτη 
των  Διευθύνσεων  Εκπαίδευσης  &  Ανάπτυξης  Ανθρώπινου  Δυναμικού  των 
τραπεζών,  αποτελούν  τόσο  τα  νέα  ενδοεπιχειρησιακά  προγράμματα  που 
σχεδιάστηκαν  για  να  καλύψουν  τις  ανάγκες  συγκεκριμένων  κατηγοριών 
στελεχών  όσο  και  οι  επαναληπτικές  διοργανώσεις  υφιστάμενων 
ενδοεπιχειρησιακών προγραμμάτων.  

Το 2022 σε στενή συνεργασία με τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης τράπεζας μέλους 
της  ΕΕΤ  συνεχίστηκε  η  εκπαίδευση  στελεχών  της  που  αφορούσε  την 
προετοιμασία  τους  για  τις  εξετάσεις  απόκτησης  Πιστοποιητικού 
«Επαγγελματικών  Γνώσεων  Επενδυτικών  Προϊόντων  βασιζόμενων  σε 
Ασφάλιση». Επιπλέον, συνεχίστηκε με αρκετές διοργανώσεις το πρόγραμμα 
ενδοεπιχειρησιακής  πιστοποίησης  γνώσεων,  με  τίτλο  «Χρηματοδότηση 
Μικρών  Επιχειρήσεων  (επίπεδο  Ι)»  και  το  πρόγραμμα  με  τίτλο 
«Χρηματοδότηση Μικρών Επιχειρήσεων (επίπεδο ΙΙ)», το οποίο υλοποιείται 
στο συγκεκριμένο μέλος  από το 2010. 

Παράλληλα,  ολοκληρώθηκε  με  επιτυχία  η  εκπαίδευση  πιστοποίησης 
γνώσεων με τίτλο «Η Κανονιστική Συμμόρφωση στις Τράπεζες» για στελέχη 
άλλης τράπεζας μέλους της ΕΕΤ, που εργάζονται στην αντίστοιχη διεύθυνση. 
Το ΕΤΙ προσφέρει το εν λόγω πρόγραμμα από το 2007, το οποίο επικαιροποιεί 
τακτικά με διάρκεια περίπου 65 ώρες σε εικονική αίθουσα, ενώ κάτοχοι του 
σχετικού τίτλου είναι μέχρι σήμερα περισσότερα από 350 στελέχη, δηλαδή η 
πλειονότητα  των  απασχολουμένων  στις  μονάδες  κανονιστικής 
συμμόρφωσης  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  της  χώρας  μας.  Παράλληλα, 
σχεδιάστηκε  και  υλοποιήθηκε  εκπαιδευτικό  πρόγραμμα  εσωτερικής 
πιστοποίησης  για  την  ίδια  τράπεζα,  όπου  εντάχθηκε  προσωπικό  που 
απασχολείται στο δίκτυο, και εστίασε στην ανάδειξη του διευρυμένου ρόλου 
στελεχών του δικτύου και τον μετασχηματισμό του δικτύου καταστημάτων 
της. 

Σε  συνεργασία  με  τη  Διεύθυνση  Ανάπτυξης  Ανθρωπίνου  Δυναμικού 
ττράπεζας  μέλους,  το  σύνολο  των  πιστοποιημένων  στελεχών  της  για  τη 
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δραστηριότητα  διανομής  ασφαλιστικών  και  αντασφαλιστικών  προϊόντων 
παρακολούθησε  τα  εγκεκριμένα  από  την  ΤτΕ  Σεμινάρια  του  ΕΤΙ  για  τη 
διατήρηση της ισχύς των πιστοποιητικών τους στον Τομέα Α και Τομέα Β.   

Στατιστικά στοιχεία   

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ 

2021  2022 

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα ‐ live 
webinars 

189  2,78%  180  2,32% 

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα εξ 
αποστάσεως και elearning 

5502  81,02%  5835  75,37% 

Ενδοεπιχειρησιακά προγράμματα  1100  16,20%  1727  22,31% 

ΣΥΝΟΛΟ  6791  100,00% 7742  100,00% 

3%

81%

16%

2021

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα ‐ live 
webinars

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα εξ 
αποστάσεως και elearning

Ενδοεπιχειρησιακά προγράμματα

2%

76%

22%

2022

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα ‐ live 
webinars

Ανοιχτα (διατραπεζικά) προγράμματα εξ 
αποστάσεως και elearning

Ενδοεπιχειρησιακά προγράμματα
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Β. Χρηματοπιστωτικός εγγραμματισμός 

Η Ελληνική Ένωση Τραπεζών (ΕΕΤ) ως θεσμικός φορέας εκπροσώπησης των 
πιστωτικών  ιδρυμάτων  που  λειτουργούν  στην  Ελλάδα,  αναγνωρίζει  τη 
σημασία  του  χρηματοπιστωτικού  εγγραμματισμού  και  έχει  εντάξει  στους 
βασικούς άξονες δραστηριότητάς της την προώθηση της χρηματοπιστωτικής 
εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Από τον Σεπτέμβριο του 2022 έχει συσταθερί και 
λειτουργεί η Συντονιστική Επιτροπή Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευσης & 
Χρηματοπιστωτικού  Εγγραμμματισμού  (ΣΕ08),  με  τακτικές  συνεδριάσεις 
κάθε δυο μήνες. 

Η  ΕΕΤ  συμμετέχει  σε  διεθνή  και  ευρωπαϊκά  fora  (συνδεδεμένο  μέλος  στο 
Διεθνές  Δίκτυο  για  τη  Χρηματοπιστωτική  Εκπαίδευση  του  ΟΟΣΑ, 
υποστηρικτής του Παγκόσμιου Στόχου 8 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη του ΟΗΕ, 
μέλος της Ομάδας Δράσης της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας για το 
Χρηματοπιστωτικό  Εγγραμματισμό,  μέλος  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης 
Επαγγελματικής  Εκπαίδευσης  για  τον Χρηματοπιστωτικό  Τομέα, μέλος  του 
Σωματείου  Επιχειρηματικότητας Νέων/JA Greece)  και αναπτύσσει ποικίλες 
δράσεις  και  προγράμματα  για  μαθητές  της  πρωτοβάθμιας  και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.  

Επιπλέον,  από  τον Νοέμβριο  του  2021,  η  ΕΕΤ  συγκαταλέγεται  μεταξύ  των  
φορέων  (Υπουργεία,  Πανεπιστήμια,  Ιδρύματα,  Ερευνητικά  Κέντρα,  Μη 
κερδοσκοπικοί  φορείς,  κ.λπ)  που  κλήθηκαν  να  συμμετάσχουν  στη 
διαμόρφωση  της  Εθνικής  Στρατηγικής  για  τον  Χρηματοοικονομικό 
Αλφαβητισμό στην Ελλάδα. Το έργο εποπτεύεται από την Ειδική Γραμματεία 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους του Υπουργείου Οικονομικών και υλοποιείται 
από  τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας  και Ανάπτυξης  (ΟΟΣΑ), στον 
οποίο ανατέθηκε η εκπόνηση εργασιών απευθείας από τη Γενική Διεύθυνση 
Διαρθρωτικών  Μεταρρυθμίσεων  (DG  Reform)  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής.  
Στο  πρώτο  στάδιο  της  διαμόρφωσης  της  Εθνικής  Στρατηγικής 
πραγματοποιήθηκε  καταγραφή  των  υφιστάμενων  δράσεων 
χρηματοοικονομικού εγγραμματισμού στην Ελλάδα, με την ΕΕΤ να καταθέτει 
έξι  (6)  συνολικά  δράσεις.  Στις  22  Φεβρουαρίου,  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  στη 
δεύτερη  συνάντηση  των  εμπλεκόμενων  φορέων,  υπό  την  εποπτεία  του 
ΟΟΣΑ, όπου πραγματοποιήθηκε η πρώτη παρουσίαση των αποτελεσμάτων 
της  καταγραφής  και  διεξήχθη  σχετική  συζήτηση  μεταξύ  των  φορέων.  Τον 
Νοέμβριο  του 2022 ακολούθησε διμερής συνάντηση με  τον ύπευθυνο του 
ΟΟΣΑ  για  παροχή  περαιτέρω  διευκρινίσεων  και  επικαιροποίηση  των 
στοιχείων  που  είχε  καταθέσει  η  ΕΕΤ  το  Νοέμβριο  του  2021.  Το  έργο 
αναμένεται να ολοκληρωθεί τον Σεπτέμβριο του 2023. 

Εθνικός και πανευρωπαϊκός Διαγωνισμός Γνώσεων για το Χρήμα 

Το 2022, η Ελληνική Ένωση Τραπεζών (ΕΕΤ), στο πλαίσιο των δράσεων για την 
υποστήριξη  του  θεσμού  της  “European  Money  Week”  της  Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ομοσπονδίας, πραγματοποίησε τον πέμπτο Εθνικό Διαγωνισμό 
Γνώσεων  για  το  Χρήμα,  στις  22  Μαρτίου  2022.  Ο  Διαγωνισμός 
πραγματοποιήθηκε διαδικτυακά και έλαβαν μέρος 1.232 μαθητές από 328 
ομάδες  τάξεων 32 Γυμνασίων και 37 Λυκείων  της  χώρας μας,  ιδιωτικά και 
δημόσια, από τους νομούς Αργολίδας, Αρκαδίας, Αττικής, Αχαΐας, Βοιωτίας, 
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Δωδεκανήσων, Ηρακλείου, Θεσσαλονίκης, Ιωαννίνων, Καβάλας, Καρδίτσας, 
Κιλκίς,  Κοζάνης,  Κυκλάδων,  Μαγνησίας,  Λάρισας,  Λασιθίου,  Λέσβου, 
Μεσσηνίας, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Φθιώτιδας και Χανίων. 

Ο Εθνικός Διαγωνισμός Γνώσεων για το Χρήμα, αποτελεί το πρώτο σκέλος της 
από κοινού πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας και των 
μελών της για τον Χρηματοπιστωτικό Εγγραμματισμό μαθητών ηλικίας 13‐15 
χρονών, καθώς η νικήτρια τάξη εκπροσωπεί το σχολείο της και την Ελλάδα 
στον αντίστοιχο Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό «European Money Quiz» (EMQ). Η 
Ευρωπαϊκή  Τραπεζική  Ομοσπονδία,  λόγω  τη  πανδημίας,  πραγματοποίησε 
και το 2022 διαδικτυακά τον Ευρωπαϊκό Διαγωνισμό EMQ  στις 10 Μαΐου.  

 

Η ΕΕΤ πραγματοποιεί τον Εθνικό Διαγωνισμό Γνώσεων για το Χρήμα από το 
2018, για μαθητές Γυμνασίου, πάντοτε με την υποστήριξη του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευμάτων, σεβόμενη πλήρως το σχολικό πρόγραμμα. Από 
το 2020, ο Εθνικός Διαγωνισμός Γνώσεων για το Χρήμα συμπεριλαμβάνεται 

στους  επίσημους  Διαγωνισμούς  του  Υπουργείου. 
Μάλιστα,  μετά  και  από  γνωμοδότηση  του 
Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το Υπουργείο 
Παιδείας  ενέκρινε  τη  διεξαγωγή  του  Εθνικού 
Διαγωνισμού Γνώσεων για το Χρήμα από το σχολικό 
έτος  (2020‐2021)  εκτός  των  μαθητών  της  Γ’ 
Γυμνασίου  και  για  μαθητές  της  Α’  Γενικού  και 
Επαγγελματικού Λυκείου, ενώ παράλληλα ενέκρινε 
και  τη  χρήση  του  βιβλίου  της  ΕΕΤ  «Πρώτα 
Χρηματοοικονομικά Βήματα» (ISBN: 978‐960‐6867‐
31‐6)  από  τους  Εκπαιδευτικούς  στο  πλαίσιο 

προετοιμασίας  των μαθητών  τους  για  τον  Εθνικό Διαγωνισμό.  Το  εν  λόγω 
βιβλίο διατιθεται δωρέαν και από τον Ιανουάριο του 2021 διατίθεται και σε 
ψηφιακή μορφή.  

Η  ενημέρωση  και  συμμετοχή  των  μαθητών  για  τον  Εθνικό  Διαγωνισμό 
Γνώσεων  για  το  Χρήμα  πραγματοποιείται  στο  πλαίσιο  των  μαθημάτων 
Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής, και Πολιτικής Παιδείας.  

Στόχος  της  ΕΕΤ,  μέσω  της  εν  λόγω  πρωτοβουλίας  είναι  να  καταστήσει  τη 
χρηματοπιστωτική εκπαίδευση εφικτή ακόμα και στις πιο απομακρυσμένες 
περιοχές  της  Ελλάδας.  Προς  τον  σκοπό  αυτό  η  ειδικά  διαμορφωμένη 
ιστοσελίδα της ΕΕΤ για το European Money Quiz παραμένει ενεργή καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους έτσι ώστε τα παιχνίδια γνώσεων για το Χρήμα και το 
ψηφιακό βιβλίο  να  είναι  προσβάσιμα από όλους,  μαθητές,  καθηγητές  και 
γονείς. 

 



 

18 
 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Το  2022  οι  εργασίες  της  Ομάδας  Έργου  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας  για  τη  Χρηματοπιστωτική  Εκπαίδευση  (Financial  Education 
Project Group ‐ FEPG), στην οποία συμμετέχει η ΕΕΤ, επικεντρώθηκαν κυρίως 
στην υλοποίηση της European Money Week (EMW) 2022 και στη διεξαγωγή 
του πέμπτου Ευρωπαϊκού Διαγωνισμού για το Χρήμα “European Money Quiz 
(EMQ)". Η  θεματική  της  EMW  2022  αφορούσε  τις  χρηματοοικονομικές 
δεξιότητες που είναι απαραίτητες  για το σύνολο του πληθυσμού, καθώς και 
τον ρόλο των τραπεζών στην οικοδόμηση χρηματοοικονομικών δεξιοτήτων 
για τις κεφαλαιαγορές, ενώ λόγω της πανδημίας ο Ευρωπαϊκός Διαγωνισμός 
EMQ πραγματοποίηθηκε για άλλη μια χρονιά διαδικτυακά. 

Στόχος  της  EBF  είναι  ο  έκτος  Ευρωπαϊκός  Διαγωνισμός  EMQ  2023  να 
πραγματοποιηθεί  στις  Βρυξέλλες,  ενώ  η  Ομάδα  Εργασίας  FEPG 
επεξεργάζεται  τη  δυνατότητα  ενασχόλησης  με  περισσότερες  ομάδες 
στόχους, εκτός των μαθητών, για τη χρηματοπιστωτική εκπαίδευση, καθώς 
και  την  πιθανή  συμμετοχή  της  σε  ευρωπαϊκό  πρόγραμμα.  Τέλος,  στη 
συνάντηση  της  FEPG,  που  πραγματοποιήθηκε  στη  Ρώμη  το  Νοέμβριο  του 
2022, η ΕΕΤ συμμετείχε με δύο παρουσιάσεις για (α) την έρευνα του ΟΟΣΑ 
“Financial Consumer Protection and Ageing Population” και τις δράσεις της 
ΕΕΤ  για  του  ανθρώπους  +60,  και  (β)  την  Εθνική  Στρατηγική  για  το 
Χρηματοοικονομικό Αλφαβητισμό και τη συνδρομή της ΕΕΤ στη διαμόρφωσή 
της.   

Συμμετοχή  στις  εργασίες  της  ΕΒΤΝ  για  τον  χρηματοπιστωτικό 
εγγραμματισμό 

Η ΕΕΤ, ως μέλος του Δ.Σ. της EBTN και έχοντας την Προεδρία της Επιτροπής 
Triple  E  Committee,  συμμετέχει  ενεργά  στις  συνεδριάσεις  της  Επιτροπής 
Χρηματοπιστωτικού  Εγγραμματισμού  (Financial  Literacy  Committee  – 
FinLICo) της ΕΒΤΝ.  

Επιπλέον, η ΕΕΤ από κοινού με την Frankfurt School έχουν αναλάβει, από τον 
Σεπτέμβριο του 2020, για λογαριασμό της ΕΒΤΝ, το σύνολο των εργασιών από 
τη συμμετοχή της τελευταίας στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα ERASMUS+ με τίτλο 
Sustainble Financial Literacy – SfinLit. Στο πρόγραμμα συμμετέχουν οκτώ (8) 
εταίροι:  (1) UNED ‐ Universidad Nacional de Educacion a Distancia,  Ισπανία 
(Ανάδοχος/  Συντονιστής),  (2)  Laurea  ‐  University  of  Applied  Sciences, 
Φινλανδία,  (3)  IEF  ‐  Institut  d’estudis  Financers,  Ισπανία,  (4)  EFFEBI  ‐ 
Association Finance & Banking, Ιταλία, (5) EBTN, Βέλγιο, (6) Agora Roermond 
School,  Ολλανδία,  (7)  Corck  Institute  Technology,  Ιρλανδία,  και  (8) 
Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
Θεσσαλίας, Ελλάδα. Σκοπός του Προγράμματος είναι η ανάπτυξη δεξιοτήτων 
Sustainable Financial Literacy για μαθητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και 
γενικό πληθυσμό μέσω ανάπτυξης πιλοτικού προγράμματος κατάρτισης σε 
ένα ανοιχτό και ευέλικτο ηλεκτρονικό περιβάλλον μάθησης. Το πρόγραμμα 
ολοκληρώθηκε  τον Αύγουστο  του 2022 με  το  εκπαιδευτικό πρόγραμμα με 
τίτλο “Sustainable Financial Literacy” διάρκειας 30 ωρών και είναι διαθέσιμο 
ηλεκτρονική  διεύθυνση  https://www.sfinlit‐project.eu.  Το  εκπαιδευτικό 
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υλικό περιλαμβάνει εκτός των άλλων, βιβλίο Καθηγητών, ειδικό ευρετήριο 
όρων, και πρότυπα αξιολογήσεων μαθητών και Καθηγητών.  

Συμμετοχή  στις  εργασίες  του  Ευρωπαϊκού  Προγράμματος  PEPPI‐GR  της 
ΕΚΠΟΙΖΩ 

Η ΕΕΤ τον Νοέμβριο του 2022, κατόπιν πρόσκλησης της ΕΚΠΟΙΖΩ, συμμετείχε 
στη  διαδικτυακή  συνάντηση  των  φορέων  που  παρέχουν  υπηρεσίες 
συμβουλευτικής  σε  θέματα  υπερχρέωσης  στην  Ελλάδα,  στo  πλαίσιo  του 
ευρωπαϊκού προγράμματος PEPPI‐GR (Provision of a European Platform for 
the  Prevention  of Over‐Indebtness  by  the  Increase  of  Accessibility  and  the 
Improvement  of  Effectiveness  of  Debt  Advice  for  Citizens  in  Greece).  Η 
ΕΚΠΟΙΖΩ είναι ο εθνικός συντονιστής του ευρωπαϊκού προγράμματος, στόζος 
του οποίου είναι η δημιουργία μια Πλατφόρμας    (σε μορφή διαδυκτιακού 
ιστοτόπου),  η  οποία  μεταξύ  άλλων  θα  εστιάζει  στην  εκπαίδευση  των 
καταναλωτών σε οικονομικά ζητήματα. Η ΕΕΤ στο πλαίσιο του θεσμικού της 
ρόλου  εξέφρασε  την  πρόθεσή  της  να  συμμετέχει  ενεργά  με  την  παροχή 
εκπαιδευτικού υλικού.  

Σωματείο Επιχειρηματικότητας Νέων/Junior Achievement Greece (ΣΕΝ/JA 
Greece) 

Το ΣΕΝ/JA Greece υλοποιεί προγράμματα του διεθνούς οργανισμού  Junior 
Achievement Worldwide,  με  στόχο  την  ευαισθητοποίηση  των  μαθητών  σε 
οικονομικά και επιχειρηματικά θέματα. Η ΕΕΤ, μέλος του ΣΕΝ από το 2007, 
είναι Χρυσός Υποστηρικτής  του εκπαιδευτικού προγράμματος Τράπεζες σε 
Δράση  (Banks  in  Action),  που  απευθύνεται  σε  μαθητές  λυκείου.  Το 
πρόγραμμα  για  το  σχολικό  έτος  2021‐2022  δεν  πραγματοποιήθηκε  λόγω 
έλλειψης πόρων  του  ΣΕΝ.  Σκοπός  του προγράμματος,  το  οποίο διδάσκουν 
εθελοντές‐στελέχη  πιστωτικών  ιδρυμάτων,  είναι  να  προσφέρει  στους 
μαθητές  την  ευκαιρία  να αποκτήσουν βασικές  χρηματοπιστωτικές  γνώσεις 
και  κατάλληλες  δεξιότητες, ώστε  να  διαχειρίζονται  τα  οικονομικά  τους ως 
ενημερωμένοι  καταναλωτές  και  να  διευρύνουν  τους  ορίζοντές  τους  ως 
μελλοντικοί επαγγελματίες.  

Quality Net Foundation 

Η ΕΕΤ συνέχισε και το 2022 τη συνεργασία της με την Quality Net Foundation 
στο πλαίσιο υλοποίησης του Παγκόσμιου Στόχου 8 Βιώσιμης Ανάπτυξης που 
αφορά  την  «ενίσχυση  των  εγχώριων  χρηματοπιστωτικών  θεσμών 
προκειμένου να ενθαρρυνθεί και να διευρυνθεί η πρόσβαση σε ασφαλιστικές 
και  χρηματοπιστωτικές  υπηρεσίες  για  όλους».  Το  εκπαιδευτικό  υλικό  που 
διαμορφώθηκε  για  τους  μαθητές,  τους  καθηγητές  και  τους  γονείς  είναι 
αναρτημένο στη σχετική ιστοσελίδα του Βιωματικού Σχολείου προκειμένου 
να διευκολύνει τους συμμετέχοντες για τον Πανελλήνιο Σχολικό Διαγωνισμό 
Bravo  Schools.  Η  εκπαιδευτική  δραστηριότητα  της  ΕΕΤ,  όπως  επίσης  η 
ενίσχυση  της  δραστηριότητας  του  χρηματοπιστωτικού  εγγραμματισμού, 
υποστηρίζονται  πλέον  και  από  τη  Συντονιστική  Επιτροπή  Ανθρώπινου 
Δυναμικού, η οποία συνεστήθη το Σεπτέμβριο του 2022 και έχει περιλάβει 
στις  δράσεις  της  και  την  ανάληψη  πρωτοβουλίας  για  την  ενίσχυση  και 
εκπαίδευση  και  ειδικών  πληθυσμιακών  ομάδων,  ιδίως  σε  ό,τι  αφορά  τον 
τρόπο διενέργειας των συναλλαγών. 
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Ρυθμιστικές εξελίξεις 

  

Α. Θέματα λειτουργίας και εποπτείας των πιστωτικών ιδρυμάτων  

Α.1 Διαδικασία ενσωμάτωσης του ρυθμιστικού πλαισίου Βασιλεία  ΙΙΙ στο 
ευρωπαϊκό δίκαιο προληπτικής εποπτείας («Banking Package») 

Εντός του 2021, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε νομοθετικές προτάσεις 
αναφορικά με την τροποποίηση του πλαισίου του Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 
(Capital  Requirements  Regulation  –  CRR)  και  της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2013/36 
(Capital Requirements Directive – CRD) σχετικά με την προληπτική εποπτεία 
των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  (εφεξής  «Banking  Package»).  Σκοπός  της 
αναθεώρησης  είναι  η  ενσωμάτωση  στο  ευρωπαϊκό  θεσμικό  πλαίσιο  των 
λοιπών  μεταρρυθμίσεων  του  διεθνούς  προτύπου  για  την  ενίσχυση  της 
ανθεκτικότητας των τραπεζών «Βασιλεία ΙΙΙ».  

Στο εν λόγω νομοθετικό πακέτο περιλαμβάνονται τα εξής: 

i. νομοθετική  πρόταση  για  την  τροποποίηση  του  Κανονισμού  (ΕΕ) 
575/2013,  όσον  αφορά  την  ενσωμάτωση  νέων  απαιτήσεων,  μεταξύ 
άλλων, για τον πιστωτικό κίνδυνο, τον λειτουργικό κίνδυνο, τον κίνδυνο 
αγοράς,  το  output  floor,  κ.ά.  Επισημαίνεται  ότι  στη  νομοθετική  αυτή 
πρόταση  περιλαμβάνονται  και  οι  απαιτήσεις  αναφορικά  με  τη 
συστηματική αναγνώριση, δημοσιοποίηση και διαχείριση εκ μέρους των 
ΠΙ των λεγόμενων «κινδύνων βιωσιμότητας» (ESG Risks), ως τμήμα της 
διαχείρισης των κινδύνων τους,  

ii. νομοθετική  πρόταση  για  την  τροποποίηση  του  Κανονισμού  (ΕΕ) 
575/2013, όσον αφορά τη θεματική της εξυγίανσης των ΠΙ. Ειδικότερα, 
προτείνεται  η  απευθείας  ενσωμάτωση  στον  Κανονισμό  (ΕΕ)  575/2013 
ειδικής προληπτικής αντιμετώπισης όσον αφορά την έμμεση ανάληψη 
μέσων επιλέξιμων για τον σχηματισμό του εσωτερικού MREL εκ μέρους 
της οντότητας εξυγίανσης (daisy chain approach), και τέλος  

iii. νομοθετική πρόταση για την τροποποίηση της Οδηγίας 2013/36/ΕΕ, με 
σκοπό  την  ενσωμάτωση  των  ανωτέρω  προτεινόμενων  αλλαγών  στο 
νομοθετικό  πλαίσιο  των  κρατών  μελών.  Παράλληλα,  με  την  εν  λόγω 
πρωτοβουλία  προτάθηκε  η  περαιτέρω  εναρμόνιση  ορισμένων 
εποπτικών  εξουσιών,  αλλά  και  η  χρήση  ορισμένων  εργαλείων  (π.χ. 
επιβολή  προστίμων).  Τέλος,  η  Επιτροπή  εισηγήθηκε  την  ενίσχυση  του 
πλαισίου για την αξιολόγηση της καταλληλότητας των μελών του ΔΣ και 
των  προσώπων  που  κατέχουν  καίριες  θέσεις  (“Fit  and  Proper”),  ιδίως 
μέσω της αποσαφήνισης του ρόλου των ΠΙ και των αρμόδιων αρχών. 

Τον  Νοέμβριο  του  2022,  το  Συμβούλιο  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΕΕ) 
δημοσίευσε τη θέση του αναφορικά με τις ως άνω προτάσεις της Επιτροπής. 
Ειδικότερα, οι βασικότερες θέσεις του Συμβουλίου αφορούν, μεταξύ άλλων: 

 την  εφαρμογή  του  «κατώτατου  ορίου  κεφαλαιακών  απαιτήσεων» 
(«output floor») για τον περιορισμό της μεταβλητότητας των επιπέδων 
κεφαλαίου  των  τραπεζών που υπολογίζονται με  τη  χρήση εσωτερικών 
μοντέλων, 
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 την  ενίσχυση  των  κανόνων  αναλογικότητας  για  τα  μικρά  και  μη 
πολύπλοκα  ιδρύματα,  ιδίως  όσον  αφορά  τις  απαιτήσεις 
δημοσιοποίησης, 

 καθώς  και,  τεχνικές  βελτιώσεις  επί  των  θεματικών  του  πιστωτικού 
κινδύνου, του κινδύνου αγοράς και του λειτουργικού κινδύνου.  

Σύμφωνα  με  τη  συνήθη  νομοθετική  διαδικασία,  η  ως  άνω  θέση  του 
Συμβουλίου θα συζητηθεί από κοινού με την τελική θέση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και την αρχική νομοθετική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κατά τη διάρκεια των τριμερών διαπραγματεύσεων («τρίλογος»), οι οποίες 
αναμένεται να ξεκινήσουν αμέσως μετά τη δημοσίευση της σχετικής θέσης 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου το 2023. Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την 
πρόταση της Επιτροπής, οι νέες ρυθμίσεις πρόκειται να τεθούν σε εφαρμογή 
την 1η Ιανουαρίου 2025. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Ενημέρωση μελών/Συνεδριάσεις μελών 

H  EET  ενημέρωσε  σε  συνεχή  βάση  τις  τράπεζες  μέλη  της  για  τα  διάφορα 
στάδια  της νομοθετικής διαδικασίας ως προς  την υιοθέτηση  των ανωτέρω 
προτάσεων. Οι  σχετικές  προτάσεις,  καθώς  και  ο  αντίκτυπος  αυτών  για  τις 
ελληνικές  τράπεζες,  συζητηθήκαν  εκτενώς  σε  σχετικές  συνεδριάσεις  των 
μελών της ΕΕΤ με αντικείμενο όλο το εύρος των επιμέρους θεματικών του 
«Banking Package» (π.χ. securitization, crypto‐assets, ESG risks κλπ.).  

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στις  πρωτοβουλίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας  (ΕΤΟ) για την προώθηση των θέσεων των μελών της επί των 
προτεινόμενων διατάξεων έναντι  των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων  (DG 
FISMA,  Συμβούλιο  της  ΕΕ,  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  κλπ.)  είτε  μέσω  της 
επεξεργασίας των σχετικών κειμένων θέσεων/επιστολών της ΕΤΟ, είτε μέσω 
της  συμμετοχής  της  σε  σημαντικό  αριθμό  τηλεδιασκέψεων  που 
οργανώθηκαν με αντικείμενο τις εξελίξεις επί της υιοθέτησης του «Banking 
Package».  Ειδικότερα,  η  ΕΕΤ  συμμετέχει  με  σταθερή  εκπροσώπηση  στις 
εργασίες της Banking Supervision Committee της ΕΤΟ, η οποία συντονίζει το 
έργο της ΕΤΟ επί της εν λόγω θεματικής. 

Α.2 Δημοσιεύσεις στη θεματική της ενσωμάτωσης των κινδύνων ESG στη 
διαχείριση  κινδύνων,  την  εποπτεία  και  τις  δημοσιοποιήσεις  των 
πιστωτικών ιδρυμάτων  

Α.2.1  Δημοσιεύσεις  της  Ευρωπαϊκής  Κεντρικής  Τράπεζας  αναφορικά  με  το 
κλιματικό stress test  
Μεταξύ Μαρτίου και Ιουλίου του έτους 2022 έλαβε χώρα η πρώτη άσκηση 
προσομοίωσης  ακραίων  καταστάσεων  σε  σχέση  με  τους  κλιματικούς 
κινδύνους  (εφεξής  «κλιματικό  stress  test»)  της  Ευρωπαϊκής  Κεντρικής 
Τράπεζας  (ΕΚΤ)  με  σκοπό  να  αξιολογηθεί  κατά  πόσον  οι  τράπεζες  είναι 
προετοιμασμένες να αντιμετωπίσουν τις χρηματοπιστωτικές και οικονομικές 
επιπτώσεις που απορρέουν από κλιματικούς κινδύνους. 
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Η ως άνω άσκηση χωρίστηκε σε τρεις ενότητες:  
α) ένα  ερωτηματολόγιο  σχετικά  με  την  ικανότητα  των  τραπεζών  για  την 

προσομοίωση ακραίων κλιματικών καταστάσεων,  
β) μια  συγκριτική  ανάλυση  για  την  αξιολόγηση  της  βιωσιμότητας  των 

επιχειρηματικών  μοντέλων  των  τραπεζών  και  της  έκθεσής  τους  σε 
εταιρείες υψηλής έντασης εκπομπών αερίων, και  

γ) μια άσκηση προσομοίωσης ακραίων καταστάσεων.  

Τον  Ιούλιο  του  2022,  η  ΕΚΤ  δημοσίευσε  τα  αποτελέσματα  του  ανωτέρω 
κλιματικού stress test. Βάσει αυτών, οι τράπεζες έχουν σημειώσει σημαντική 
πρόοδο όσον αφορά την ενσωμάτωση των κλιματικών κινδύνων στο πλαίσιο 
που  εφαρμόζουν  για  τη  διενέργεια  ασκήσεων  προσομοίωσης  ακραίων 
καταστάσεων, αλλά υπάρχουν ακόμη μεγάλα περιθώρια βελτίωσης.  
Προς  τον σκοπό αυτό,  τον Δεκέμβριο  του 2022, η ΕΚΤ δημοσίευσε έκθεση 
σχετικά με τις βέλτιστες πρακτικές που εντοπίστηκαν κατά το κλιματικό stress 
test, παρέχοντας παραδείγματα και συστάσεις στα πιστωτικά ιδρύματα για 
τη συμμόρφωσή τους με τις εποπτικές προσδοκίες που προβλέπονται στον 
Οδηγό της ΕΚΤ για τους κλιματικούς και περιβαλλοντικούς κινδύνους. 

Α.2.2  Δημοσίευση  του  εκτελεστικού  κανονισμού  (ΕΕ)  2022/2453  της 
Επιτροπής όσον αφορά τη δημοσιοποίηση περιβαλλοντικών, κοινωνικών και 
σχετικών με τη διακυβέρνηση κινδύνων (ESG risks) 

Στις  19  Δεκεμβρίου  2022,  δημοσιεύτηκε  στην  Επίσημη  Εφημερίδα  της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΕΕ)  ο  εκτελεστικός  Κανονισμός  (ΕΕ)  2022/2453  της 
Επιτροπής για την τροποποίηση των εκτελεστικών τεχνικών προτύπων που 
καθορίζονται  στον  εκτελεστικό  Κανονισμό  (ΕΕ)  2021/637  όσον  αφορά  τη 
δημοσιοποίηση  περιβαλλοντικών,  κοινωνικών  και  σχετικών  με  τη 
διακυβέρνηση (ΠΚΔ) κινδύνων (ITS Pillar 3 ESG Risks) βάσει του άρθρου 449α 
του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 575/2013 (CRR). 
Τα  εν  λόγω  τεχνικά  πρότυπα  στοχεύουν  στην  παροχή  ποιοτικής 
πληροφόρησης  προς  το  κοινό  αναφορικά  με  τον  τρόπο  με  τον  οποίο  τα 
ιδρύματα  έχουν  ενσωματώσει  τους  κινδύνους  ESG  στη  λειτουργία 
διαχείρισης κινδύνων, στο επιχειρηματικό τους μοντέλο, τη στρατηγική και 
τη διακυβέρνησή τους. 
Σύμφωνα με τις διατάξεις του ως άνω εκτελεστικού Κανονισμού, τα τεχνικά 
πρότυπα αρχίζουν να ισχύουν την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή τους 
στην Επίσημη Εφημερίδα  της EE  και  εφαρμόζονται από  τις 31 Δεκεμβρίου 
2022, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στις οδηγίες του παραρτήματος XL του 
εν λόγω Κανονισμού. 

Α.2.3 Διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών σε σχέση με τον ρόλο 
των περιβαλλοντικών κινδύνων στο πλαίσιο της προληπτικής εποπτείας για 
τα πιστωτικά ιδρύματα και τις επιχειρήσεις επενδύσεων 

Στις 2 Μαΐου 2022, η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (EBA) δημοσίευσε κείμενο 
διαβούλευσης αναφορικά με τον ρόλο των περιβαλλοντικών κινδύνων στο 
πλαίσιο της προληπτικής εποπτείας, τόσο για τα πιστωτικά ιδρύματα όσο και 
για τις επιχειρήσεις επενδύσεων. 

Με  το  εν  λόγω  κείμενο,  η  ΕΒΑ  διερευνά  τις  δυνατότητες  και  τον  τρόπο 
ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών κινδύνων στις απαιτήσεις προληπτικής 
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εποπτείας που προβλέπονται από τον Πυλώνα 1 (ελάχιστα ίδια κεφάλαια). 
Ταυτόχρονα,  γίνεται  αναφορά  στην  αναγκαιότητα  για  υιοθέτηση  μιας 
ολιστικής  προσέγγισης  που  θα  περιλαμβάνει  την  ένταξη  των 
περιβαλλοντικών  κινδύνων  τόσο  στο  μακροπροληπτικό  πλαίσιο  (χρήση 
κατάλληλων  buffers)  και  τη  λογιστική  αποτύπωσή  τους,  όσο  και  στο 
γενικότερο πλαίσιο εποπτείας (Πυλώνας 2, διαχείριση κινδύνων, διαφάνεια, 
κ.λπ). 

Η ως άνω διαβούλευση ολοκληρώθηκε στις 2 Αυγούστου 2022. 

Α.2.4  Δημοσίευση  από  την  Επιτροπή  της  Βασιλείας  αρχών  για  την 
αποτελεσματική  διαχείριση  και  εποπτεία  των  χρηματοπιστωτικών 
κινδύνων που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή 

Στις 15 Ιουνίου 2022, η Επιτροπή της Βασιλείας για την τραπεζική εποπτεία 
(Basel Committee on Banking Supervision – BCBS) δημοσίευσε αρχές για την 
αποτελεσματική εποπτεία και διαχείριση των χρηματοπιστωτικών κινδύνων 
που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. 

Το  κείμενο  περιέχει  18  αρχές  που  καλύπτουν  ένα  ευρύ  φάσμα  των 
λειτουργιών  των  τραπεζών,  όπως  εταιρική  διακυβέρνηση,  διαχείριση 
κινδύνων,  εποπτικές  αναφορές  και  έχουν  ως    στόχο  την  θέσπιση  ενός 
ελάχιστου επιπέδου εναρμόνισης.  

Δράσεις της ΕΕΤ  

Ενημέρωση μελών/Συνεδριάσεις μελών  

H EET, μέσω  της συμμετοχής  της στο ESG Risk  Task  Force  της  Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  (ETO),  παρακολούθησε  στενά  το  ζήτημα  της 
βιώσιμης ανάπτυξης και της ενσωμάτωσης των κινδύνων ESG στο ρυθμιστικό 
πλαίσιο  για  τη  λειτουργία  και  εποπτεία  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων, 
ενημερώνοντας διαρκώς τις τράπεζες μέλη της.  

Κρίσιμα  ζητήματα  για  τα  μέλη  της  ΕΕΤ  το  2022  ήταν,  μεταξύ  άλλων,  η 
πραγματοποίηση του πρώτου κλιματικού stress test, καθώς και η επικείμενη 
έναρξη δημοσιοποίησης στοιχείων για τους ESG κινδύνους στο πλαίσιο του 
Πυλώνα 3. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤ διοργάνωσε σχετικές τηλεδιασκέψεις με 
σκοπό την εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων μεταξύ των μελών της και τη 
διευκόλυνση της προετοιμασίας τους για τις εν λόγω ρυθμιστικές εξελίξεις.   

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) 

Η ΕΕΤ συμμετείχε σε πληθώρα τηλεδιασκέψεων που πραγματοποίησε η ΕΤΟ 
για  τη  θεματική  της  ενσωμάτωσης  των  ESG  κινδύνων  στο  ρυθμιστικό 
τραπεζικό πλαίσιο και συνέβαλε στη διαμόρφωση των θέσεων της ΕΤΟ στην 
εν λόγω θεματική. Ενδεικτικά, η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στην υλοποίηση των 
ακόλουθων πρωτοβουλιών: 

 διαμόρφωση  επιστολής  προς  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  για  περαιτέρω 
διαβούλευση επί των τελικών σχεδίων εκτελεστικών τεχνικών προτύπων 
(ITS)  της  Ευρωπαϊκής  Αρχής  Τραπεζών  για  τις  δημοσιοποιήσεις  του 
Πυλώνα 3 όσον αφορά τους ESG κινδύνους, πριν αυτά υιοθετηθούν, 
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 διαμόρφωση  επιστολής  προς  την  Ευρωπαϊκή  Κεντρική  Τράπεζα  όσον 
αφορά  το  χρονοδιάγραμμα υποβολών για  το  κλιματικό  stress  test  του 
έτους 2022,  

 απάντησης της ΕΤΟ στη διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών 
σε σχέση με  τον ρόλο  των περιβαλλοντικών κινδύνων στο πλαίσιο  της 
προληπτικής εποπτείας, και 

 απάντησης της ΕΤΟ στη διαβούλευση της Επιτροπής της Βασιλείας για 
την  τραπεζική  εποπτεία  (BCBS)  όσον  αφορά  τους  κινδύνους  που 
σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή. 

Συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας με εκπροσώπους της 
Ευρωπαϊκής  Αρχής  Τραπεζών  για  τις  δημοσιοποιήσεις  του  Πυλώνα  3  σε 
σχέση με τους ESG κινδύνους 

Η ΕΕΤ συμμετείχε τον Ιούνιο του 2022 σε κοινή συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  με  την  Ευρωπαϊκή  Αρχή  Τραπεζών  (ΕΒΑ)  με 
αντικείμενο  τα  νέα  σχέδια  εκτελεστικών  τεχνικών  προτύπων  (ITS)  της  EBA 
όσον  αφορά  τις  δημοσιοποιήσεις  του  Πυλώνα  3  για  τους  ESG  κινδύνους. 
Σκοπός  της  συνεδρίασης  ήταν  η  παρουσίαση  των  νέων  ITS  από  την  ΕΒΑ, 
καθώς  και  η  παροχή  διευκρινίσεων  επί  συγκεκριμένων  ερωτημάτων  των 
μελών  της  ΕΤΟ αναφορικά με  τα  υποδείγματα  των  δημοσιοποιήσεων που 
προβλέπονται στα εν λόγω ITS. 

Α.3  Εξελίξεις  στη  θεματική  της  υποβολής  των  ευρωπαϊκών  και  εθνικών 
εποπτικών αναφορών (supervisory reporting) 

Α.3.1  Δημοσιεύσεις  της  Ευρωπαϊκής  Κεντρικής  Τράπεζας  σε  σχέση  με  τη 
δημιουργία ενός ενοποιημένου συστήματος υποβολής εποπτικών αναφορών 
(Integrated Reporting Framework‐IReF) 

Τον Σεπτέμβριο του 2022, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) δημοσίευσε 
τρεις αναλυτικές εκθέσεις σε σχέση με το ενοποιημένο σύστημα υποβολής 
εποπτικών  αναφορών  (Integrated  Reporting  Framework‐IReF),  και  ιδίως 
αναφορικά με: 

 το περιεχόμενο του IReF και λοιπά τεχνικά ζητήματα, 

 την ενσωμάτωση ειδικών απαιτήσεων ανά χώρα, και 

 το  χρονοδιάγραμμα υποβολής αναφορών,  την πολιτική αναθεώρησης, 
την  προσέγγιση  του  IReF  επί  των  παρεκκλίσεων  και  λοιπά  ζητήματα 
εφαρμογής. 

Η  ΕΚΤ  προέβη  στη  δημοσίευση  των  ανωτέρω  κατόπιν  της  ολοκλήρωσης 
σχετικής  αξιολόγησης  κόστους‐οφέλους  (cost‐benefit  assessment)  τον 
Απρίλιο του 2021 σχετικά με τον αντίκτυπο του IReF στον τραπεζικό τομέα, η 
οποία  επιβεβαίωσε  ότι  η  μείωση  του  κόστους  υποβολής  των  αναφορών 
υπερβαίνει  το  κόστος  που  θα  επενδυθεί  για  τη  δημιουργία  του  εν  λόγω 
συστήματος υποβολής εποπτικών αναφορών.  

Στο πλαίσιο αυτό, τον Δεκέμβριο του 2022, έλαβε χώρα κοινή συνεδρίαση της 
ΕΚΤ  και  της  Ευρωπαϊκής  Αρχής  Τραπεζών  (EBA)  με  εκπροσώπους  του 
τραπεζικού κλάδου και θέμα τα επόμενα βήματα προς την  ενοποίηση των 
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εποπτικών  αναφορών  (integrated  reporting).  Το  υλικό  της  συνεδρίασης 
δημοσιεύτηκε στο διαδικτυακό τόπο της EBA.  

Ως επόμενα βήματα έχουν οριστεί, μεταξύ άλλων, η διενέργεια, στις αρχές 
του 2023, συμπληρωματικής αξιολόγησης κόστους‐οφέλους επί της εν λόγω 
θεματικής  με  σκοπό  την παροχή  διευκρινίσεων  επί  πρόσθετων  ζητημάτων 
που σχετίζονται με το IReF και, στη συνέχεια, η δημοσίευση κανονισμού της 
ΕΚΤ για το IReF.  

Επισημαίνεται ότι η ΕΚΤ ανακοίνωσε την έναρξη σχεδιασμού του συστήματος 
IReF τον Δεκέμβριο του 2021. Βάσει της εν λόγω ανακοίνωσης, το σύστημα 
IReF αναμένεται να τεθεί σε εφαρμογή εντός του 2027. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας  

Η ΕΕΤ, μέσω της συμμετοχής της στο Reporting & Statistics Working Group της 
Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας,  παρακολούθησε  στενά  όλες  τις 
ρυθμιστικές εξελίξεις στον τομέα τον ευρωπαϊκών εποπτικών αναφορών των 
πιστωτικών ιδρυμάτων, ενημερώνοντας ταυτόχρονα τα μέλη της.  

Συμμετοχή της ΕΕΤ στο νέο Banks’  Integrated Reporting Dictionary (“BIRD”) 
Subgroup  

Η ΕΕΤ όρισε εκπροσώπους στο νέο BIRD Subgroup, το οποίο συστάθηκε τον 
Ιούνιο του 2022 και απαρτίζεται από εξειδικευμένα στελέχη των τραπεζών 
και των αρχών της ΕΕ με αντικείμενο την επεξεργασία όλων των ζητημάτων 
που σχετίζονται με την ανάπτυξη του IReF. Οι εργασίες του εν λόγω Subgroup 
αναμένεται να ολοκληρωθούν περί τα τέλη του 2023. 

Α.3.2 Πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για τη διασφάλιση 
της  ορθής  διακυβέρνησης  και  ποιότητας  των  δεδομένων  των  εποπτικών 
αναφορών (Data Governance and Data Quality) 

Βάσει του άρθρου 88 της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/36/ΕΕ (CRD), το οποίο ορίζει ότι 
το διοικητικό όργανο πρέπει να διασφαλίζει την αρτιότητα των συστημάτων 
λογιστικής  και  χρηματοοικονομικών  εκθέσεων,  τον  Δεκέμβριο  του  2022  η 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) ξεκίνησε πιλοτικά την υποβολή από τα 
σημαντικά  πιστωτικά  ιδρύματα  (SIs)  εποπτικής  αναφοράς  για  τη 
διακυβέρνηση  και  την  ποιότητα  των  δεδομένων,  του  λεγόμενου 
«Management  Report  on  Data  Governance  and  Data  Quality».  Η  σχετική 
υποβαλλόμενη αναφορά θα πρέπει να φέρει την υπογραφή C‐level στελεχών 
των υπόχρεων πιστωτικών ιδρυμάτων. 

Η εν λόγω αναφορά ως στόχο έχει να διασφαλίσει την επαρκή λογοδοσία της 
ανώτατης  διοίκησης  των  ιδρυμάτων  όσον  αφορά  ζητήματα  εποπτικών, 
χρηματοοικονομικών και σχετικών με τον εσωτερικό κίνδυνο αναφορών. Η 
προθεσμία  για  την  υποβολή  της  ανωτέρω  αναφοράς  από  τα  πιστωτικά 
ιδρύματα λήγει στις 28 Φεβρουαρίου 2023. 

Παράλληλα,  η  ΕΚΤ  ανακοίνωσε  την  έναρξη,  τον  Μάιο  2023,  πιλοτικής 
άσκησης  διάρκειας  ενός  έτους  όσον  αφορά  τις  σημαντικές  επανυποβολές 
στοιχείων  («significant  resubmissions»)  από  τα  πιστωτικά  ιδρύματα  στο 
πλαίσιο  των  εποπτικών  αναφορών.  Στόχος  της  εν  λόγω  άσκησης  είναι  η 
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συλλογή  λεπτομερών  επεξηγήσεων  από  τα  ιδρύματα  επί  των  ως  άνω 
επαναληπτικών υποβολών, καθώς και η βαθμονόμηση των κατώτατων ορίων 
για τον προσδιορισμό των «σημαντικών επανυποβολών». 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Η  ΕΕΤ  είχε  ενημερώσει  τις  τράπεζες  μέλη  της,  ήδη  από  το  στάδιο  των 
διαβουλεύσεων  της  ΕΚΤ,  για  τις  ως  άνω  αναφορές  σχετικά  με  τη 
διακυβέρνηση  και  ποιότητα  των  δεδομένων  και  τις  σημαντικές 
επανυποβολές, μεταφέροντας όλη τη σχετική πληροφόρηση που της παρείχε 
η  Ευρωπαϊκή  Τραπεζική Ομοσπονδία  (ΕΤΟ). Η  ΕΕΤ συμμετείχε  ενεργά στις 
εργασίες της ΕΤΟ, μεταφέροντας τις θέσεις των μελών της και λαμβάνοντας 
μέρος  σε  τηλεδιασκέψεις  με  άλλα  ευρωπαϊκά  πιστωτικά  ιδρύματα. 
Ενδεικτικά, η ΕΕΤ συνέβαλε: α) στην προετοιμασία της απάντησης της ΕΤΟ 
στις σχετικές διαβουλεύσεις της ΕΚΤ, καθώς και β) στην υποβολή αιτήματος 
της ΕΤΟ προς την ΕΚΤ για παράταση της προθεσμίας της πρώτης υποβολής 
των σχετικών αναφορών.  

Α.3.3  Ανακοίνωση  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος  όσον  αφορά  την  έναρξη  της 
πιλοτικής  δημοσίευσης  των  αναλυτικών  πιστωτικών  δεδομένων  και 
δεδομένων πιστωτικού κινδύνου που συλλέγονται στο πλαίσιο του AnaCredit 

Στις 9 Μαΐου 2022, η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) δημοσίευσε δελτίο τύπου 
για  την  έναρξη  της  πιλοτικής  δημοσίευσης  των  αναλυτικών  πιστωτικών 
δεδομένων και δεδομένων πιστωτικού κινδύνου που συλλέγει στο πλαίσιο 
του έργου AnaCredit (Analytical Credit Datasets), όπως αυτά καθορίζονται με 
βάση την ΠΔΤΕ 2677/19.05.2017.  

Σύμφωνα  με  τη  σχετική  ανακοίνωση,  τα  δεδομένα  που  θα  δημοσιεύονται 
περιλαμβάνουν: 

 ποσά νέων δανείων ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας και μέγεθος 
επιχείρησης, 

 υπόλοιπα  δανείων  ανά  κλάδο  οικονομικής  δραστηριότητας,  νόμισμα, 
διάρκεια και μέγεθος επιχείρησης, και 

 υπόλοιπα και αριθμό λογαριασμών δανείων ανά περιφέρεια. 

Η  δημοσίευση  των  στοιχείων  αναμένεται  να  γίνεται  εντός  εξήντα  (60) 
εργάσιμων ημερών από τον μήνα αναφοράς. 

Α.3.4  Δημοσίευση  της  Πράξης  Εκτελεστικής  Επιτροπής  (ΠΕΕ) 
206/1/03.06.2022 της Τράπεζας της Ελλάδος για την τροποποίηση της ΠΕΕ 
175/2/29.7.2020  σχετικά  με  την  υποβολή  στοιχείων  και  αναφορών  για  τη 
διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων και υπό ρύθμιση ανοιγμάτων 

Στις 17 Ιουνίου 2022, δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 
Β’ 3035) η Πράξη Εκτελεστικής Επιτροπής (ΠΕΕ) υπ’ αριθμ. 206/1/03.06.2022 
της  Τράπεζας  της  Ελλάδος  (ΤτΕ)  για  την  τροποποίηση,  μεταξύ  άλλων,  της 
Πράξης  Εκτελεστικής  Επιτροπής  175/2/29.7.2020  «Υιοθέτηση  των 
κατευθυντήριων  γραμμών  της  Ευρωπαϊκής  Αρχής  Τραπεζών  σχετικά  με  τη 
διαχείριση μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων και υπό ρύθμιση ανοιγμάτων 
(EBA/GL/2018/06)  ‐  Κατάργηση  της  Πράξης  Εκτελεστικής  Επιτροπής 
42/30.5.2014  “Πλαίσιο  εποπτικών  υποχρεώσεων  για  τη  διαχείριση  των 
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ανοιγμάτων σε καθυστέρηση και των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων” (Β’ 
1582)»  (Β’   3550),  και  ιδίως  του  Κεφαλαίου  Θ’  αυτής  όσον  αφορά  την 
υποβολή  στοιχείων  και  αναφορών  για  τη  διαχείριση  των  μη 
εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων και των υπό ρύθμιση ανοιγμάτων. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Η ΕΕΤ ενημέρωσε άμεσα τα μέλη της για όλες τις εξελίξεις που σχετίζονται με 
τη  θεματική  των  εθνικών  εποπτικών  αναφορών,  διατηρώντας 
εποικοδομητική  επικοινωνία με την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ), ενώ επίσης 
διοργάνωσε  σειρά  τηλεδιασκέψεων  για  τη  συλλογή  και  επεξεργασία  των 
παρατηρήσεων των μελών της επί αυτών.  

Αντικείμενο συζήτησης αποτέλεσε ιδίως η τροποποίηση των υποδειγμάτων 
εποπτικών  γνωστοποιήσεων  της  ΠΕΕ  175/2/29.7.2020  σύμφωνα  με  τα 
ανωτέρω. Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤ υπέβαλε στην ΤτΕ, μεταξύ άλλων, αίτημα 
των μελών της για παράταση της καταληκτικής ημερομηνίας υποβολής του 
νέου υποδείγματος για τον κώδικα δεοντολογίας που περιλαμβάνεται στην 
παρούσα Πράξη. 

Α.4  Δημοσιεύσεις  σχετικά  με  τη  διαδικασία  εποπτικού  ελέγχου  και 
αξιολόγησης (SREP) 

Α.4.1 Δημοσίευση από  την Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών επικαιροποιημένων 
κατευθυντήρων γραμμών για το SREP 

Στις  18  Μαρτίου  2022,  η  Ευρωπαϊκή  Αρχή  Τραπεζών  (ΕΒΑ)  δημοσίευσε 
επικαιροποιημένες  κατευθυντήριες  γραμμές  (guidelines)  σχετικά  με  τις 
κοινές διαδικασίες και μεθόδους για τη διαδικασία εποπτικού ελέγχου και 
αξιολόγησης (SREP‐Supervisory Review & Evaluation Process). 

Οι κυριότερες αλλαγές που εισάγονται με την αναθεώρηση, αφορούν την:  

 ενίσχυση της εφαρμογής της αρχής της αναλογικότητας για τα πιστωτικά 
ιδρύματα, 

 πλήρη ενσωμάτωση της εκτίμησης των κινδύνων που σχετίζονται με το 
ξέπλυμα βρώμικου χρήματος και τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας,   

 αναθεώρηση  των  διατάξεων  σχετικά  με  τις  απαιτήσεις  του  Πυλώνα  2 
(add‐on  &  guidance),  προκειμένου  να  αντανακλούν  μία  καθαρά 
μικροπροληπτική προσέγγιση, 

 ευθυγράμμιση των απαιτήσεων για τον κίνδυνο επιτοκίου των στοιχείων 
εκτός χαρτοφυλακίου συναλλαγών (non‐trading book interest rate risk) 
με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, και τέλος,  

 ενίσχυση  του  διαλόγου  μεταξύ  του  επόπτη  και  των  πιστωτικών 
ιδρυμάτων αναφορικά με τις απαιτήσεις του Πυλώνα 2. 

Οι  επικαιροποιημένες  κατευθυντήριες  γραμμές  πρόκειται  να  τεθούν  σε 
εφαρμογή την 1η Ιανουαρίου 2023. 
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Α.4.2 Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας σχετικά με τον ορισμό 
ομάδας εμπειρογνωμόνων για την αναθεώρηση του SREP 

Την  1η  Σεπτεμβρίου  2022,  η  Ευρωπαϊκή  Κεντρική  Τράπεζα  δημοσίευσε 
ανακοίνωση σχετικά με τον ορισμό μιας ομάδας 5 εμπειρογνωμόνων για την 
αναθεώρηση  της  διαδικασίας  εποπτικού  ελέγχου  και  αξιολόγησης  (SREP‐
Supervisory Review & Evaluation Process). 

Η ως άνω επιτροπή έχει εξουσιοδοτηθεί να παρέχει στοιχεία σχετικά με την 
εφαρμογή της διαδικασίας SREP, μέσω ανεξάρτητης εξωτερικής αξιολόγησης. 
Προς  τον  σκοπό  αυτό,  τα  μέλη  της  επιτροπής  αναμένεται  να  προβούν  σε 
διαβουλεύσεις με σημαντικούς ενδιαφερόμενους φορείς και άλλους διεθνείς 
εμπειρογνώμονες για τη συλλογή πληροφοριών και απόψεων σχετικά με τις 
βέλτιστες πρακτικές εποπτείας όσον αφορά την εν λόγω θεματική.  

Το έργο της εν λόγω ομάδας πρόκειται να ολοκληρωθεί έως τα τέλη Απριλίου 
2023. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Ενημέρωση μελών  

Η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και  ενημέρωσε σε διαρκή βάση  τις  τράπεζες 
μέλη  της  για  όλες  τις  τρέχουσες  εξελίξεις  όσον  αφορά  τη  διαδικασία 
εποπτικού ελέγχου και αξιολόγησης (SREP). 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) για 
την αναθεώρηση της διαδικασίας SREP 

Η ΕΕΤ συμμετείχε με σταθερή εκπροσώπηση των μελών της στις εργασίες του 
SSM Strategy Group της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) για την 
αναθεώρηση  της  διαδικασίας  SREP.  Ειδικότερα,  η  ΕΕΤ  συνέβαλε  στη 
διαμόρφωση των προτάσεων της ΕΤΟ για την αναθεώρηση του SREP προς την 
ομάδα  εμπειρογνωμόνων  της  ΕΚΤ,  ενώ  συμμετείχε  ενεργά  και  στις 
συνεδριάσεις της ΕΤΟ με τους εμπειρογνώμονες της ΕΚΤ για την συζήτηση 
των  ανωτέρω  προτάσεων  και  την  ανταλλαγή  απόψεων  επί  των  βέλτιστων 
πρακτικών εποπτείας όσον αφορά την εν λόγω θεματική.  

Α.5 Διαβούλευση  της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής αναφορικά με  τη βελτίωση 
του μακροπροληπτικού πλαισίου της Ένωσης για τον τραπεζικό τομέα 

Στις  18  Μαρτίου  2022,  ολοκληρώθηκε  η  διαβούλευση  της  Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής  αναφορικά  με  τη  βελτίωση  του  μακροπροληπτικού  θεσμικού 
πλαισίου  (macroprudential  framework)  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  για  τον 
τραπεζικό τομέα.  

Η διαβούλευση αυτή βασίζεται στο άρθρο 513 του Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 
(CRR),  με  το  οποίο  ζητείται  από  την  Επιτροπή  να  αξιολογήσει  εάν  το 
μακροπροληπτικό πλαίσιο, όπως αυτό προβλέπεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) 
575/2013  (CRR)  και  την  Οδηγία  2013/36/ΕΕ  (CRD),  είναι  επαρκές  και 
αποτελεσματικό ως προς τη διαχείριση των συστημικών κινδύνων.  

Η  σχετική  αξιολόγηση  της  Επιτροπής  για  την  πιθανή  λήψη  νομοθετικής 
πρωτοβουλίας επί του μακροπροληπτικού πλαισίου για τον τραπεζικό τομέα 
αναμένεται  να  υποβληθεί  στο  Ευρωπαϊκό  Κοινοβούλιο  και  το  Συμβούλιο 
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εντός  του  πρώτου  εξαμήνου  του  2023.  Η  εν  λόγω  αξιολόγηση  θα 
επαναλαμβάνεται ανά 5ετία με σκοπό την υποβολή σχετικής έκθεσης προς 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  και  κατόπιν  σχετικής  πρόσκλησης  της  Επιτροπής  τον 
Απρίλιο 2022 για την παροχή συμβουλής (Call for Advice), η Ευρωπαϊκή Αρχή 
Τραπεζών (ΕΒΑ) δημοσίευσε γνώμη αναφορικά με την αναθεώρηση του εν 
λόγω  πλαισίου,  η  οποία  περιλαμβάνει,  μεταξύ  άλλων,  τις  ακόλουθες 
προτάσεις: 

 την εκ νέου δημιουργία  των κεφαλαιακών αποθεμάτων ασφαλείας σε 
επαρκή επίπεδα,  

 τη  συνολική  αξιολόγηση  της  αλληλεπίδρασης  των  κεφαλαιακών 
αποθεμάτων  ασφαλείας  με  άλλες  κεφαλαιακές  απαιτήσεις,  όπως  ο 
δείκτης μόχλευσης και οι απαιτήσεις για το MREL, 

 τη διεξαγωγή περαιτέρω αξιολογήσεων αναφορικά με την ικανότητα των 
υφιστάμενων  μακροπροληπτικών  εργαλείων  να  αντιμετωπίσουν  τους 
περιβαλλοντικούς κινδύνους, τα ψηφιακά περιουσιακά στοιχεία (crypto‐
assets)  και  τους  κινδύνους  κυβερνοασφάλειας  (cybersecurity  risks), 
καθώς και 

 τη θέσπιση ενός συστήματος επίβλεψης και παρακολούθησης για τους 
μη  τραπεζικούς  δανειστές  (non‐bank  lenders)  και  την  επέκταση  του 
σκοπού του μακροπροληπτικού πλαισίου, ώστε να συμπεριλάβει και τις 
εν λόγω οντότητες. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Ενημέρωση  μελών/  Συμμετοχή  στις  εργασίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας (ΕΤΟ)  

Η  ΕΕΤ,  μέσω  της  συμμετοχής  της  στο Macroprudential  Oversight Working 
Group  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  (ΕΤΟ),  παρακολούθησε 
στενά και ενημέρωσε  τις τράπεζες μέλη της για όλες τις τρέχουσες εξελίξεις 
όσον αφορά την αναθεώρηση του μακροπροληπτικού πλαισίου της ΕΕ για τον 
τραπεζικό τομέα. Ειδικότερα, η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της ΕΤΟ 
όσον αφορά την κατάρτιση κοινής απάντησης των μελών της στην ως άνω 
διαβούλευση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Α.6  Νόμος  4920/2022  για  την  ενσωμάτωση  της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2019/2162 
σχετικά με  την  έκδοση  καλυμμένων ομολόγων  και  τη  δημόσια  εποπτεία 
καλυμμένων ομολόγων  

Τον Απρίλιο του 2022, δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 
Α’ 74) ο Νόμος 4920/2022, ο οποίος ενσωματώνει στην ελληνική έννομη τάξη, 
μεταξύ  άλλων,  την  Οδηγία  (ΕΕ)  2019/2162  σχετικά  με  την  έκδοση 
καλυμμένων  ομολόγων  και  τη  δημόσια  εποπτεία  καλυμμένων  ομολόγων 
(Μέρος Α’ του παρόντος Νόμου).  

Τα βασικά σημεία των εν λόγω διατάξεων, περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τα 
ακόλουθα: 
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 Το πεδίο εφαρμογής και τον ορισμό των καλυμμένων ομολόγων: Το πεδίο 
εφαρμογής καταλαμβάνει τα καλυμμένα ομόλογα που εκδίδονται από 
πιστωτικά  ιδρύματα  που  έχουν  έδρα  στην  Ελλάδα.  Περαιτέρω,  ως 
«καλυμμένο ομόλογο» ορίζεται κάθε τίτλος δανειακής υποχρέωσης που 
εκδίδεται από πιστωτικό ίδρυμα, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του νόμου  
4920/2022  και  εξασφαλίζεται  από  στοιχεία  καλύμματος  στα  οποία  οι 
επενδυτές  έχουν  δικαίωμα  άμεσης  προσφυγής,  ως  προνομιακοί 
πιστωτές.  

 Τα διαρθρωτικά στοιχεία των καλυμμένων ομολόγων: Περιλαμβάνονται 
διατάξεις  σε  σχέση  με  τη  λειτουργία  των  εν  λόγω  μέσων 
χρηματοδότησης.  

 Την εποπτεία των καλυμμένων ομολόγων από την Τράπεζα της Ελλάδος 
(ΤτΕ), υποβολή αναφορών σε αυτή και επιβολή κυρώσεων. 

Η ισχύς των σχετικών διατάξεων ξεκίνησε από την 8η Ιουλίου 2022. 

Στο πλαίσιο αυτό, τον Φεβρουάριο του 2023, δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως  (ΦΕΚ Β’  616) η Πράξη Εκτελεστικής  Επιτροπής  (ΠΕΕ) υπ’ 
αριθμ.  215/1/03.02.2023  της  ΤτΕ,  η  οποία  με  βάση  τον  νόμο  4920/2022 
εξειδικεύει το πλαίσιο έκδοσης και εποπτείας των καλυμμένων ομολόγων. 

Δράσεις της ΕΕΤ  

Ενημέρωση μελών/Συμμετοχή σε Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή 

Η ΕΕΤ μετείχε ως μέλος στη σχετική Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή, η οποία 
συγκροτήθηκε το 2020 και ολοκλήρωσε το έργο της τον Ιούνιο του 2021. Τον 
Μάρτιο  του 2022,  η  ΕΕΤ,  κατόπιν διαβούλευσης με  τις  τράπεζες μέλη  της, 
υπέβαλλε παρατηρήσεις στο Υπουργείο Οικονομικών επί του σχεδίου νόμου 
για την ενσωμάτωση της παρούσας Οδηγίας, πριν την κατάθεση αυτού στη 
Βουλή των Ελλήνων προς ψήφιση. 

Η ΕΕΤ ενημέρωσε σε διαρκή βάση τις τράπεζες μέλη της για όλες τις εξελίξεις 
σχετικά με την ενσωμάτωση της Οδηγίας για τις καλυμμένες ομολογίες στην 
ελληνική έννομη τάξη.  

Συμμετοχή στις εργασίες της Τράπεζας της Ελλάδος 

Επιπλέον, το δεύτερο τρίμηνο του 2022, η ΕΕΤ συμμετείχε στις εργασίες της 
Τράπεζας  της  Ελλάδος  (ΤτΕ)  όσον αφορά  την  έκδοση Πράξης  Εκτελεστικής 
Επιτροπής  για  την  εξειδίκευση  του  πλαισίου  έκδοσης  και  εποπτείας  των 
καλυμμένων  ομολόγων  του  Νόμου  4920/2022,  υποβάλλοντας  τις 
παρατηρήσεις των τραπεζών μελών της.  
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Β. Ανάκαμψη και εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων 

Β.1 Δημοσίευση Κανονισμού για την τροποποίηση των CRR και BRRD όσον 
αφορά τη θεματική της εξυγίανσης στο πλαίσιο πακέτου μέτρων για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας των ΠΙ («Banking Package») 

Τον Οκτώβριο 2022, δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  (ΕΕ)  ο  Κανονισμός  (ΕΕ)  2022/2036  για  την  τροποποίηση  του 
Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 (CRR) και της Οδηγίας (ΕΕ) 2014/59 (BRRD) όσον 
αφορά: 

 την  προληπτική  αντιμετώπιση  παγκόσμιων  συστημικά  σημαντικών 
ομίλων  ιδρυμάτων  με  στρατηγική  εξυγίανσης  πολλαπλών  σημείων 
έναρξης (multiple‐point‐of‐entry resolution strategy), και  

 τη μεθοδολογία για την έμμεση ανάληψη μέσων που είναι επιλέξιμα για 
την  εκπλήρωση  της  ελάχιστης  απαίτησης  ιδίων  κεφαλαίων  και 
επιλέξιμων υποχρεώσεων (MREL) («daisy chain approach»).  

Οι ως άνω διατάξεις προτάθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Οκτώβριο 
του  2021  στο  πλαίσιο  ευρύτερου  πακέτου  μέτρων  για  την  ενίσχυση  της 
ανθεκτικότητας  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  (‘Banking  Package’)  και  την 
ενσωμάτωση  των  λοιπών  μεταρρυθμίσεων  του  διεθνούς  προτύπου 
«Βασιλεία ΙΙΙ» (βλέπε ανωτέρω υπό Α.1.1). Επισημαίνεται ότι, λαμβανομένης 
υπόψη της τεχνικής φύσης τους, οι εν λόγω διατάξεις για την εξυγίανση των 
πιστωτικών ιδρυμάτων αποφασίστηκε να εξεταστούν διακριτά σε σχέση με 
το υπόλοιπο πακέτο μέτρων του Banking Package, ακολουθώντας ταχύτερη 
νομοθετική διαδικασία (“fast‐track process”). 

Ο ως άνω κανονισμός ξεκίνησε να εφαρμόζεται από τις 14 Νοεμβρίου 2022, 
εκτός ορισμένων εξαιρέσεων. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών 

Η ΕΕΤ, μέσω της συμμετοχής της στις αρμόδιες επιτροπές  της Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ETO), παρακολούθησε ενεργά όλες τις εξελίξεις σε 
σχέση  με  την  υιοθέτηση  του  νέου  πακέτου  νομοθετικών  προτάσεων  της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πιστωτικών 
ιδρυμάτων  (Banking  Package),  συμπεριλαμβανομένων  των  τροποποιήσεων 
που  αφορούν  τη  θεματική  της  εξυγίανσης  αυτών,  ενημερώνοντας 
ταυτόχρονα τις τράπεζες μέλη της. 

B.2 Αναθεώρηση του πλαισίου για τη διαχείριση κρίσεων και την ασφάλεια 
των  καταθέσεων  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  (Crisis  Management  and 
Deposit Insurance Framework) 

Στις 16 Ιουνίου 2022, το Eurogroup δημοσίευσε ανακοίνωση σε σχέση με τις 
αποφάσεις  του όσον αφορά την πρωτοβουλία αναθεώρησης του πλαισίου 
για τη διαχείριση κρίσεων και την ασφάλεια των καταθέσεων των πιστωτικών 
ιδρυμάτων  (Crisis  Management  and  Deposit  Insurance  Framework),  στο 
πλαίσιο  της  ευρύτερης  στρατηγικής  του  για  το  μέλλον  της  Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ένωσης (‘Banking Union’). 
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Βάσει  της εν λόγω ανακοίνωσης,  το Eurogroup δεν κατέληξε σε συμφωνία 
όσον  αφορά  τη  θέσπιση  ενός  κοινού  Ευρωπαϊκού  Συστήματος  Ασφάλισης 
Καταθέσεων (EDIS), συνεπώς οι νομοθετικές εργασίες θα εστιάσουν προς το 
παρόν  στην  αναμόρφωση  του  πλαισίου  για  τη  διαχείριση  τραπεζικών 
κρίσεων και του πλαισίου για τα εθνικά συστήματα εγγύησης καταθέσεων, 
και ιδίως: 

 στην αποσαφήνιση και την εναρμόνιση του πλαισίου αξιολόγησης του 
δημοσίου συμφέροντος (public interest assessment), 

 στη διεύρυνση της εφαρμογής των εργαλείων εξυγίανσης για σκοπούς 
διαχείρισης  κρίσεων  σε  επίπεδο  Ευρωζώνης  και  εθνικό  επίπεδο, 
περιλαμβανομένων  των  μικρότερων  και  μεσαίων  πιστωτικών 
ιδρυμάτων,  

 στην  περαιτέρω  εναρμόνιση  της  χρήσης  των  κεφαλαίων  των  εθνικών 
συστημάτων  εγγύησης  καταθέσεων  για  σκοπούς  διαχείρισης  κρίσεων, 
και 

 στην  εναρμόνιση  στοχευμένων  μέτρων  της  εθνικής  νομοθεσίας  περί 
αφερεγγυότητας των πιστωτικών ιδρυμάτων (bank insolvency law), ώστε 
να ευθυγραμμίζεται με τις αρχές του ευρωπαϊκού πλαισίου CMDI. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Eurogroup κάλεσε αφενός την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να 
υποβάλλει τυχόν νομοθετικές προτάσεις για την αναθεώρηση του πλαισίου 
CMDI  και  αφετέρου  τους  συν‐νομοθέτες  να  ολοκληρώσουν  τις  σχετικές 
νομοθετικές  εργασίες  κατά  τη  διάρκεια  αυτού  του  θεσμικού  κύκλου,  ήτοι 
μέχρι τις αρχές του 2024.  

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση  μελών/  Συμμετοχή  στις  εργασίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  με  σταθερή  εκπροσώπηση  στις  εργασίες  των  Deposit 
Guarantee Working  Group,  Crisis  Intervention Working  Group  και  Banking 
Union Steering Group της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) για την 
προώθηση  των  θέσεων  των  ευρωπαϊκών  τραπεζών  επί  της  εν  λόγω 
πρωτοβουλίας  της  Επιτροπής  για  την  ενίσχυση  και  ολοκλήρωση  της 
Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ένωσης, ενημερώνοντας ταυτόχρονα τα μέλη της.  

Συμμετοχή  στο  Ετήσιο  Συνέδριο  του  Single  Resolution  Board  (SRB  Annual 
Conference 2022) 

Η ΕΕΤ συμμετείχε στις 19 Σεπτεμβρίου 2022 στο ετήσιο συνέδριο του Ενιαίου 
Συμβουλίου Εξυγίανσης (SRB) με θέμα «European banks: resolvable and ready 
for crisis?». Ένα εκ των βασικών θεμάτων που συζητήθηκαν ήταν η ενίσχυση 
του  πλαισίου  διαχείρισης  κρίσεων  και  ασφάλειας  των  καταθέσεων  των 
πιστωτικών ιδρυμάτων  (CMDI), και ιδίως η πρόοδος που έχει σημειωθεί για 
τη  θέσπιση  ενός  κοινού  Ευρωπαϊκού  Συστήματος  Ασφάλισης  Καταθέσεων 
(EDIS)  και  την  ολοκλήρωση  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ένωσης  (Banking 
Union).  
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B.3 Εγχειρίδιο του SRB όσον αφορά τον κύκλο σχεδιασμού εξυγίανσης για 
το έτος 2022 (Resolution Planning Cycle Booklet 2022) 

Τον  Απρίλιο  2022,  το  Ενιαίο  Συμβούλιο  Εξυγίανσης  (SRB)  δημοσίευσε 
εγχειρίδιο για τον κύκλο σχεδιασμού εξυγίανσης του έτους 2022 (Resolution 
Planning Cycle Booklet 2022).  

Το εν λόγω εγχειρίδιο σκοπό έχει την ενημέρωση των ενδιαφερόμενων μερών 
σε σχέση με τις δραστηριότητες του SRB για τον σχεδιασμό εξυγίανσης και 
την περιγραφή των κύριων διαδικασιών και φάσεων του τρέχοντος κύκλου 
σχεδιασμού εξυγίανσης. Ενδεικτικά, οι κυριότερες δραστηριότητες του SRB 
για τον σχεδιασμό εξυγίανσης εντός του 2022 περιλαμβάνουν:  

 την επικαιροποίηση των πολιτικών και των οδηγιών του SRB,  

 τη  στενή  παρακολούθηση  της  δυνατότητας  εξυγίανσης  και  την 
προετοιμασία  της  διαδικασίας  αντιμετώπισης  ουσιαστικών  εμποδίων 
στη δυνατότητα εξυγίανσης (substantive impediments procedure) για τις 
τράπεζες που παρουσιάζουν ανεπαρκή πρόοδο σε σχέση με την επίτευξη 
της δυνατότητας εξυγίανσής τους,  

 τη διαρκή παρακολούθηση του MREL για τη διασφάλιση της επίτευξης 
των τελικών στόχων έως την 1η Ιανουαρίου 2024,  

 την περαιτέρω ανάπτυξη των «deep‐dive» αξιολογήσεων, με σκοπό τη 
διεξαγωγή επιτόπιων επιθεωρήσεων στο μέλλον, και  

 την έναρξη της προετοιμασίας για τον κύκλο σχεδιασμού εξυγίανσης του 
έτους 2023.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι, τον Ιούλιο του 2022, το SRB δημοσίευσε για πρώτη 
φορά  έκθεση  αξιολόγησης  σε  σχέση  με  τη  δυνατότητα  εξυγίανσης  των 
πιστωτικών  ιδρυμάτων  της  Τραπεζικής  Ένωσης,  λαμβάνοντας  υπόψη  τις 
πληροφορίες που είχε στη διάθεσή του έως το Σεπτέμβριο του 2021.  

Βάσει της εν λόγω έκθεσης, τα πιστωτικά ιδρύματα, ιδίως τα μεγαλύτερα εξ 
αυτών,  έχουν  σημειώσει  σημαντική  πρόοδο  όσον  αφορά  τους  τομείς 
προτεραιότητας  που  έχει  θέσει  το  SRB  για  τη  δυνατότητα  εξυγίανσης  στο 
κείμενό  του  με  τίτλο  ‘Προσδοκίες  για  τα  ΠΙ’  (‘Expectations  for  Banks’),  οι 
οποίες αναμένεται να έχουν επιτευχθεί έως το τέλος του 2023. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Συνεδρίαση  της  Eλληνικής  Ένωσης  Τραπεζών  (ΕΕΤ)  με  εκπροσώπους  του 
Ενιαίου Συμβουλίου Εξυγίανσης (SRB)  

Τον  Οκτώβριο  του  2022,  πραγματοποιήθηκε  συνάντηση  της  Ελληνικής 
Ένωσης  Τραπεζών  (ΕΕΤ)  με  εκπροσώπους  του  Ενιαίου  Συμβουλίου 
Εξυγίανσης  (SRB)  στα  γραφεία  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος.  Μεταξύ  των 
θεμάτων  της  ημερήσιας  διάταξης  συγκαταλέγονταν  η  αξιολόγηση  της 
δυνατότητας εξυγίανσης των ελληνικών τραπεζών και οι στόχοι για το MREL.  
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B.4  Δημοσίευση  επικαιροποιημένης  πολιτικής MREL  του  SRB  για  το  έτος 
2022 

Τον  Ιούνιο  2022,  το  Ενιαίο  Συμβούλιο  Εξυγίανσης  (SRB)  δημοσίευσε 
επικαιροποιημένη πολιτική σε σχέση με τις ελάχιστες απαιτήσεις για τα ίδια 
κεφάλαια και τις επιλέξιμες υποχρεώσεις (MREL) για το έτος 2022.  

Ειδικότερα, η ως άνω επικαιροποιημένη πολιτική, η οποία εφαρμόστηκε στον 
κύκλο  σχεδιασμού  εξυγίανσης  (resolution  planning  cycle)  του  έτους  2022, 
περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τις ακόλουθες αλλαγές:  

 καθιστά την πολιτική εξοφλητικής προτεραιότητας (subordination policy) 
πιο αποτελεσματική, και  

 συμπληρώνει  την  προσέγγιση  του  SRB  σε  σχέση  με  τις  περιπτώσεις 
χορήγησης απαλλαγής από το εσωτερικό MREL (internal MREL waivers).  

Δράσεις ΕΕΤ 

Συμμετοχή στις εργασίες του Single Resolution Board (SRB) 

Η ΕΕΤ συμμετείχε στη συνεδρίαση του 13ου SRB Industry Dialogue που έλαβε 
χώρα  τον  Φεβρουάριο  του  2022.  Αντικείμενο  της  συζήτησης  αποτέλεσαν, 
μεταξύ  άλλων,  ο  κύκλος  του  σχεδιασμού  εξυγίανσης  (Resolution  Planning 
Cycle) για το έτος 2022 και η επικαιροποιημένη πολιτική του SRB για το MREL. 

B.5  Δημοσίευση  επικαιροποιημένου  οδηγού  του  SRB  σε  σχέση  με  την 
εφαρμογή του εργαλείου διάσωσης με ίδια μέσα (Operational guidance on 
bail‐in implementation) 

Τον  Ιούνιο  2022,  το  Ενιαίο  Συμβούλιο  Εξυγίανσης  (SRB)  δημοσίευσε 
επικαιροποιημένο  οδηγό  σε  σχέση  με  την  εφαρμογή  του  εργαλείου 
διάσωσης  με  ίδια  μέσα  (bail‐in  tool),  και  ιδίως  όσον  αφορά  τα  «bail‐in 
playbooks» και την απαίτηση υποβολής δεδομένων σε σχέση με τη διάσωση 
με ίδια μέσα («bail‐in data set»).  

Σε σύγκριση με τον προηγούμενο οδηγό που είχε δημοσιευτεί από το SRB τον 
Αύγουστο του 2020, ο επικαιροποιημένος οδηγός εισάγει, μεταξύ άλλων:  

 περισσότερες  λεπτομέρειες  σχετικά  με  τους  μηχανισμούς  μεταφοράς 
ζημιών και ανακεφαλαιοποίησης μεταξύ της οντότητας εξυγίανσης και 
των  θυγατρικών  της,  καθώς  και  τις  απαιτούμενες  δυνατότητες  των 
συστημάτων διαχείρισης πληροφοριών (MIS) των ιδρυμάτων,  

 ειδική ενότητα σχετικά με  τις δοκιμές  των «bail‐in playbooks» και  των 
συστημάτων  διαχείρισης  πληροφοριών  (MIS)  που  θα  πρέπει  να 
διενεργούν τα πιστωτικά ιδρύματα, καθώς και  

 στοχευμένες τροποποιήσεις με βάση την εμπειρία που έχει αποκτήσει το 
SRB στον τομέα αυτό από τον Αύγουστο του 2020. 
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Δράσεις ΕΕΤ 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  με  σταθερή  εκπροσώπηση  στο  SRM  Expert  Group  της 
Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ), το οποίο επεξεργάζεται τεχνικά 
ζητήματα  σε  σχέση  με  την  εφαρμογή  του  πλαισίου  της  εξυγίανσης, 
συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής του εργαλείου διάσωσης με ίδια μέσα 
(bail‐in). 

Συμμετοχή  στις  συνεδριάσεις  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας 
(ΕΤΟ) με το Ενιαίο Συμβούλιο Εξυγίανσης (SRB) 

Η ΕΕΤ συμμετείχε, τον Ιούλιο και το Νοέμβριο του 2022, σε συνεδριάσεις της 
Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής Ομοσπονδίας  (ΕΤΟ)  με  εκπροσώπους  του  Ενιαίου 
Συμβουλίου  Εξυγίανσης  (SRB)  με  θέμα  την  παροχή  διευκρινίσεων  επί  των 
απαιτήσεων  υποβολής  δεδομένων  σε  σχέση  με  τη  διάσωση  με  ίδια  μέσα 
(bail‐in data set). 

B.6 Διαβούλευση της ΕΒΑ επί σχεδίου κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με 
τη  συνολική  δυνατότητα  ανάκαμψης  (Overall  Recovery  Capacity)  των 
ιδρυμάτων στο πλαίσιο των σχεδίων ανάκαμψης της BRRD 

Το Δεκέμβριο 2022, η Ευρωπαϊκή Αρχή Τραπεζών (ΕΒΑ) δημοσίευσε κείμενο 
διαβούλευσης επί σχεδίου κατευθυντήριων γραμμών σχετικά με τη συνολική 
δυνατότητα ανάκαμψης  (Overall Recovery Capacity  ‐ ORC)  των πιστωτικών 
ιδρυμάτων,  σύνοψη  της  οποίας  θα  πρέπει  να  περιλαμβάνεται  στα  σχέδια 
ανάκαμψης (recovery plans) των πιστωτικών ιδρυμάτων. 

Στόχος των ως άνω κατευθυντήριων γραμμών είναι η θέσπιση ενός συνεπούς 
πλαισίου,  αφενός  για  τον  προσδιορισμό  της  συνολικής  δυνατότητας 
ανάκαμψης από  τα πιστωτικά  ιδρύματα και αφετέρου για  την αξιολόγησή 
του από τις αρμόδιες αρχές. 

Η ως άνω διαβούλευση ολοκληρώθηκε στις 14 Μαρτίου 2023. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση των μελών/ Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στις  εργασίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) με σκοπό την κατάρτιση κοινής απάντησης στην ανωτέρω 
διαβούλευση  της  Ευρωπαϊκής Αρχής  Τραπεζών,  μεταφέροντας παράλληλα 
στις τράπεζες‐μέλη της όλη τη σχετική πληροφόρηση. 

Συμμετοχή σε συνεδρίαση της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας με την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

Τον  Μάρτιο  2022,  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  σε  συνεδρίαση  της  Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) με εκπροσώπους της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας (ΕΚΤ) με θέμα τον σχεδιασμό ανάκαμψης (recovery planning), και 
ιδίως  τον  υπολογισμό  της  συνολικής  δυνατότητας  ανάκαμψης  (overall 
recovery capacity) των πιστωτικών ιδρυμάτων. 
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Γ. Λειτουργία και εποπτεία κεφαλαιαγορών 

Γ.1 Πρωτοβουλίες στο πλαίσιο του Capital Markets Union (CMU)  

Γ.1.1 Στρατηγική της ΕΕ για τις επενδύσεις των ιδιωτών επενδυτών (Retail 
Investment Strategy) 

Βάσει της Δράσης 8 του Σχεδίου Δράσης για την Ένωση Κεφαλαιαγορών (CMU 
Action  Plan),  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  αναμενόταν  να  παρουσιάσει  τη 
Στρατηγική  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΕΕ)  για  τις  επενδύσεις  των  ιδιωτών 
επενδυτών  («Retail  Investment Strategy»)  εντός του πρώτου εξαμήνου του 
έτους  2022,  κατόπιν  της  ολοκλήρωσης  της  σχετικής  διαβούλευσης  που 
διεξήγαγε  εντός  του  έτους  2021.  Ωστόσο,  η  δημοσίευση  της  εν  λόγω 
Στρατηγικής αναβλήθηκε για το πρώτο εξάμηνο του έτους 2023. 

Με  την  εν  λόγω  Στρατηγική,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  σκοπό  έχει  να 
διασφαλίσει τη δυνατότητα των ιδιωτών επενδυτών να συμμετέχουν ενεργά 
στις  κεφαλαιαγορές,  μεταξύ  άλλων,  μέσω  της  αναθεώρησης  του 
υφιστάμενου νομικού πλαισίου για τις αντιπαροχές και τις γνωστοποιήσεις 
προς  τους  ιδιώτες  επενδυτές,  ώστε  να  λαμβάνουν  αξιόπιστες  συμβουλές, 
καθώς και σαφείς και συγκρίσιμες πληροφορίες για  τα προϊόντα που τους 
ενδιαφέρουν.  Επισημαίνεται  ότι  η  στρατηγική  της  ΕΕ  θα  πρέπει  να 
αντικατοπτρίζει τις τρέχουσες εξελίξεις όσον αφορά την ψηφιοποίηση και τη 
βιωσιμότητα. 

Ενόψει  της  δημοσίευσης  της  ως  άνω  Στρατηγικής,  σημειώθηκαν  οι 
ακόλουθες ρυθμιστικές εξελίξεις κατά τη διάρκεια του έτους 2022: 

 Στις  21  Φεβρουαρίου,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  δημοσίευσε  κείμενο 
διαβούλευσης  για  τη  βελτίωση  των  κανόνων  της  νομοθεσίας  της  ΕΕ 
(MiFID,  IDD)  όσον  αφορά  τις  αξιολογήσεις  καταλληλότητας  και 
συμβατότητας  (suitability  and  appropriateness  test).  Η  διαβούλευση 
ολοκληρώθηκε στις 21 Μαρτίου 2022.  

 Στις  29 Απριλίου,  οι  Ευρωπαϊκές  Εποπτικές Αρχές  (ESAs)  δημοσίευσαν 
τεχνική συμβουλή για την αναθεώρηση του Κανονισμού (EE) 1286/2014 
(PRIIPs).  

 Στις 29 Απριλίου, η Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών (ESMA) 
δημοσίευσε  τεχνική  συμβουλή  αναφορικά  με  ορισμένες  πτυχές  που 
σχετίζονται με την προστασία των ιδιωτών επενδυτών στο πλαίσιο της 
Οδηγίας 2014/65/ΕΕ (MiFID II). 

 Εντός του Αυγούστου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε μελέτη για το 
νομοθετικό  πλαίσιο  της  ΕΕ  όσον  αφορά  την  προστασία  των  ιδιωτών 
επενδυτών, η οποία μεταξύ άλλων καλύπτει τους κανόνες σε σχέση με 
τις  γνωστοποιήσεις,  τις  αντιπαροχές  και  την  αξιολόγηση 
καταλληλότητας.  
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Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση Μελών 

Η  ΕΕΤ,  μέσω  της  σταθερής  συμμετοχής  της  στις  αρμόδιες  επιτροπές  και 
ομάδες  εργασίας  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  (ΕΤΟ), 
παρακολούθησε ενεργά όλες τις εξελίξεις σε σχέση με την προετοιμασία της 
αναμενόμενης Στρατηγικής της ΕΕ για τις επενδύσεις των ιδιωτών επενδυτών 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ενημερώνοντας ταυτόχρονα τις τράπεζες‐μέλη 
της.  Ειδικότερη  έμφαση  δόθηκε  στις  θεματικές  της  τυποποίησης  των 
αξιολογήσεων  καταλληλότητας  και  συμβατότητας  και  στην  πιθανή 
απαγόρευση των αντιπαροχών (ban on inducements).  

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η ΕΕΤ συμμετείχε με σταθερή εκπροσώπηση στο Secondary Markets Working 
Group  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας,  στη  θεματολογία  του 
οποίου εντάσσεται και το πλαίσιο για την προστασία των ιδιωτών επενδυτών 
(Retail  Investment  Strategy).  Ειδικότερα,  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στις 
εργασίες  της  ΕΤΟ  για  την  κατάρτιση  κειμένου θέσεων προς  τα  ευρωπαϊκά 
θεσμικά  όργανα  όσον  αφορά  το  Retail  Investment  Strategy,  και  ιδίως  τη 
σημασία  της  παροχής  της  χρηματοοικονομικής  συμβουλής  στους  ιδιώτες 
επενδυτές. 

Συμμετοχή σε συνεδριάσεις της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας με την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή (DG FISMA) όσον αφορά το Retail Investment Strategy 

Η ΕΕΤ συμμετείχε τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβριο του 2022 σε συνεδριάσεις 
της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας με στελέχη της Γενικής Διεύθυνσης 
Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας,  Χρηματοπιστωτικών  Υπηρεσιών  και 
Ένωσης  Κεφαλαιαγορών  (DG  FISMA)  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  με 
αντικείμενο  την  παρουσίαση  και  ανταλλαγή  απόψεων  επί  των 
αποτελεσμάτων  της  διαβούλευσης  της  Επιτροπής  σε  σχέση  με  την 
αναθεώρηση  των  κανόνων  για  τις  αξιολογήσεις  καταλληλότητας  και 
συμβατότητας (suitability and appropriateness regime).  

Γ.1.2  Αναθεώρηση  των  κανόνων  σε  σχέση  με  την  εισαγωγή  προς 
διαπραγμάτευση (listing rules) στις ευρωπαϊκές κεφαλαιαγορές 

Τον Δεκέμβριο 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε δέσμη προτάσεων 
αναφορικά με την περαιτέρω ανάπτυξη της Ένωσης Κεφαλαιαγορών, μεταξύ 
των  οποίων  και  μέτρα  για  την  ελάφρυνση  των  κανόνων  για  την  εισαγωγή 
προς  διαπραγμάτευση  (listing  rules).  Είχε  προηγηθεί  σχετική  δημόσια 
διαβούλευση  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής,  η  οποία  ολοκληρώθηκε  τον 
Φεβρουάριο του 2022. 

Ειδικότερα, η δέσμη προτάσεων όσον αφορά την αναθεώρηση των κανόνων 
για την εισαγωγή σε τόπους διαπραγμάτευσης αποτελείται από:  

 έναν κανονισμό για την τροποποίηση του κανονισμού (EE) 2017/1129 για 
το  ενημερωτικό  δελτίο  (Prospectus  Regulation),  του  κανονισμού  (EE) 
596/2014 για την κατάχρηση αγοράς (Market Abuse Regulation ‐ MAR) 
και  του  κανονισμού  (EE)  600/2014  για  τις  αγορές  χρηματοπιστωτικών 
μέσων (MiFIR),  
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 μία οδηγία για την τροποποίηση της οδηγίας (EE) 2014/65 για τις αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων (MiFID II) και την κατάργηση της οδηγίας (EK) 
2001/34 για την εισαγωγή στο χρηματιστήριο, και  

 μία οδηγία για τις μετοχές με πολλαπλά δικαιώματα ψήφου, 

και περιλαμβάνει μέτρα τα οποία: 

 θα  απλουστεύσουν  τα  έγγραφα  που  χρειάζονται  οι  εταιρείες  για  την 
εισαγωγή τους στις χρηματιστηριακές αγορές και θα εξορθολογίσουν τις 
διαδικασίες ελέγχου από τις εθνικές εποπτικές αρχές,  

 θα  απλουστεύσουν  και  θα  αποσαφηνίσουν  ορισμένες  απαιτήσεις 
σχετικά με την κατάχρηση αγοράς, χωρίς να διακυβεύεται η ακεραιότητα 
της αγοράς,  

 θα  βοηθήσουν  τις  επιχειρήσεις  να  προβάλλονται  περισσότερο  στους 
επενδυτές,  ενθαρρύνοντας  την  αναζήτηση  επενδύσεων,  ιδίως  για  τις 
μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, και τέλος 

 θα  επιτρέψουν στους  ιδιοκτήτες  εταιρειών  να  τις  εισάγουν σε αγορές 
ανάπτυξης  ΜΜΕ  χρησιμοποιώντας  δομές  μετοχών  με  πολλαπλά 
δικαιώματα ψήφου, ώστε να μπορούν να διατηρούν επαρκή έλεγχο της 
εταιρείας τους μετά την εισαγωγή της, προστατεύοντας παράλληλα τα 
δικαιώματα όλων των άλλων μετόχων. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση  Μελών/Συμμετοχή  στις  εργασίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας 

Η ΕΕΤ συμμετείχε με σταθερή εκπροσώπηση στο Primary Markets Working 
Group  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας,  στη  θεματολογία  του 
οποίου εντάσσονται και οι κανόνες για την εισαγωγή προς διαπραγμάτευση 
(listing rules). Ειδικότερα, η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της ΕΤΟ με 
αντικείμενο  την  κατάρτιση  κοινού  κειμένου  θέσεων  των  ευρωπαϊκών 
τραπεζικών ενώσεων επί της ανωτέρω πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,  

Στο πλαίσιο αυτό, η ΕΕΤ ενημέρωσε σε διαρκή βάση τις τράπεζες‐μέλη της για 
όλες τις τρέχουσες εξελίξεις μέχρι τη δημοσίευση των ανωτέρω προτάσεων 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και για τα επόμενα βήματα μέχρι την 
υιοθέτηση αυτών από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο. 

Γ.1.3  Αναθεώρηση  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  909/2014  (CSDR)  σχετικά  με  τη 
βελτίωση  του  διακανονισμού  αξιογράφων  στην  ΕΕ  και  τα  κεντρικά 
αποθετήρια τίτλων 

Τον Μάρτιο 2022, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δημοσίευσε πρόταση κανονισμού 
για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 909/2014 (CSDR) στο πλαίσιο του 
σχεδίου δράσης για την Ένωση Κεφαλαιαγορών (Δράση 13). 

Η ανωτέρω πρόταση της Επιτροπής περιλαμβάνει συνοπτικά τις ακόλουθες 
βασικές τροποποιήσεις των κανόνων για τον διακανονισμό αξιογράφων και 
τα κεντρικά αποθετήρια τίτλων: 
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 την απλοποίηση του καθεστώτος διαβατηρίου (passporting regime) για 
τα  κεντρικά  αποθετήρια  τίτλων  με  σκοπό  τη  διευκόλυνση  της 
διασυνοριακής  παροχής  υπηρεσιών  και  την  προώθηση  του 
ανταγωνισμού, 

 τη βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ των εποπτικών αρχών, μέσω της 
σύστασης  εποπτικών  σωμάτων  για  ορισμένα  κεντρικά  αποθετήρια 
τίτλων, 

 τη  βελτίωση  των  επικουρικών  υπηρεσιών  τραπεζικού  τύπου  (banking‐
type  ancillary  services)  μέσω  της  προσαρμογής  των  όρων  υπό  τους 
οποίους τα κεντρικά αποθετήρια τίτλων μπορούν να έχουν πρόσβαση σε 
τραπεζικές υπηρεσίες,  

 την τροποποίηση ορισμένων στοιχείων του καθεστώτος συμμόρφωσης 
προς  τη  διαδικασία  διακανονισμού  (settlement  discipline), 
περιλαμβανομένου  του  υποχρεωτικού  καθεστώτος  για  τη  διαδικασία 
αγοράς κάλυψης (mandatory buy‐in), και  

 τη βελτίωση  της  εποπτείας  των  κεντρικών αποθετηρίων  τίτλων  τρίτων 
χωρών. 

Στο πλαίσιο αυτό, και λαμβάνοντας υπόψη τις προτάσεις της Επιτροπής περί 
αναθεώρησης  του  υποχρεωτικού  καθεστώτος  για  τη  διαδικασία  της 
υποχρεωτικής  αγοράς  κάλυψης  («mandatory  buy‐in»)  για  σκοπούς 
συμμόρφωσης με τη διαδικασία διακανονισμού (settlement discipline), τον 
Οκτώβριο  του  2022  δημοσιεύτηκε  στην  Επίσημη  Εφημερίδα  της  ΕΕ  ο  κατ’ 
εξουσιοδότηση  κανονισμός  (ΕΕ)  2022/1930  της  Επιτροπής  για  την 
τροποποίηση  των ρυθμιστικών  τεχνικών προτύπων που  καθορίζονται  στον 
κατ’ εξουσιοδότηση κανονισμό (ΕΕ) 2018/1229, όσον αφορά την ημερομηνία 
εφαρμογής  των  διατάξεων  που  σχετίζονται  με  το  ανωτέρω  καθεστώς. 
Ειδικότερα, βάσει της σχετικής τροποποίησης, οι διατάξεις του κανονισμού 
(ΕΕ) 2018/1229 που σχετίζονται με το «mandatory buy‐in» του άρθρου 7 του 
κανονισμού CSDR δε θα εφαρμοστούν έως τις 2 Νοεμβρίου 2025. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση Μελών 

Η ΕΕΤ παρακολουθεί στενά και ενημερώνει συνεχώς τις τράπεζες μέλη της 
για όλες τις τρέχουσες εξελίξεις στο πλαίσιο του Κανονισμού CSDR, το πλαίσιο 
του  οποίου  συμπληρώνουν  ποικίλα  νομοθετικά  κείμενα  όπως  κατ’ 
εξουσιοδότηση  πράξεις,  κείμενα  κατευθυντήρων  γραμμών,  κείμενα 
ερωτήσεων και απαντήσεων (Q&As) κ.ά. 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η ΕΕΤ συμμετέχει με σταθερή εκπροσώπηση στο Post‐Trading Working Group 
της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  η  ΕΕΤ 
συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της ΕΤΟ για τον καθορισμό κοινής θέσης επί 
των προτάσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αναθεώρηση του CSDR, 
ενημερώνοντας ταυτόχρονα τις τράπεζες μέλη της. 
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Συμμετοχή  σε  συνεδρίαση  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  με 
εκπρόσωπο Ευρωπαϊκής Επιτροπής (DG FISMA) 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  τον  Ιούνιο  του  2022  σε  συνεδρίαση  του  Post‐Trading 
Working Group  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής Ομοσπονδίας  στην  οποία  είχε 
προσκληθεί  εκπρόσωπος  του  Τομέα  Υποδομών  των  Χρηματοπιστωτικών 
Αγορών  (Financial  Markets  Infrastructure)  της  Γενικής  Διεύθυνσης 
Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας,  Χρηματοπιστωτικών  Υπηρεσιών  και 
Ένωσης Κεφαλαιαγορών (DG FISMA) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Σκοπός της 
συνεδρίασης ήταν η ανταλλαγή απόψεων επί των τρεχουσών πρωτοβουλιών 
της  Επιτροπής  όσον  αφορά  τα  θέματα  που  σχετίζονται  με  το  μετα‐
συναλλακτικό  περιβάλλον,  συμπεριλαμβανομένης  της  αναθεώρησης  του 
CSDR.  

Γ.1.4  Αναθεώρηση  του  πλαισίου  MiFIR/MiFID  II  για  τις  αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων 

Στις 20 Δεκεμβρίου 2022, το Συμβούλιο της ΕΕ καθόρισε τη θέση του όσον 
αφορά  την  αναθεώρηση  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  600/2014  (MiFIR)  και  της 
Οδηγίας  (ΕΕ) 2014/65  (MiFID  II)  για  τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων, 
βάσει  σχετικής  πρότασης  που  δημοσίευσε  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  τον 
Νοέμβριο  του  2021  στο  πλαίσιο  του  σχεδίου  δράσης  για  την  Ένωση 
Κεφαλαιαγορών (Δράση 14).  

Η παρούσα αναθεώρηση αποσκοπεί στη βελτίωση  της διαφάνειας  και  της 
διαθεσιμότητας  δεδομένων  της  αγοράς,  καθώς  και  στη  διασφάλιση  της 
ανταγωνιστικότητας  των υποδομών  της  αγοράς  σε  ευρωπαϊκό  και  διεθνές 
επίπεδο προβλέποντας, μεταξύ άλλων: 

 τη δημιουργία ενός «ενοποιημένου δελτίου συναλλαγών» (consolidated 
tape),  το  οποίο  θα  παρέχει  ενοποιημένη  πρόσβαση  σε  δεδομένα  της 
αγοράς  από  τόπους  διαπραγμάτευσης,  καθώς  και  συστηματικούς 
εσωτερικοποιητές  και  εγκεκριμένους  μηχανισμούς  δημοσιοποίησης 
συναλλαγών σε ολόκληρη την ΕΕ, και 

 την εισαγωγή περιορισμού των πληρωμών για τη δρομολόγηση εντολών 
πελατών στην Ένωση (Payment for Order Flow – PFOF). 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών/  Επικαιροποίηση  εξειδικευμένης  ενότητας  για  τη MiFID 
ΙΙ/MiFIR στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ 

Καθ’όλη  τη  διάρκεια  του  2022,  η    ΕΕΤ  ενημέρωσε  σε  διαρκή  βάση  τις 
τράπεζες‐μέλη της για όλες τις τρέχουσες εξελίξεις στο πλαίσιο των MiFIR/ 
MiFID II, κυρίως σε ό,τι αφορά την έκδοση ποικίλων νομοθετικών κειμένων, 
όπως  κατ’  εξουσιοδότηση  πράξεις,  κείμενα  κατευθυντήρων  γραμμών, 
κείμενα  ερωτήσεων  και  απαντήσεων  (Q&As),  γνωμοδοτήσεις  της  ESMA 
(Opinions),  διευκρινιστικά  κείμενα  (Briefings),  και  Ανακοινώσεις 
(Statements). Στο πλαίσιο αυτό, ενημέρωσε τα μέλη της για όλα τα στάδια 
της νομοθετικής διαδικασίας σε σχέση με την υιοθέτηση των προτεινόμενων 
τροποποιητικών διατάξεων των MiFIR και MiFID II. 
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Επιπροσθέτως,  η  ΕΕΤ  συνέχισε  τη  διαρκή  επικαιροποίηση  της  ειδικής 
ενότητας  που  διατηρεί  από  το  2017  στην  ιστοσελίδα  της  σε  σχέση  με  το 
νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο της MiFID II, με στόχο την παροχή στις 
τράπεζες‐μέλη της διαρκούς πρόσβασης στην εν λόγω πληροφόρηση. 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η ΕΕΤ συμμετείχε με σταθερή εκπροσώπηση στο Secondary Markets Working 
Group  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας,  στη  θεματολογία  του 
οποίου εντάσσεται και το πλαίσιο για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων 
των MiFIR/MiFID  II.  Ειδικότερα,  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στην  κατάρτιση 
κειμένου  θέσεων  της  ΕΤΟ  επί  της  πρότασης  της  Επιτροπής  για  την 
αναθεώρηση του πλαισίου MiFIR/MiFID II.  

Γ.1.5  Ενσωμάτωση  περιβαλλοντικών,  κοινωνικών  και  σε  σχέση  με  τη 
διακυβέρνηση παραγόντων (ESG factors) στο πλαίσιο της ΕΕ για τις αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων (MiFID II) 

Ένας από τους στόχους της Ένωσης Κεφαλαιαγορών (Capital Markets Union) 
της  ΕΕ  είναι  η  ενίσχυση  της  αειφόρου  οικονομικής  ανάπτυξης  μέσω  της 
αύξησης  των  επενδύσεων  σε  πιο  μακροπρόθεσμες  και  αειφόρες 
δραστηριότητες,  λαμβάνοντας  υπόψη  περιβαλλοντικές  και  κοινωνικές 
παραμέτρους  στη  λήψη  επενδυτικών  αποφάσεων.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  και 
σύμφωνα  με  το  Σχέδιο  Δράσης  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  για  τη 
χρηματοδότηση  της  αειφόρου  ανάπτυξης,  εντός  του  2022  σημειώθηκαν, 
μεταξύ άλλων, οι ακόλουθες σημαντικές εξελίξεις: 

(α) Ενσωμάτωση των παραγόντων αειφορίας στις απαιτήσεις της MiFID ΙΙ για 
την παρακολούθηση των προϊόντων 

Στις 22 Αυγούστου 2022, δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα  της Κυβερνήσεως 
(ΦΕΚ  Β’  4458)  η  υπ’  αριθμ.  3/960/4.8.2022  απόφαση  του  Διοικητικού 
Συμβουλίου  της  Επιτροπής  Κεφαλαιαγοράς  για  την  τροποποίηση  της 
Απόφασης υπ’ αριθμ. 1/808/07.02.2018 με τίτλο «Οργανωτικές απαιτήσεις 
αναφορικά με την προστασία των χρηματοπιστωτικών μέσων και κεφαλαίων 
πελατών,  την  παρακολούθηση  των  προϊόντων  και  την  παροχή  ή  λήψη 
αμοιβών,  προμηθειών  ή  άλλων  χρηματικών  ή  μη  χρηματικών  οφελών». 
Σκοπός της εν λόγω τροποποίησης ήταν η ενσωμάτωση στην ελληνική έννομη 
τάξη της κατ` εξουσιοδότηση οδηγίας (ΕΕ) 2021/1269 της Επιτροπής, η οποία 
τροποποιεί την κατ’ εξουσιοδότηση οδηγία (ΕΕ) 2017/593 όσον αφορά την 
ενσωμάτωση παραγόντων βιωσιμότητας στις υποχρεώσεις παρακολούθησης 
των προϊόντων. Η ως άνω αναθεωρημένη Απόφαση ξεκίνησε να εφαρμόζεται 
στις 22 Νοεμβρίου 2022. 

Στο πλαίσιο αυτό, την περίοδο μεταξύ Ιουλίου και Οκτωβρίου του έτους 2022, 
η ESMA διεξήγαγε διαβούλευση για την αναθεώρηση των κατευθυντήριων 
γραμμών της σε σχέση με τις απαιτήσεις διακυβέρνησης προϊόντων (product 
governance)  της  MiFID  II  εισάγοντας,  μεταξύ  άλλων,  πρόβλεψη  για  τον 
προσδιορισμό τόσο από τους κατασκευαστές όσο και από τους διανομείς των 
επενδυτικών προϊόντων τυχόν σχετικών με τη βιωσιμότητα στόχων με τους 
οποίους ένα προϊόν είναι συμβατό. Η ESMA αναμένεται να δημοσιεύσει την 
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τελική  της  έκθεση  επί  των  εν  λόγω  κατευθυντήρων  γραμμών  εντός  του 
πρώτου τριμήνου (Q1) του έτους 2023. 

Ενσωμάτωση  των  παραγόντων αειφορίας  στις  απαιτήσεις  καταλληλότητας 
της MiFID II 

Στις  2  Αυγούστου  2022,  ξεκίνησε  να  εφαρμόζεται  ο  κατ΄  εξουσιοδότηση 
κανονισμός  (ΕΕ)  2021/1253  της  Επιτροπής  για  την  τροποποίηση  του  κατ’ 
εξουσιοδότηση  κανονισμού  (ΕΕ)  2017/565  όσον  αφορά  την  ενσωμάτωση 
παραγόντων,  κινδύνων  και  προτιμήσεων  βιωσιμότητας  σε  ορισμένες 
οργανωτικές  απαιτήσεις  και  ορισμένους  όρους  λειτουργίας  των 
επιχειρήσεων επενδύσεων. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  τον  Σεπτέμβριο  του  2022,  η  ESMA  δημοσίευσε  τελική 
έκθεση  των  αναθεωρημένων  κατευθυντήριων  γραμμών  σε  σχέση  με 
ορισμένες  πτυχές  των  απαιτήσεων  καταλληλότητας  της  MiFID  II  για  την 
ενσωμάτωση,  μεταξύ  άλλων,  των  αλλαγών  που  επέφερε  ο  ανωτέρω 
κανονισμός  στην  αξιολόγηση  της  καταλληλότητας  (suitability  assessment), 
μέσω της εισαγωγής απαίτησης συλλογής πληροφοριών από τους πελάτες σε 
σχέση με τις προτιμήσεις τους ως προς τα θέματα βιωσιμότητας, καθώς και 
αξιολόγησης  των  εν  σχετικών  προτιμήσεων  ώστε  να  προσδιοριστούν  τα 
κατάλληλα  προϊόντα.  Επισημαίνεται  ότι  είχε  προηγηθεί  σχετική 
διαβούλευση,  η  οποία  ολοκληρώθηκε  τον  Απρίλιο  του  2022.  Οι  εν  λόγω 
κατευθυντήριες  γραμμές  θα  αρχίσουν  να  εφαρμόζονται  6  μήνες  μετά  την 
ημερομηνία  δημοσίευσής  τους  στην  ιστοσελίδα  της  ESMA  σε  όλες  τις 
επίσημες γλώσσες της ΕΕ.  

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών/ Συνεδριάσεις Μελών 

Η  ΕΕΤ,  μέσω  της  σταθερής  εκπροσώπησής  στις  αρμόδιες  επιτροπές  της 
Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας,  παρακολούθησε  ενεργά  όλες  τις 
εξελίξεις σε σχέση με την ενσωμάτωση των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και 
σε σχέση με τη διακυβέρνηση παραγόντων (ESG factors) στις απαιτήσεις της 
MiFID  II  για  τις  αγορές  χρηματοπιστωτικών  μέσων,  ενημερώνοντας 
ταυτόχρονα τα μέλη της. 

Ειδικότερη έμφαση δόθηκε στα ζητήματα που ανέκυψαν κατά την εφαρμογή 
των  ανωτέρω  κατ’  εξουσιοδότηση  κανονισμών  της  MiFID  II,  ελλείψει  των 
σχετικών  τελικών  κατευθυντήριων  γραμμών  της  ESMA  κατά  τον  χρόνο 
έναρξης  εφαρμογής  αυτών.  Το  εν  λόγω  ζήτημα  συζητήθηκε  εκτενώς  σε 
σχετική συνεδρίαση με τα μέλη της ΕΕΤ τον Μάϊο του 2022. 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στις  εργασίες  των  Financing  Growth  Steering 
Committee και ESG Financial Markets Task Force της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας σε σχέση με τις ανωτέρω ρυθμιστικές εξελίξεις, και ιδίως:   

 στην κατάρτιση κοινής απάντησης της ΕΤΟ στη διαβούλευση της ESMA 
για  την  αναθεώρηση  των  κατευθυντήριων  γραμμών  σε  σχέση  με 
ορισμένες πτυχές των απαιτήσεων καταλληλότητας της MiFID II, 
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 στην κατάρτιση κοινής απάντησης της ΕΤΟ στη διαβούλευση της ESMA 
για  την  αναθεώρηση  των  κατευθυντήριων  γραμμών  σε  σχέση  με  τις 
απαιτήσεις διακυβέρνησης προϊόντων,  

 στην προετοιμασία επιστολής της ΕΤΟ προς την ESMA και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή με αίτημα την αναβολή της εφαρμογής του κατ’ εξουσιοδότηση 
κανονισμού  (EE)  2021/1253  για  την  ενσωμάτωση  των  προτιμήσεων 
βιωσιμότητας  στις  απαιτήσεις  καταλληλότητας  της  MiFID  II  έως  την 
έναρξη  εφαρμογής  των  ρυθμιστικών  τεχνικών  προτύπων  (RTS)  του 
Κανονισμού (ΕΕ) 2019/2088 (SFDR), τον Ιανουάριο του 2023. 

Γ.2  Παύση  δεικτών  αναφοράς  και  μετάβαση  σε  επιτόκια  αναφοράς 
μηδενικού  κινδύνου  (risk‐free  rates)  στο  πλαίσιο  του  Κανονισμού  (ΕΕ) 
2016/1011 (Benchmark Regulation) 

Από την 1η Ιανουαρίου 2022, το διατραπεζικό επιτόκιο του Λονδίνου (London 
Interbank Offered Rate –  LIBOR)  έπαψε να είναι πλέον αντιπροσωπευτικό, 
βάσει  σχετικής  ανακοίνωσης  της  αρμόδιας  για  χρηματοπιστωτικά  θέματα 
εποπτικής  αρχής  του  Ηνωμένου  Βασιλείου  (Financial  Conduct  Authority  – 
FCA)  στις  5  Μαρτίου  2021.  Ειδικότερα,  έπαψε  η  υποβολή  τιμών  για  τον 
προσδιορισμό του LIBOR για όλους τους δείκτες αναφοράς των νομισμάτων 
σε  λίρα  Αγγλίας  (GBP  LIBOR),  ευρώ  (EUR  LIBOR),  ελβετικό  φράγκο  (CHF 
LIBOR), ιαπωνικό γιέν (JPY LIBOR), καθώς και για τους δείκτες διάρκειας μίας 
εβδομάδας  και  δύο  μηνών  του  δολαρίου  (USD  LIBOR).  Οι  εναπομείναντες 
δείκτες του USD LIBOR θα πάψουν να υφίστανται από τις 30 Ιουνίου 2023. 
Στο πλαίσιο αυτό: 

 Όσον  αφορά  το  CHF  LIBOR,  από  την  1η  Ιανουαρίου  2022  άρχισε  να 
εφαρμόζεται ο Εκτελεστικός Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1847, με τον οποίο η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ορίζει ως επιτόκιο αντικατάστασης του CHF LIBOR 
το  ανατοκιζόμενο  επιτόκιο  SARON  συν  ένα  σταθερό  περιθώριο 
προσαρμογής  για  τη  διαφορά  τους,  ασκώντας  τη  σχετική  εξουσία  της 
βάσει  της παραγράφου 8  του άρθρου 23β  του Benchmark Regulation. 
Σύμφωνα με  τον  εν  λόγω  Εκτελεστικό  Κανονισμό,  το ως  άνω  επιτόκιο 
αντικαθιστά, εκ του νόμου, όλες τις αναφορές στο CHF LIBOR σε κάθε 
σύμβαση  και  σε  κάθε  χρηματοπιστωτικό  μέσο,  που  δεν  περιέχουν 
κατάλληλες εφεδρικές διατάξεις. 

 Όσον  αφορά  το  GBP  LIBOR,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  έθεσε  σε 
διαβούλευση πιθανή πρωτοβουλία της για την υιοθέτηση εκτελεστικής 
πράξης,  εντός  του πρώτο  τριμήνου  του 2022, σε σχέση με  τον ορισμό 
επιτοκίου αντικατάστασης για ορισμένα επιτόκια του GBP LIBOR, όπως 
ανωτέρω.  Ωστόσο,  η  Επιτροπή  δεν  προχώρησε  στον  ορισμό 
καταστατικού επιτοκίου αντικατάστασης για το GBP LIBOR. Στο πλαίσιο 
αυτό,  τον  Σεπτέμβριο  του  2022,  η  FCA  ανακοίνωσε  τη  συνέχιση  της 
δημοσίευσης  των  επιτοκίων  GBP  LIBOR  με  βάση  μια  συνθετική 
μεθοδολογία και ιδίως των δεικτών διάρκειας ενός μήνα και έξι μηνών 
έως τα τέλη Μαρτίου 2023 και των δεικτών διάρκειας τριών μηνών έως 
τα τέλη Μαρτίου 2024. 

 Όσον αφορά το JPY LIBOR, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έθεσε σε διαβούλευση 
πιθανή πρωτοβουλία της για την υιοθέτηση εκτελεστικής πράξης, εντός 
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του  πρώτο  τριμήνου  του  2022,  σε  σχέση  με  τον  ορισμό  επιτοκίου 
αντικατάστασης για ορισμένα επιτόκια  του  JPY  LIBOR, όπως ανωτέρω. 
Ωστόσο,  η  Επιτροπή  δεν  προχώρησε  στον  ορισμό  καταστατικού 
επιτοκίου  αντικατάστασης  για  το  JPY  LIBOR.  Στο  πλαίσιο  αυτό,  τον 
Σεπτέμβριο του 2022, η FCA ανακοίνωσε τη συνέχιση της δημοσίευσης 
των  επιτοκίων  JPY  LIBOR με  βάση  μια  συνθετική  μεθοδολογία  έως  τα 
τέλη του 2022. 

 Όσον αφορά το USD LIBOR, τον Νοέμβριο του 2022, η FCA δημοσίευσε 
κείμενο  διαβούλευσης  για  τη  συνέχιση  δημοσίευσης  των  δεικτών 
διάρκειας  ενός,  τριών  και  έξι  μηνών  του  USD  LIBOR  με  βάση  μια 
συνθετική μεθοδολογία έως το τέλος Σεπτεμβρίου του 2024. Η σχετική 
απόφαση  της  FCA  αναμένεται  να  δημοσιευτεί  εντός  του  πρώτου 
εξαμήνου του 2023. 

Επίσης, από τις 3  Ιανουαρίου 2022, άρχισε να εφαρμόζεται ο εκτελεστικός 
Κανονισμός (ΕΕ) 2021/1848 σχετικά με την κατάργηση και αντικατάσταση του 
σταθμικού  μέσου  των  επιτοκίων  του  ευρώ  για  συναλλαγές  μίας  ημέρας 
(EONIA) από το βραχυπρόθεσμο επιτόκιο του ευρώ (€STR), προσαυξημένο με 
την προσαρμογή του υφιστάμενου σταθερού περιθωρίου μεταξύ του EONIA 
και του €STR. Το εν λόγω επιτόκιο αντικατέστησε από τις 3 Ιανουαρίου 2022, 
εκ του νόμου, όλες τις αναφορές στο EONIA σε κάθε σύμβαση και σε κάθε 
χρηματοπιστωτικό μέσο, που δεν περιέχει εφεδρικές διατάξεις ή κατάλληλες 
εφεδρικές διατάξεις. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών  /  Εξειδικευμένη  ενότητα  για  τα  επιτόκια αναφοράς  και 
τους χρηματοοικονομικούς δείκτες στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ  

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και ενημέρωσε 
σε συνεχή βάση τα μέλη της αναφορικά με όλες τις τρέχουσες εξελίξεις σε 
σχέση  τόσο  με  την  αναμόρφωση  όσο  και  με  την  παύση  ορισμένων 
χρηματοπιστωτικών δεικτών αναφοράς, όπως των δεικτών ΕΟΝΙΑ και LIBOR, 
στο πλαίσιο του Benchmarks Regulation. 

Προς τον σκοπό αυτό, η ΕΕΤ έχει δημιουργήσει ειδική ενότητα για τα επιτόκια 
αναφοράς  και  τους  χρηματοοικονομικούς  δείκτες  στην  ιστοσελίδα  της  με 
σκοπό την ενημέρωση και τη διαρκή πρόσβαση τόσο των τραπεζών μελών της 
όσο και του κοινού στην εν λόγω πληροφόρηση. 

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετέχει  με  σταθερή  εκπροσώπηση  στο  Benchmark  Reform  Task 
Force της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας. Μέσω της συμμετοχής της 
αυτής, η ΕΕΤ ασχολήθηκε ενεργά με όλες τις εξελίξεις που σημειώθηκαν εντός 
του 2022 στο πλαίσιο του Benchmark Reform με σκοπό τη διασφάλιση της 
απρόσκοπτης μετάβασης σε  νέους δείκτες αναφοράς μηδενικού κινδύνου, 
της  προστασίας  των  καταναλωτών,  της  σταθερότητας  των  αγορών  και  της 
ασφάλειας δικαίου στις συμβάσεις.  

Ενδεικτικά, η ΕΕΤ συμμετείχε, μέσω του Benchmark Reform Task Force, στις 
διαβουλεύσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: 
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 για τον καθορισμό νόμιμου επιτοκίου αντικατάστασης για το GBP LIBOR, 
και  

 για τον καθορισμό νόμιμου επιτοκίου αντικατάστασης για το JPY LIBOR.  

Γ.3  Νόμος  4920/2022  για  την  ενσωμάτωση  χρηματοπιστωτικών  οδηγιών 
σχετικά με την προληπτική εποπτεία των επιχειρήσεων επενδύσεων, τους 
Ευρωπαίους  παρόχους  υπηρεσιών  συμμετοχικής  χρηματοδότησης  για 
επιχειρήσεις,  τη  διασυνοριακή  διανομή  οργανισμών  συλλογικών 
επενδύσεων και  την  τροποποίηση  της MiFID  για  την ανάκαμψη από  την 
πανδημία της COVID‐19 (MiFID Quick Fix) 

Στις  15  Απριλίου  2022, δημοσιεύτηκε  στην  Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως  ο 
Νόμος  4920/2022  (ΦΕΚ  Α’  74)  για  την  ενσωμάτωση,  μεταξύ  άλλων,  των 
ακόλουθων Οδηγιών: 

 της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/2034 (Investment Firm Directive – IFD) σχετικά 
με  την  προληπτική  εποπτεία  επιχειρήσεων  επενδύσεων  και  την 
τροποποίηση  των  Οδηγιών  2002/87/ΕΚ,  2009/65/ΕΚ,  2011/61/ΕΕ, 
2013/36/ΕΕ, 2014/59/ΕΕ και 2014/65/ΕΕ, καθώς και  την προσαρμογή 
στον  Κανονισμό  (ΕΕ)  2019/2033  (Investment  Firm  Regulation  –  IFR) 
σχετικά  με  τις  απαιτήσεις  προληπτικής  εποπτείας  επιχειρήσεων 
επενδύσεων και την τροποποίηση των Κανονισμών (ΕΕ) 1093/2010, (ΕΕ) 
575/2013, (ΕΕ) 600/2014 και (ΕΕ) 806/2014 (Μέρος Γ’ Νόμου), 

 του  άρθρου  1  της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2019/2177  (Solvency  II)  για  την 
τροποποίηση  της  Οδηγίας  2014/65/ΕΕ  (MiFID  II)  για  τις  αγορές 
χρηματοπιστωτικών μέσων (Μέρος Δ’ Νόμου), 

 της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2020/1504  για  την  τροποποίηση  της  Οδηγίας 
2014/65/ΕΕ (MiFID II) για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και την 
προσαρμογή  στον  Κανονισμό  (ΕΕ)  2020/1503  σχετικά  με  τους 
Ευρωπαίους παρόχους υπηρεσιών συμμετοχικής χρηματοδότησης για 
επιχειρήσεις (crowdfunding service providers) (Μέρος E’ Νόμου), 

 της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2019/1160  για  την  τροποποίηση  των  Οδηγιών 
2009/65/ΕΚ  και  2011/61/ΕΕ  όσον  αφορά  τη  διασυνοριακή  διανομή 
οργανισμών  συλλογικών  επενδύσεων  (Cross‐border  Distribution  of 
Funds – CΒDF) (Μέρος ΣΤ’ Νόμου), 

 της  Οδηγίας  (ΕΕ)  2021/338  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του 
Συμβούλιου  για  την  τροποποίηση  της Οδηγίας  2014/65/ΕΕ  (MiFID  II) 
όσον  αφορά  τις  απαιτήσεις  παροχής  πληροφοριών,  την 
παρακολούθηση των προϊόντων και  τα όρια θέσης, και  των Οδηγιών 
2013/36/ΕΕ  και  (ΕΕ)  2019/878  όσον  αφορά  την  εφαρμογή  τους  στις 
εταιρείες επενδύσεων, με σκοπό τη διευκόλυνση της ανάκαμψης από 
την κρίση της COVID‐19 (MiFID Quick Fix) (Μέρος Ζ’ Νόμου), καθώς και 

 συναφών  διατάξεων  για  την  τροποποίηση  των  νόμων  4099/2012, 
4209/2013, 4261/2014 και 4706/2020 (Μέρος H’ νόμου). 

Οι σχετικές διατάξεις τέθηκαν σε ισχύ από την ημερομηνία δημοσίευσής του 
νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός από τις περιπτώσεις για τις 
οποίες ορίζεται διαφορετικά στις επιμέρους διατάξεις του. 
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Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών 

Η ΕΕΤ ενημέρωσε τα μέλη της για τη δημοσίευση της νέας νομοθεσίας, καθώς 
και για όλες τις σχετικές δημοσιεύσεις εκ μέρους των ευρωπαϊκών θεσμικών 
οργάνων  και  αρχών,  όπως  την  έκδοση  ρυθμιστικών  και  εκτελεστικών 
τεχνικών προτύπων, κατευθυντήρων γραμμών, κ.λπ. (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
Ευρωπαϊκή Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών). 

Επισημαίνεται ότι η ΕΕΤ συμμετείχε στις ακόλουθες Νομοπαρασκευαστικές 
Επιτροπές του Υπουργείου Οικονομικών για την ενσωμάτωση στην ελληνική 
νομοθεσία  των  σχετικών  χρηματοπιστωτικών  Οδηγιών,  οι  εργασίες  των 
οποίων ολοκληρώθηκαν εντός του 2021: 

 Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή  «για  την  προσαρμογή  της  εθνικής 
νομοθεσίας στη νομοθετική δέσμη σχετικά με την προληπτική εποπτεία 
επιχειρήσεων  επενδύσεων  (Οδηγία  2019/2034  (IFD)  και  Κανονισμός 
2019/2033  (IFR)),  την  ενσωμάτωση  του  άρθρου  1  της  Οδηγίας  (ΕΕ) 
2019/2177 (Φερεγγυότητα II) καθώς και την προσαρμογή στη νομοθετική 
δέσμη σχετικά με τους Ευρωπαίους παρόχους υπηρεσιών συμμετοχικής 
χρηματοδότησης  για  επιχειρήσεις  (Οδηγία  (ΕΕ)  2020/1504  και 
Κανονισμός 2020/1503)», και 

 Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή  «για  την  προσαρμογή  της  εθνικής 
νομοθεσίας  σχετικά  με  τη  διευκόλυνση  της  διασυνοριακής  διανομής 
συλλογικών επενδυτικών κεφαλαίων (Cross‐border Distribution of Funds 
– CΒDF), την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/1160». 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  των  εργασιών  των  ανωτέρω 
Νομοπαρασκευαστικών Επιτροπών, η ΕΕΤ ενημέρωνε τις τράπεζες‐μέλη της 
για  την  εξέλιξη  της  διαδικασίας  ενσωμάτωσης  των  εν  λόγω 
χρηματοπιστωτικών οδηγιών. 

Γ.4  Νόμος  4941/2022  για  την  αναμόρφωση  του  θεσμικού  πλαισίου 
λειτουργίας  του  Ταμείου  Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας  και  του 
Συνεγγυητικού Κεφαλαίου Εξασφάλισης Επενδυτικών Υπηρεσιών 

Στις  16  Ιουνίου  2022,  δημοσιεύτηκε  στην  Εφημερίδα  της  Κυβερνήσεως  ο 
νόμος  4941/2022  (ΦΕΚ  Α’  113)  με  τίτλο  «Αναμόρφωση  του  θεσμικού 
πλαισίου λειτουργίας του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας και του 
Συνεγγυητικού  Κεφαλαίου  Εξασφάλισης  Επενδυτικών  Υπηρεσιών, 
εκσυγχρονισμός  Οργανισμού  Διαχείρισης  Δημοσίου  Χρέους  και  άλλες 
επείγουσες διατάξεις».  

Σκοπός του εν λόγω νόμου είναι: 

α) ο εκσυγχρονισμός του νομοθετικού πλαισίου που αφορά στο Συνεγγυητικό 
Κεφάλαιο  Εξασφάλισης  Επενδυτικών  Υπηρεσιών,  ως  συστήματος 
αποζημίωσης επενδυτών στο χώρο της κεφαλαιαγοράς, και ειδικότερα του 
πλαισίου λειτουργίας του, προκειμένου να μετατραπεί σε έναν σύγχρονο και 
ανταγωνιστικό φορέα διασφάλισης των επενδυτών, και 

β)  η  επικαιροποίηση  του  θεσμικού  πλαισίου  λειτουργίας  του  Ταμείου 
Χρηματοπιστωτικής  Σταθερότητας,  προκειμένου  να  επαυξηθεί  η 
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αποτελεσματικότητα  αυτού  και  συνεπακόλουθα  να  ισχυροποιηθούν  οι 
μηχανισμοί επίτευξης των στόχων του. 

Ο ως άνω νόμος τέθηκε σε ισχύ από την ημερομηνία δημοσίευσής του στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός από ορισμένες εξαιρέσεις. 

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών 

Η ΕΕΤ ενημέρωσε τα μέλη της για τη δημοσίευση της νέας νομοθεσίας, καθώς 
και για όλα τα στάδια της νομοθετικής διαδικασίας που προηγήθηκαν της ως 
άνω  δημοσίευσης  λόγω  της  συμμετοχής  της  στη  νομοπαρασκευαστική 
διαδικασία των σχετικών διατάξεων. 

Επισημαίνεται  ότι  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ως  μέλος  στη  Νομοπαρασκευαστική 
Επιτροπή  για    την  αναμόρφωση  του  θεσμικού  πλαισίου  που  διέπει  τη 
σύσταση  και  λειτουργία  του  Συνεγγυητικού    Κεφαλαίου  Εξασφάλισης 
Επενδυτικών  Υπηρεσιών  του  ν.  2533/1997,  οι  εργασίες  της  οποίας 
ολοκληρώθηκαν εντός του πρώτου τριμήνου 2021. Εντός του 2022 εξελέγη, 
το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Συνεγγυητικού, στο οποίο συμμετέχει, και 
εκπρόσωπος των χρηματιστηριακών των τραπεζών. 

Γ.5 Νομοπαρασκευαστική επιτροπή για τη λήψη εφαρμοστικών μέτρων για 
τον  Κανονισμό  (ΕΕ)  2022/858  του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και  του 
Συμβουλίου της 30ής Μαΐου 2022 σχετικά με ένα πιλοτικό καθεστώς για 
υποδομές  της  αγοράς  που  βασίζονται  σε  τεχνολογία  κατανεμημένου 
καθολικού και την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 600/2014 και 
(ΕΕ) αριθ. 909/2014 και της οδηγίας 2014/65/ΕΕ 

Η εν λόγω Νομοπαρασκευαστική Επιτροπή συγκροτήθηκε τον Νοέμβριο του 
2022, ενώ οι εργασίες της ξεκίνησαν στις αρχές του 2023. Η ΕΕΤ, μέσω των 
ορισμένων  εκπροσώπων  της  στη  Νομοπαρασκευαστική  Επιτροπή, 
ενημερώνει τακτικά τα μέλη της για την πρόοδο των εργασιών αυτής. 

Επισημαίνεται ότι ο εν λόγω Κανονισμός θα ξεκινήσει να εφαρμόζεται στις 23 
Μαρτίου  2023  και  σκοπό  έχει  να δώσει  τη  δυνατότητα στις  υποδομές  της 
αγοράς που επιθυμούν, καθώς και στις ρυθμιστικές αρχές, να αποκτήσουν 
εμπειρία όσον αφορά τη χρήση της τεχνολογίας κατανεμημένου καθολικού 
(DLT) στη διαπραγμάτευση και τον διακανονισμό χρηματοπιστωτικών μέσων 
υπό  τη  μορφή  κρυπτοπεριουσιακών  στοιχείων,  με  την  υιοθέτηση  ενός 
πιλοτικού καθεστώτος το οποίο επιτρέπει προσωρινές παρεκκλίσεις από τους 
υφιστάμενους κανόνες της ενωσιακής νομοθεσίας για τις χρηματοπιστωτικές 
υπηρεσίες (MiFID II, MiFIR, CSDR). 
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Δ. Εταιρική και Εσωτερική Διακυβέρνηση  

Δ.1  Εξελίξεις επί της νομοθετικής πρότασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
την τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2013/36 (CRD) όσον αφορά τη θεματική 
της  εταιρικής  διακυβέρνησης  στο  πλαίσιο  πακέτου  μέτρων  για  την 
ενίσχυση  της  ανθεκτικότητας  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  («Banking 
Package») 

Toν Νοέμβριο 2022, το Συμβούλιο της ΕΕ δημοσίευσε τη θέση του σχετικά με 
τις νομοθετικές προτάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής περί τροποποίησης της 
Οδηγίας 2013/36/ΕΕ (CRD) και του Κανονισμού (ΕΕ) 575/2013 (CRR) για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πιστωτικών ιδρυμάτων (Banking Package), 
περιλαμβανομένων  των  τροποποιητικών  διατάξεων  που  αφορούν  τη 
θεματική της εταιρικής διακυβέρνησης.  

Ειδικότερα, το Συμβούλιο αναθεώρησε τις προτάσεις της Επιτροπής επί των 
διατάξεων για την αξιολόγηση καταλληλότητας (fit and proper assessment) 
των μελών των διοικητικών οργάνων των ιδρυμάτων και των προσώπων που 
κατέχουν καίριες θέσεις, υποστηρίζοντας τη διατήρηση της δυνατότητας των 
κρατών μελών να επιλέγουν εκ των υστέρων (ex‐post) ή και εκ των προτέρων 
(ex‐ante) την αξιολόγηση της καταλληλότητας των ανωτέρω προσώπων από 
τις  αρμόδιες  εποπτικές  αρχές,  λαμβανομένων  υπόψη  των  εθνικών 
ιδιαιτεροτήτων και πρακτικών. 

Σύμφωνα  με  τη  συνήθη  νομοθετική  διαδικασία,  η  ως  άνω  θέση  του 
Συμβουλίου θα συζητηθεί από κοινού με την τελική θέση του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και την αρχική νομοθετική πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
κατά τη διάρκεια των τριμερών διαπραγματεύσεων («τρίλογος»), οι οποίες 
αναμένεται  να  ξεκινήσουν  εντός  του  πρώτου  τριμήνου  του  2023. 
Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την πρόταση της Επιτροπής οι νέες ρυθμίσεις 
πρόκειται να τεθούν σε εφαρμογή την 1η Ιανουαρίου 2025.  

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών 

Η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και ενημέρωσε ανελλιπώς τις τράπεζες μέλη της 
για  όλες  τις  τρέχουσες  εξελίξεις  επί  του  νέου  πακέτου  νομοθετικών 
προτάσεων για την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των πιστωτικών ιδρυμάτων 
(Banking Package), μέρος του οποίου αποτελούν και οι ως άνω νομοθετικές 
προτάσεις για την εταιρική διακυβέρνηση.  

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  στις  εργασίες  της  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής 
Ομοσπονδίας (ΕΤΟ) για την κατάρτιση επιστολής προς τα ευρωπαϊκά θεσμικά 
όργανα  (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Συμβούλιο της ΕΕ, Ευρωπαϊκή Επιτροπή) 
όσον  αφορά  τις  διατάξεις  του  προτεινόμενου  νομοθετικού  πλαισίου  που 
σχετίζονται  με  την  αξιολόγηση  της  καταλληλότητας  των  μελών  του 
διοικητικού οργάνου  και  των προσώπων που  κατέχουν  καίριες  θέσεις  στα 
πιστωτικά ιδρύματα (fit & proper), ενόψει της έναρξης του τριλόγου. 
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Διαχείριση μη εξυπηρετούμενων δανείων  

 
Οδηγία  (ΕΕ)  2021/2167  για  τους  διαχειριστές  και  τους  αγοραστές 
πιστώσεων  

Στις  24  Νοεμβρίου  2021  δημοσιεύτηκε  στην  Επίσημη  Εφημερίδα  της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  η  Οδηγία  (ΕΕ)  2021/2167  για  τους  διαχειριστές 
πιστώσεων, τους αγοραστές πιστώσεων και την τροποποίηση των Οδηγιών 
2008/48/ΕΚ και (ΕΕ) 2014/17. Η εν λόγω Οδηγία αποτελεί μέρος της δέσμης 
μέτρων για  τη μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων  (NPLs), η οποία 
δημοσιεύθηκε τον Μάρτιο 2018 και στοχεύει στη σύγκλιση και δημιουργία 
μίας  ενιαίας  δευτερογενούς  αγοράς  για  τα  NPLs.  Κατά  τη  διάρκεια  των 
διαβουλεύσεων, μεταξύ Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συμβουλίου, η ΕΕΤ 
μέσω της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας εξέφρασε τη γνώμη της για 
διάφορα  ζητήματα που ανέκυψαν  κατά  τον σχεδιασμό  των διατάξεων  της 
Οδηγίας και ενημέρωνε διαρκώς τα μέλη της.  

Ως  προς  το  περιεχόμενο  της  Οδηγίας,  σημειώνεται  ότι  ορίζονται  οι 
δραστηριότητες των διαχειριστών πιστώσεων, καθορίζονται κοινοί κανόνες 
για  την  αδειοδότηση  και  την  εποπτεία  τους  και  παράλληλα  επιβάλλονται 
ενιαίοι κανόνες δεοντολογίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιπλέον, εισάγεται, 
μεταξύ  άλλων,  η  υποχρέωση  του  αγοραστή  πιστώσεων  να  ενημερώνει  τις 
αρμόδιες  αρχές  για  την  απόκτησή  τους,  χωρίς  να  θίγονται  τα  νόμιμα 
δικαιώματα  και  τα  συμφέροντα  των  δανειοληπτών.  Ως  προθεσμία 
ενσωμάτωσης στο εθνικό δίκαιο των διατάξεων της Οδηγίας έχει οριστεί η 
29η Δεκεμβρίου 2023.  Στο πλαίσιο αυτό,  έχει  συσταθεί από  το  Υπουργείο 
Οικονομικών νομοπαρασκευαστική επιτροπή, στην οποία συμμετέχουν και 
εκπρόσωποι της ΕΕΤ.  

Η  ΕΕΤ  συμμετέχει  ενεργά  στις  συνεδριάσεις  της  νομοπαρασκευαστικής 
επιτροπής, υποβάλλοντας προτάσεις και παρατηρήσεις επί των άρθρων της 
υπό  ενσωμάτωση  Οδηγίας,  προκειμένου  αυτή  να  ενσωματωθεί  με 
πληρότητα και σαφήνεια στην εσωτερική έννομη τάξη. 

Αναθεώρηση του Κώδικα Δεοντολογίας του Ν. 4224/2013 

Ο  αναθεωρημένος  Κώδικας  Δεοντολογίας  του  Ν.  4224/2013,  που 
δημοσιεύτηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ Β’ 2411) στις 
7  Ιουνίου  2021  εισήγαγε  μια  σειρά  τροποποιήσεων,  οι  οποίες  αφορούν, 
μεταξύ  άλλων,  στο  πεδίο  εφαρμογής  του  Κώδικα.  Πιο  συγκεκριμένα, 
εξαιρούνται του πεδίου εφαρμογής του Κώδικα Δεοντολογίας: α) απαιτήσεις 
έναντι φυσικών προσώπων που δεν υπερβαίνουν το ποσό των 1.000 ευρώ, 
υπολογιζόμενο  ως  το  άθροισμα  των  οφειλών  του  δανειολήπτη  προς  το 
ίδρυμα,  β)  απαιτήσεις  έναντι  νομικών  προσώπων  ‐  πολύ  μικρών 
επιχειρήσεων που δεν υπερβαίνουν το ποσό των 5.000 ευρώ, υπολογιζόμενο 
ως  το  άθροισμα  των  οφειλών  του  δανειολήπτη  προς  το  ίδρυμα  και  γ) 
απαιτήσεις  έναντι  νομικών  προσώπων  που  δεν  αποτελούν  «πολύ  μικρές» 
επιχειρήσεις. Επιπλέον, ο αναθεωρημένος Κώδικας Δεοντολογίας προβλέπει 
ότι τα πιστωτικά ιδρύματα δεν υποχρεούνται να εκκινήσουν ή δύνανται να 
αναστείλουν  την  ήδη  εκκινηθείσα  Διαδικασία  Επίλυσης  Καθυστερήσεων 
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(Δ.Ε.Κ.)  σε  ορισμένες  περιπτώσεις,  μεταξύ  των  οποίων  και  όταν  έχει 
υποβληθεί αίτηση από τον δανειολήπτη ή έχει κοινοποιηθεί πρόσκληση από 
το  ίδρυμα  προς  τον  οφειλέτη  για  εξωδικαστική  αναδιάρθρωση  οφειλής, 
σύμφωνα με τα οριζόμενα στον Ν. 4738/2020.  

Ακολούθως, δημοσιεύτηκε ο Ν. 4818/2021  (ΦΕΚ Α' 124/18.07.2021), με το 
άρθρο 39 του οποίου προβλέφθηκε η ανάπτυξη ηλεκτρονικής πλατφόρμας, 
μέσω  της  οποίας  θα  διενεργούνται  τα  στάδια  2  και  4  της  Διαδικασίας 
Επίλυσης Καθυστερήσεων του Κώδικα Δεοντολογίας. 

Κατά  τη  διάρκεια  του  2022  ξεκίνησαν  οι  εργασίες  σχετικής  ομάδας,  στην 
οποία συμμετείχαν εκπρόσωποι των τραπεζών, της συμβούλου εταιρείας και 
της  ΕΕΤ,  με  αντικείμενο  τον  σχεδιασμό  και  την  υλοποίηση  του  έργου  της 
πλατφόρμας του Κώδικα Δεοντολογίας. Η ομάδα εργασίας πραγματοποίησε 
αρκετές συναντήσεις κατά τη διάρκεια του έτους, στις οποίες εξετάστηκαν 
ζητήματα που ανέκυπταν κατά τον σχεδιασμό του έργου. Η υλοποίηση και η 
θέση σε λειτουργία της πλατφόρμας αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του 
2023. 

Ν. 4738/2020 – Ρύθμιση οφειλών και παροχή δεύτερης ευκαιρίας 

Στις  27  Οκτωβρίου  2020  δημοσιεύτηκε  στην  Επίσημη  Εφημερίδα  της 
Κυβέρνησης  (ΦΕΚ  Α΄207)  ο  Ν.  4738/2020  με  τίτλο  «Ρύθμιση  οφειλών  και 
παροχή  δεύτερης  ευκαιρίας  και  άλλες  διατάξεις».  Ως  αρχική  ημερομηνία 
έναρξης του νέου πλαισίου είχε οριστεί η 1η Ιανουαρίου 2021. Ωστόσο, με 
τον Ν. 4764/2020 παρατάθηκε η έναρξη ισχύος του Ν. 4738/2020 ως εξής: α) 
για  φυσικά  πρόσωπα  και  μικρές  επιχειρήσεις,  με  περιουσία  έως  350.000 
ευρώ:  1η  Ιουνίου  2021  η  έναρξη  ισχύος  της  διαδικασίας  εξωδικαστικής 
ρύθμισης οφειλών και παροχής δεύτερης ευκαιρίας, β) για  τις μεσαίες και 
μεγάλες  επιχειρήσεις  και  τα  φυσικά  πρόσωπα  με  επιχειρηματική 
δραστηριότητα,  με  περιουσία  άνω  των  350.000  ευρώ  και  κύκλο  εργασιών 
άνω των 700.000 ευρώ: 1η Μαρτίου 2021 η έναρξη ισχύος της διαδικασίας 
εξυγίανσης και παροχής δεύτερης ευκαιρίας.  

Η ΕΕΤ ασχολήθηκε ενεργά με τα ζητήματα εφαρμογής του νέου Πτωχευτικού 
Νόμου  και  ενημέρωνε  τα  μέλη  της  σε  διαρκή  βάση.  Ειδικότερα,  σε 
συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης  Ιδιωτικού Χρέους, η ΕΕΤ 
εξέτασε ζητήματα που ανέκυπταν από την εφαρμογή του Νόμου και πρότεινε 
συγκεκριμένες  τροποποιήσεις,  προς  την  κατεύθυνση  της 
αποτελεσματικότερης εφαρμογής του.  

Εντός του 2022 πραγματοποιήθηκε σειρά διαβουλεύσεων με τους αρμόδιους 
φορείς  κατά  τη  διάρκεια  των  οποίων  συζητήθηκαν  οι  προτεινόμενες 
τροποποιήσεις του Ν. 4738/2020. Οι σχετικές τροποποιήσεις αφορούν τόσο 
στο σκέλος του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών, όσο και στην 
πτωχευτική διαδικασία. Οι τροποποιήσεις αναμένεται να κατατεθούν προς 
ψήφιση στη Βουλή στις αρχές του 2023. 
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Ν.  4916/2022  –  Πρόγραμμα  Συνεισφοράς  Δημοσίου  σε  ευάλωτους 
οφειλέτες μέχρι τη μεταβίβαση της κατοικίας τους στον Φορέα Απόκτησης 
και Επαναμίσθωσης του Ν.4738/2020 (Ενδιάμεσο Πρόγραμμα) 

Στις  28  Μαρτίου  2022  δημοσιεύτηκε  στην  Επίσημη  Εφημερίδα  της 
Κυβέρνησης  (ΦΕΚ  Α’  65)  ο  Ν.  4916/2022,  στο  μέρος  Β΄  του  οποίου 
προβλέπονται  οι  προϋποθέσεις  ένταξης  στο  πρόγραμμα  συνεισφοράς 
Δημοσίου σε ευάλωτους οφειλέτες μέχρι τη μεταβίβαση της κατοικίας τους. 
Σκοπός  του  προγράμματος  είναι  η  στήριξη  της  κύριας  κατοικίας  των 
ευάλωτων οφειλετών, μέχρι τη μεταβίβασή της στον Φορέα Απόκτησης και 
Επαναμίσθωσης Ακινήτων (Ν. 4738/2020).  

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα κρατικής στήριξης απευθύνεται σε ευάλωτους 
οφειλέτες  που  δεν  μπορούν  να  ανταπεξέλθουν  στις  δανειακές  τους 
υποχρεώσεις και περιλαμβάνει:  (α) κρατική επιδότηση έως 80% της δόσης 
του  στεγαστικού  δανείου  της  κύριας  κατοικίας  των  ευάλωτων  οφειλετών, 
από  70  έως  210  ευρώ μηνιαίως  για  διάστημα  15 μηνών  και  (β)  αναστολή 
μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης για την κύρια κατοικία. Προϋπόθεση για την 
ένταξη  στο  πρόγραμμα  και  την  παροχή  της  κρατικής  επιδότησης  είναι  να 
πληρούνται  τα  κριτήρια  επιλεξιμότητας  –  εισοδηματικά,  περιουσιακά  και 
λοιπά  κριτήρια  –  που  θεσπίστηκαν  και  ισχύουν  στο  πρόγραμμα  «Επίδομα 
Στέγασης»  (ΚΥΑ  71670,  ΦΕΚ  4500/Β/29‐9‐2021).  Η  προθεσμία  υποβολής 
αιτήσεων στο ενδιάμεσο πρόγραμμα διακρίνεται στις εξής περιπτώσεις: (α) 
όταν η επιβολή της κατάσχεσης ή η κήρυξη της πτώχευσης έχει λάβει χώρα 
σε  προγενέστερο  διάστημα  από  την  έναρξη  λειτουργίας  της  πλατφόρμας, 
είναι εντός 60 ημερολογιακών ημερών από τις 15.9.2022, (β) όταν η επιβολή 
της  κατάσχεσης  ή  η  κήρυξη  της  πτώχευσης  λάβει  χώρα  σε  μεταγενέστερο 
χρόνο  από  την  έναρξη  λειτουργίας  της  πλατφόρμας,  είναι  εντός  60 
ημερολογιακών  ημερών  από  την  ημέρα  αυτή.  Η  υποβολή  των  αιτήσεων 
ολοκληρώνεται με  το πέρας των 15 μηνών, δηλαδή μέχρι  τις 15.12.2023 ή 
μέχρι  τη  λειτουργία  του Φορέα  Απόκτησης  και  Επαναμίσθωσης  Ακινήτων, 
όποιο γεγονός συμβεί πρώτο. 

Η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις διαβουλεύσεις για το ενδιάμεσο πρόγραμμα, 
υποβάλλοντας προτάσεις επί του σχεδίου νόμου κατά την επεξεργασία του 
και στη συνέχεια προτείνοντας λύσεις όταν ανέκυπταν ζητήματα εφαρμογής 
του.  

Δράσεις ΕΕΤ 

Ενημέρωση μελών 

Η ΕΕΤ, εντός του 2022, παρακολούθησε στενά και ενημέρωσε τα μέλη της για 
το σύνολο των εξελίξεων αναφορικά με τις νομοθετικές πρωτοβουλίες που 
ελήφθησαν για την αντιμετώπιση των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων (ΜΕΔ), 
τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο.  
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Συνεδριάσεις μελών 

Κατά  τη  διάρκεια  του  2022  η  ΕΕΤ  οργάνωσε  και  συντόνισε  τακτικές 
συναντήσεις  για  τις ως άνω θεματικές,  με  στόχο  την ανταλλαγή απόψεων 
μεταξύ των μελών, καθώς και την επεξεργασία ειδικότερων ζητημάτων μέσω 
της συγκρότησης εξειδικευμένων ομάδων εργασίας (λ.χ. Ομάδα Εργασίας για 
την Οδηγία (ΕΕ) 2021/2167 ‐ NPLD με αντικείμενο την επεξεργασία διατάξεων 
για την ενσωμάτωση της εν λόγω Οδηγίας στην εσωτερική έννομη τάξη).  

Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ)  

Η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις πρωτοβουλίες και στις δημόσιες διαβουλεύσεις 
της  ΕΤΟ  αναφορικά  με  τη  θεματική  των  ΜΕΔ.  Επίσης,  υπέβαλε  τακτικά 
προτάσεις  και  σχόλια  στα  κείμενα  θέσεως  της  ΕΤΟ,  συμβάλλοντας  με  τον 
τρόπο αυτό στη διαμόρφωση των θέσεών της. 

Συντονιστική Επιτροπή Διαχείρισης Προβληματικών Δανείων της ΕΕΤ 

Η  Συντονιστική  Επιτροπή  Διαχείρισης  Προβληματικών  Δανείων 
συγκροτήθηκε  τον  Ιανουάριο  του  2017  και  έχει  ως  αντικείμενο  εργασιών, 
μεταξύ  άλλων,  τα  ακόλουθα:  (i)  την  παρακολούθηση  του  κανονιστικού 
πλαισίου για τις απαιτήσεις σε καθυστέρηση, (ii) την παρέμβαση προς τους 
αρμόδιους φορείς και τη διαβούλευση με αυτούς για τα θέματα των NPLs, 
καθώς και (iii) την ανάπτυξη λειτουργικών υποδομών μεταξύ των πιστωτικών 
ιδρυμάτων για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των θεμάτων των NPLs.  

Κύριοι θεματικοί άξονες των εργασιών της Επιτροπής, η οποία συνεδρίασε 9 
φορές  εντός  του  2022,  ήταν  ο  Ν.  4738/2020  για  τη  ρύθμιση  οφειλών  και 
παροχή δεύτερης ευκαιρίας (Νέος Πτωχευτικός), ο Ν. 4916/2022 σχετικά με 
το Πρόγραμμα συνεισφοράς του Δημοσίου σε ευάλωτους οφειλέτες μέχρι τη 
μεταβίβαση της κατοικίας τους στον Φορέα Απόκτησης και Επαναμίσθωσης, 
καθώς και η αναθεώρηση του Κώδικα Δεοντολογίας της ΤτΕ.  

Παράλληλα, κατά τις συνεδριάσεις της Επιτροπής συζητήθηκαν και διάφορα 
άλλα  ζητήματα  που  άπτονται  της  διαχείρισης  των  Μη  Εξυπηρετούμενων 
Δανείων. Σημειώνεται, ακόμη, ότι στο πλαίσιο των εργασιών της Επιτροπής 
προετοιμάζονταν  τα προς συζήτηση θέματα με εκπροσώπους  των Θεσμών 
για  το  σύνολο  των  ζητημάτων  που  αφορούν  στη  διαχείριση  των  Μη 
Εξυπηρετούμενων Δανείων. Συνοψίζοντας, η Συντονιστική Επιτροπή κατά το 
έτος  2022 υπέβαλε σειρά παρατηρήσεων  για  το σύνολο  των θεμάτων στο 
πεδίο της διαχείρισης των NPLs και βρισκόταν σε διαρκή συνεργασία με τους 
αρμόδιους για τα θέματα αυτά φορείς όπως ενδεικτικά, η Ειδική Γραμματεία 
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους και η Τράπεζα της Ελλάδος. Κατά τα λοιπά και 
με εξαίρεση τα κοινού ενδιαφέροντος νομοθετικά και λειτουργικά ζητήματα, 
τα μέλη διαχειρίζονται χωριστά τα σε καθυστέρηση χαρτοφυλάκιά τους.  
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Νομικά θέματα και προστασία προσωπικών δεδομένων   

Α. Συμμετοχή στις εργασίες της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας 

Legal Committee 

Η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της Legal Committee της Ευρωπαϊκής 
Τραπεζικής Ομοσπονδίας (ΕΤΟ), η οποία συνεδρίασε 3 φορές εντός του έτους 
και  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  του  2022  ενημέρωνε  συστηματικά  τα  μέλη  της. 
Μεταξύ  των  θεματικών  που  απασχόλησαν  τη  Legal  Committee  ήταν  η 
παρακολούθηση  των  διαβουλεύσεων  που  λαμβάνουν  χώρα  εντός  της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αναμόρφωση του δικαίου αφερεγγυότητας, 
το ζήτημα της χρηματοδότησης δικαστικών διαφορών από τρίτα μέρη, καθώς 
και  η  χάραξη  πολιτικής  για  την  υποβολή  νομοθετικών  προτάσεων 
προκειμένου να επιταχυνθούν οι διαδικασίες ενώπιον του Δικαστηρίου της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  (ΔΕΕ).  Τέλος,  εντός  του  2022  η  Legal  Committee 
ασχολήθηκε  με  τη  συλλογή  και  επικαιροποίηση  υποθέσεων,  οι  οποίες 
εκδικάζονται  ενώπιον  του  ΔΕΕ  και  αφορούν  σε  ζητήματα  γενικότερου 
τραπεζικού ενδιαφέροντος. Tα μέλη ενημερώνονταν σε τακτική βάση για το 
σύνολο των ανωτέρω. 

Retail Committee 

Η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες της Retail Committee της ΕΤΟ, η οποία 
συνεδρίασε  3  φορές  εντός  του  έτους  και  καθ’  όλη  τη  διάρκεια  του  2022 
ενημέρωνε  συστηματικά  τα  μέλη  της.  Κύριο  αντικείμενο  εργασιών  της  εν 
λόγω  Επιτροπής  ήταν,  μεταξύ  άλλων,  η  παρακολούθηση  της  διαδικασίας 
αναθεώρησης  της  Οδηγίας  για  την  καταναλωτική  πίστη  (‘Consumer  Credit 
Directive’) και της διαβούλευσης για την αξιολόγηση εφαρμογής της Οδηγίας 
για  την  ενυπόθηκη πίστη  (‘Mortgage Credit Directive’). Περαιτέρω, μεταξύ 
των  θεματικών  που  απασχόλησαν  την  Retail  Committee  και  τα  μέλη  της 
εντάσσεται και η παρακολούθηση των εξελίξεων σχετικά με την Οδηγία για 
την  εξ  αποστάσεως  παροχή  χρηματοοικονομικών  υπηρεσιών  (‘Distance 
Marketing of Financial Services Directive’).  

B. Συντονιστικές Επιτροπές 

Συντονιστική Επιτροπή Νομικών Θεμάτων 

Η Συντονιστική Επιτροπή Νομικών Θεμάτων συστήθηκε τον Σεπτέμβριο 2022, 
ενόψει  του  εσωτερικού  μετασχηματισμού  της  ΕΕΤ,  ως  μετεξέλιξη  της 
προϋφιστάμενης Νομικής Επιτροπής. Κύρια αρμοδιότητα της Συντονιστικής 
Επιτροπής  είναι  η  ενημέρωση  για  τις  νομοθετικές  εξελίξεις,  που  αφορούν 
στον τραπεζικό κλάδο και το πλαίσιο λειτουργίας των πιστωτικών ιδρυμάτων, 
καθώς  και  τις  επιμέρους  τραπεζικές  δραστηριότητες  για  το  σύνολο  των 
συναλλαγών των πιστωτικών ιδρυμάτων, περιλαμβανομένης της διαχείρισης 
των  μη  εξυπηρετούμενων  δανείων.  Ειδικότερα,  η  Συντονιστική  Επιτροπή 
διατύπωσε  και  υπέβαλε  προς  τους  αρμόδιους  φορείς  σειρά  αναγκαίων 
νομοθετικών παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση επιμέρους ζητημάτων, που 
αφορούν στο τραπεζικό σύστημα. 

Κατά τη διάρκεια του β’ εξαμήνου 2022 η Συντονιστική Επιτροπή Νομικών 
θεμάτων  συνεδρίασε  2  φορές,  κατά  τη  διάρκεια  των  οποίων  οι  κύριες 
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θεματικές  που  εξετάστηκαν  ήταν  η  ενσωμάτωση  της  Οδηγίας  2021/2167 
(NPLs  Directive),  η  νομιμοποίηση  των  εταιρειών  διαχείρισης  στο  πλαίσιο 
τιτλοποίησης  μεταβιβασθεισών  απαιτήσεων  δυνάμει  του  Ν.  3156/2003, 
καθώς και οι τροποποιήσεις του Πτωχευτικού Νόμου (Ν. 4738/2020).  

Συντονιστική  Επιτροπή  Ρυθμιστικών,  Κανονιστικών  Θεμάτων  και 
Προστασίας Καταναλωτή 

Η  Συντονιστική  Επιτροπή  Ρυθμιστικών,  Κανονιστικών  Θεμάτων  και 
Προστασίας Καταναλωτή συγκροτήθηκε  τον  Σεπτέμβριο 2022,  στο πλαίσιο 
του εσωτερικού μετασχηματισμού της ΕΕΤ, και συνεδρίασε 2 φορές εντός του 
β’  εξαμήνου  2022.  Κύριο  αντικείμενο  της  Συντονιστικής  Επιτροπής  είναι, 
μεταξύ άλλων, η ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων σχετικά με ζητήματα 
που  αφορούν  στον  εσωτερικό  έλεγχο  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων,  σε 
ρυθμιστικά  θέματα,  θέματα  AML  (Anti‐Money  Laundering),  προστασίας 
καταναλωτή και θέματα προστασίας προσωπικών δεδομένων.  

Θέματα Προστασίας Καταναλωτή 

Εντός του 2022 τα μέλη ενημερώνονταν σε τακτική βάση για τις εξελίξεις στη 
νομοπαραγωγική διαδικασία αναφορικά με τη νομοθετική πρωτοβουλία για 
την πρόταση Οδηγίας σχετικά με την «τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2011/83 
όσον  αφορά  τις  συμβάσεις  χρηματοοικονομικών  υπηρεσιών  που 
συνάπτονται εξ αποστάσεως και για την κατάργηση της οδηγίας 2002/65/ΕΚ» 
και  συμμετείχαν  στις  σχετικές  διαβουλεύσεις  και  ερωτηματολόγια  που 
εστάλησαν από την Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία. Παράλληλα, τα μέλη 
ενημερώνονταν  για  τις  εξελίξεις  στη  νομοπαραγωγική  διαδικασία  για  την 
αναθεώρηση της Οδηγίας για τις καταναλωτικές συμβάσεις πίστωσης (CCD 
2), καθώς και για την ενδεχόμενη τροποποίηση της Οδηγίας (ΕΕ) 2014/17 για 
τη στεγαστική πίστη.  

Θέματα Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων 

Κατά  τη διάρκεια  του 2022  τα μέλη  της Επιτροπής  των DPOs, η οποία στη 
συνέχεια  μετεξελίχθηκε  σε  Μόνιμη  Ομάδα  Εργασίας  υπό  τη  Συντονιστική 
Επιτροπή Ρυθμιστικών, Κανονιστικών Θεμάτων και Προστασίας Καταναλωτή, 
ασχολήθηκαν κατά κύριο λόγο με την επεξεργασία της β’ έκδοσης του Κώδικα 
Δεοντολογίας για το τραπεζικό σύστημα. Επιπλέον, τα μέλη ενημερώνονταν 
τακτικά  για  τις  νομολογιακές  εξελίξεις  τόσο  σε  εθνικό  επίπεδο,  με  τις 
εκάστοτε  αποφάσεις  της  Αρχής  Προστασίας  Δεδομένων  Προσωπικού 
Χαρακτήρα  (ΑΠΔΠΧ), όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο με τις αποφάσεις και 
γνωμοδοτήσεις  του  European  Data  Protection  Board  (EDPB).  Τέλος, 
αντικείμενο ενδιαφέροντος της Επιτροπής αποτέλεσε και η πρωτοβουλία του 
European Payments Council  (EPC) για την καθιέρωση, εντός των ορίων του 
SEPA,  μίας  πλατφόρμας  για  την  ανταλλαγή  πληροφοριών  για  απάτες,  σε 
πραγματικό  χρόνο,  καθώς  και  η  υλοποίηση  του  πρωτοκόλλου  “3D  Secure 
Version 2” στο πλαίσιο εφαρμογής της PSD 2.  
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Αναπτυξιακά προγράμματα και χρηματοδότηση της οικονομίας 

1. Συνεργασία με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

A. Γενική Γραμματεία Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 

Η  ΕΕΤ  υπέβαλε  τις  προτάσεις  της  στην  Γενική  Γραμματεία  Δημοσίων 
Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, με σκοπό την άμεση αξιοποίηση των πόρων του νέου 
πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου για τη χώρα μας  (ΕΣΠΑ 2021‐2027) και 
τη διοχέτευση αυτών στους δυνητικούς δικαιούχους, με απώτερο στόχο την 
ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας.  

Mε δεδομένη την προηγούμενη εμπειρία της ΕΕΤ στη διοχέτευση κονδυλίων 
του ΕΣΠΑ, οι προτάσεις της ήταν δομημένες σε πέντε (5) βασικούς άξονες και 
συγκεκριμένα: 

i. Κεντρικός Συντονισμός 

Η ΕΕΤ, συμπληρωματικά της ορθής νομοθετικής πρόβλεψης για τη σύσταση 
Εθνικής Αρχής Συντονισμού, πρότεινε: 

‐ τη δημιουργία Πρoτύπων, ει δυνατόν, προσκλήσεων έργων, με στόχο την 
ταχεία προκήρυξη των προγραμμάτων και την αποφυγή «κενών» μεταξύ 
της  περιόδου  γνωστοποίησης  της  πληροφόρησης  και  των  επίσημων 
προκηρύξεων, γεγονός που θα αποτρέψει τη δημιουργία στρεβλώσεων 
στην αγορά και «καθίζηση» σε συγκεκριμένους κλάδους,   

‐ τη διαμόρφωση και έκδοση Ειδικού Οδηγού για τα προγράμματα ΕΣΠΑ 
που θα παρέχει πληροφορίες, και θεσμική κάλυψη, για το συνδυασμό 
των δράσεων ΕΣΠΑ με τα εν ισχύ, κάθε φορά, χρηματοδοτικά εργαλεία 
(συνδυασμένες μορφές ενίσχυσης) προκειμένου να καθίσταται απόλυτα 
σαφής  στους  δυνητικούς  δικαιούχους  ο  επιθυμητός  συνδυασμός 
χρηματοδοτικών εργαλείων και επιχορήγησης, έτσι ώστε και οι Τράπεζες 
να μπορούν  να  κατευθύνουν  τους πελάτες  τους στις σωστές  επιλογές 
χρηματοδότησης. 

ii. Βελτίωση και Επίσπευση διαδικασιών  

Η ΕΕΤ, μεταξύ άλλων, πρότεινε τη διασύνδεση έκαστου διαχειριστικού φορέα 
και  του  ΠΣΚΕ  με  ΑΑΔΕ,  ΕΡΓΑΝΗ,  ΓΕΜΗ,  κ.λπ,  για  μείωση  του  όγκου  των 
δικαιολογητικών  και  τη  διευκόλυνση  των  επαληθεύσεων  καθώς  και  τη 
θέσπιση  ταχύτερων  διαδικασιών  αναφορικά  με  την  καταβολή  των 
επιχορηγήσεων στους δικαιούχους. 

iii. Διαχείριση ‐ Ανάθεση στα Πιστωτικά Ιδρύματα του ρόλου του ΕΦΔ 

Στο  πλαίσιο  και  της  προηγούμενης  εμπειρίας  από  την  ιδιαίτερα  επιτυχή 
εμπλοκή  των  πιστωτικών  ιδρυμάτων  στις  διαδικασίες  διαχείρισης 
προγραμμάτων ενίσχυσης ΜμΕ μέσω του ΕΣΠΑ, η ΕΕΤ πρότεινε την ενεργό 
συμμετοχή των Τραπεζών και στα προγράμματα της νέας περιόδου, η οποία 
δύναται  να  επιφέρει:  επιτάχυνση  των  διαδικασιών  αξιολόγησης,  έγκρισης 
και πιστοποίησης ολοκλήρωσης του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου 
των  επενδυτικών  σχεδίων  και  ταχύτερη  απορρόφηση  των  κονδυλίων, 
διευκόλυνση  της  χρηματοδότησης  των  επενδυτικών  σχεδίων,  λόγω  της 



 

56 
 

διευρυμένης και σε βάθος γνώσης των Πιστωτικών Ιδρυμάτων, διασφάλιση 
έγκαιρης  και  έγκυρης  διάχυσης  των  πληροφοριών  /  δυνατοτήτων  που 
παρουσιάζονται στο σύνολο του επιχειρηματικού κόσμου της χώρας,  τόσο 
λόγω της σημαντικής διασποράς σημείων επαφής (δικτύου καταστημάτων), 
όσο και λόγω της πελατοκεντρικής προσέγγισης τους καθώς και επιτάχυνση 
των  διαδικασιών  λόγω  της  ενοποίησης  δύο  παράλληλων  διαδικασιών 
αξιολόγησης και εποπτείας σε μία. 

iv. Συνεργασία  με  το  τραπεζικό  σύστημα  για  το  σχεδιασμό  Νέων 
Προϊόντων με σκοπό την κάλυψη των αναγκών της επιχειρηματικής 
κοινότητας  

Η  ΕΕΤ,  στο  πλαίσιο  της  αναγνώρισης  των  αναγκών  των  επιχειρήσεων  / 
πελατών  τους,  πρότεινε  το  σχεδιασμό  υβριδικών  προϊόντων  που  θα 
συνδυάζουν  επιδότηση  επιτοκίου,  εγγυοδοσία  της  ΕΑΤ  και  επιχορήγηση 
μέσω  ΕΣΠΑ  (ο  σχεδιασμός  αυτός  ευνοεί  την  υλοποίηση  βιώσιμων 
επενδύσεων  με  μειωμένο  κόστος  χρηματοδότησης  και  περιορισμό  των 
προσφερόμενων εξασφαλίσεων).  

v. Ενημέρωση / πληροφόρηση  της επιχειρηματικής κοινότητας για  τα 
νέα δεδομένα χρηματοδοτήσεων (ESG κριτήρια) 

Η  ΕΕΤ  πρότεινε  την  έκδοση  κοινού  (ΕΕΤ/ΥπΑνΕπ)  ενημερωτικού 
εντύπου/φυλλαδίου προς τις επιχειρήσεις με σκοπό να ενημερωθούν για τα 
οφέλη που προκύπτουν γι΄ αυτές από την υιοθέτηση ESG πρακτικών και την 
ανάγκη  πλέον  να  στραφούν  σε  ESG  πολιτικές  καθώς  και  την  παροχή 
«Πιστοποιημένης Εκπαίδευσης» σε μικρομεσαίες κυρίως επιχειρήσεις, ώστε 
να αποκτήσουν το δικό τους επιχειρηματικό σχέδιο και να διευκολύνεται η 
πρόσβασή τους σε πηγές χρηματοδότησης, με έμφαση στις νέες εξελίξεις και 
στο  νέο  κανονιστικό/ρυθμιστικό  πλαίσιο  (ESG  /  βιώσιμη  ανάπτυξη  και 
Digital). 

B. Νέος Επενδυτικός / Αναπτυξιακός νόμος (4887/22) 

Η ΕΕΤ συνεργάστηκε με το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων με σκοπό 
τη  δημιουργία  ικανών  συνθηκών  για  την  βελτίωση  και  αύξηση  του 
επενδυτικού ενδιαφέροντος, στο πλαίσιο του νέου επενδυτικού νόμου, με 
στόχο  την  άμεση  αξιοποίηση  των  διαθέσιμων  πόρων  και  την  υλοποίηση 
επενδύσεων στα προβλεπόμενα από το Νόμο καθεστώτα ενίσχυσης. 

Υπό το πρίσμα αυτό, διαμορφώθηκε κοινή για όλα τα πιστωτικά ιδρύματα, 
επιστολή προέγκρισης δανείου την οποία θα υποβάλουν οι ενδιαφερόμενοι 
επενδυτές  αρμοδίως  με  σκοπό  να  τεκμηριώσουν  τη  δυνατότητα 
χρηματοδότησης των έργων τους.  

Επίσης, με δεδομένο ότι η διαδικασία αξιολόγησης της χρηματοδότησης των 
εκάστοτε  επενδυτικών  έργων  απαιτεί  την  παροχή  δυνατότητας  προς  τα 
πιστωτικά ιδρύματα πρόσβασής τους στα πλήρη στοιχεία των υποβληθέντων 
προς αξιολόγηση από το Υπουργείο έργων, η ΕΕΤ ζήτησε την πρόσβαση των 
μελών  της  στο  Ολοκληρωμένο  Πληροφοριακό  Σύστημα  (ΟΠΣ)  για  τις 
προτάσεις που αφορούν την πελατεία τους.  

Από πλευράς EET προτάθηκαν, επίσης: 
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 ο  σχεδιασμός  και  η  δημιουργία  ειδικού  προγράμματος  της  ΕΑΤ 
(εγγυοδοτικού  ή  άλλου)  αποκλειστικά  για  τους  σκοπούς  του 
Αναπτυξιακού Νόμου,  καθώς  εκτιμάται  ότι  θα συμβάλλει  θετικά στην 
όλη  διαδικασία  υλοποίησης  επενδυτικών  έργων  παρέχοντας  τη 
δυνατότητα στους επενδυτές να αποκτήσουν ευκολότερη πρόσβαση σε 
χρηματοδοτικά κεφάλαια, 

 η εξομοίωση του χρονικού διαστήματος (45ημέρες από την καταληκτική 
ημερομηνία υποβολής προτάσεων) για τη χορήγηση επιστολής έγκρισης 
χρηματοδοτικής  μίσθωσης  με  το  αντίστοιχο  χρονικό  διάστημα    που 
ισχύει  για  τις  περιπτώσεις  προέγκρισης  χορήγησης  δανείου,  ώστε  να 
εξυπηρετηθεί  απρόσκοπτα  το  σύνολο  των  ενδιαφερόμενων 
επιχειρήσεων,  

 η δυνατότητα χρηματοδότησης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν ήδη 
υπαχθεί στο πλαίσιο του Αναπτυξιακού Νόμου μέσω του προγράμματος 
χρηματοδοτήσεων  του  Πανευρωπαϊκού  Ταμείου  Εγγυήσεων  (Pan‐
European Guarantee Fund in response to COVID‐19)  

Γ.  Χαρτογράφηση  της  προσφοράς  χρηματοδότησης  και  ανάπτυξη 
χρηματοδοτικής στρατηγικής προς τις επιχειρήσεις για την περίοδο έως το 2027  

Η ΕΕΤ συμμετείχε, υποβάλλοντας αρμοδίως τις απόψεις της, στη διενέργεια 
μελέτης  του  Υπουργείου  με  σκοπό  τη  χαρτογράφηση  της  προσφερόμενης 
χρηματοδότησης για τις πολύ μικρές, μικρές και μεσαίας κεφαλαιοποίησης 
επιχειρήσεις,  στο  πλαίσιο  της  εκ  των  προτέρων  αξιολόγησης  για  τον 
σχεδιασμό και την εφαρμογή των νέων χρηματοδοτικών εργαλείων για την 
περίοδο 2021 έως 2027. 

Στόχος  της  μελέτης  είναι  η  διαμόρφωση  εθνικής  χρηματοδοτικής 
στρατηγικής  προς  τις  ΜμΕ,  αντλώντας  πληροφορίες  από  όλα  τα 
ενδιαφερόμενα μέρη με σκοπό την αποτύπωση της υφιστάμενης προσφοράς 
και ζήτησης για χρηματοδοτήσεις και την ανάδειξη τυχόν των αδυναμιών. 

Δ.  Ετήσια  έκθεση  ανταγωνιστικότητας  του  Παρατηρητηρίου  Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων  

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  στην  έρευνα  της  Γενικής  Γραμματείας  Βιομηχανίας  στο 
πλαίσιο  του έργου «Εκπόνηση ετήσιων εκθέσεων ανταγωνιστικότητας  των 
ΜμΕ για τα έτη 2013‐2022: Η κατάσταση και οι προοπτικές των ΜΜΕ στην 
Ελλάδα». 

Στόχος της έρευνας ήταν η αποτύπωση των απόψεων των φορέων σχετικά με 
την  κατάσταση  των  ΜμΕ  την  περίοδο  2020‐2022,  την  αξιολόγηση  των 
δράσεων  ενίσχυσης  των ΜμΕ  το  έτος  2020 αλλά και  την  ανταπόκριση  της 
δημόσιας διοίκησης στις χρηματοδοτικές ανάγκες των επιχειρήσεων κατά το 
έτος 2021. 

2. Συνεργασία με το Υπουργείου Οικονομικών  

Α. Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0»  

Η  ΕΕΤ  συνέχισε  τη  στενή  συνεργασία  της  με  την  πολιτική  ηγεσία  του 
Υπουργείου  Οικονομικών  και  τη  Διοίκηση  του  Ταμείου  Ανάκαμψης  και 
Ανθεκτικότητας με σκοπό την επίτευξη του στόχου που έχει τεθεί σε επίπεδο 
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ΕΕ, να μετριαστούν – μέσω του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
‐ οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της πανδημίας του κορωνοϊού, να 
αντιμετωπιστούν  τα  υπάρχοντα  παραγωγικά  &  επενδυτικά  κενά,  να 
ενισχυθεί  η  ανάπτυξη  και  να  βελτιωθεί  η  οικονομική  και  κοινωνική 
ανθεκτικότητα. 

Δεδομένου  ότι  η  πρόβλεψη  όλων  των  επιμέρους  διαδικασιών  για  την 
υλοποίηση  επενδυτικών  έργων  στο  πλαίσιο  του  δανειακού  σκέλους  του 
Ταμείου  (από  την  υποβολή  της  αίτησης  ενός  επενδυτή,  την  έγκριση  
Τράπεζας  και  ανεξάρτητου  Ελεγκτή,  την  παρακολούθηση,  πιστοποίηση, 
ολοκλήρωση και πληρωμή των έργων) γίνεται μέσα από ένα κοινό, για όλους 
τους εμπλεκόμενους φορείς, Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ), 
η  ΕΕΤ  συνέχισε  αμείωτα  τη  συνεργασία  της  και  με  την  ανάδοχο  του  ΟΠΣ 
εταιρεία. Στο πλαίσιο αυτό επιλύθηκε πληθώρα ζητημάτων προκειμένου να 
συνεχιστεί  απρόσκοπτα  η  λειτουργία  του  ΟΠΣ,  με  κανόνες  πλήρους 
διαφάνειας και αξιοπιστίας αλλά και διαρκούς παρακολούθησης της πορείας 
του Ταμείου και της διοχέτευσης των πόρων του σύμφωνα με τους στόχους 
της πράσινης μετάβασης και του ψηφιακού μετασχηματισμού που έχει θέσει 
η ΕΕ.  

Παράλληλα, οι  τράπεζες μέλη της ΕΕΤ, προχώρησαν σε συνεχείς ενέργειες 
δημοσιότητας  του  Προγράμματος  με  σκοπό  την  ενημέρωση  της 
επιχειρηματικής κοινότητας. 

i. Δανειακό σκέλος ΤΑΑ 

Οι προτάσεις της ΕΕΤ, οι οποίες έγιναν αποδεκτές από τη Διοίκηση του ΤΑΑ, 
αφορούσαν  στην  απαλλαγή  των  επιχειρήσεων  από  την  υποχρέωση 
καταβολής της εισφοράς του Ν. 128/75 για τα δάνεια που χορηγούνται με 
πόρους του ΤΑΑ (ρυθμίστηκε με τον Ν. 4949/2022 ΦΕΚ Α’ 126).  

Επιπρόσθετα η  ΕΕΤ  ζήτησε  και  έλαβε από  το  ΤΑΑ  την παροχή οδηγιών με 
σκοπό την πλήρη αποσαφήνιση του πλαισίου που συνδέει τις ενισχύσεις του 
αναπτυξιακού νόμου με το πλαίσιο που διέπει τη χορήγηση των δανείων του 
ΤΑΑ. 

Στο  πλαίσιο  αυτής  της  συνεργασίας  επιλύθηκαν,  επίσης,  πληθώρα 
διαδικαστικών  και  άλλων θεμάτων  (π.χ.  περιεχόμενο  των προβλεπόμενων 
reports,  χαρακτηριστικά  του  λογαριασμού  επιστροφής  κεφαλαίων  για  το 
ΤΑΑ,  τα  κείμενα  των  εξουσιοδοτήσεων  για  την  κίνηση  των  λογαριασμών, 
καθώς και θέματα συσχέτισης με  το ΤΕΚΕ και  λοιπών απαιτήσεων από τις 
εποπτικές αρχές). 

Τέλος, υπήρξε επίσης συνεργασία με την αρμόδια Διεύθυνση της ΤτΕ και της 
ΔΙΑΣ με σκοπό την οριστικοποίηση της διαδικασίας πρόσβασης στην ειδική 
διαδικτυακή  εφαρμογή  της  ΔΙΑΣ,  για  την  κατάθεση  των  πόρων  ΤΑΑ  στον 
Αποθεματικό  Λογαριασμό,  καθώς  και  του  περιεχομένου  των  σχετικών 
εντύπων.  

Περαιτέρω η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τη Διοίκηση της Επιτροπής Λογιστικής 
Τυποποίησης και Ελέγχων (ΕΛΤΕ) και τη Διοίκηση του ΤΑΑ, προχώρησαν στην 
επίλυση  θεμάτων  αναφορικά  με  την  οριστικοποίηση  /  διαμόρφωση  των 
τελικών Εκθέσεων Ελέγχου των Ανεξάρτητων Ελεγκτών, στις οποίες ζητήθηκε 
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να αποτυπώνεται το σύνολο των ελεγχόμενων από τον Αξιολογητή στοιχείων 
καθώς και να περιλαμβάνονται επίσης στοιχεία για  την επιλεξιμότητα των 
επενδύσεων, το ποσοστό του δανείου από πόρους του ΤΑΑ, τη συμβατότητα 
του με  το πλαίσιο  κρατικών  ενισχύσεων,  τη συνεισφορά  των  επενδυτικών 
σχεδίων στους στόχους του ΕΣΑΑ (green, digital tagging), κ.λπ.  

Επισημαίνεται ότι η επιτυχής εμπλοκή των Τραπεζών στο δανειακό σκέλος 
του  ΤΑΑ  οδήγησε  στην  εκπλήρωση  των  απαιτούμενων  οροσήμων 
προκειμένου η χώρα μας να προχωρήσει στην υποβολή αιτήματος (νωρίτερα 
από  τον  αρχικό  προγραμματισμό)  προς  την  ΕΕ  για  την  καταβολή  της  2ης 
πληρωμής από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), ύψους 3,6 
δισ. ευρώ. 

ii. Επιχορηγήσεις (Grants) ΤΑΑ 

Η ΕΕΤ συνεργάστηκε στενά με το Υπουργείο Οικονομικών και την ανάδοχο 
εταιρεία  του  ΟΠΣ,  με  σκοπό  τη  δημιουργία  κανονιστικού  /  θεσμικού 
πλαισίου για τη διοχέτευση πόρων ‐ από το σκέλος επιχορηγήσεων του ΤΑΑ 
‐  σε  δικαιούχους/ωφελούμενους,  φυσικά  ή  νομικά  πρόσωπα,  μέσω  της 
δημιουργίας λογαριασμών ειδικού σκοπού (escrow accounts). 

Η συνεργασία ΕΕΤ, Τραπεζών, Δημόσιας Διοίκησης και αναδόχου εταιρείας 
του ΟΠΣ, συνεχίστηκε αμείωτα καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους προκειμένου 
να  επισπευσθεί η ολοκλήρωση όλων  των απαιτούμενων  ενεργειών  και  να 
καταστεί  εφικτή  η  έναρξη  προγραμμάτων  επιχορήγησης,  με  χρήση  της 
πλατφόρμας (ΟΠΣ), όσο το δυνατόν συντομότερα προς όφελος των τελικών 
δικαιούχων  (ενδεικτικά  αναφέρονται:  καταγραφή  κοινών  για  όλα  τα 
πιστωτικά  ιδρύματα  προσυμβατικών  όρων,  έλεγχος  KYC,  καθορισμός 
στοιχείων  ταυτοποίησης,  καθορισμός  τρόπου  μεταφοράς  των  πιστώσεων, 
προσδιορισμός  των  ειδικότερων  χαρακτηριστικών  και  των  επιτρεπόμενων 
συναλλαγών και η διαδικασία, οι όροι και οι προϋποθέσεις για το κλείσιμο 
του ειδικού ακατάσχετου λογαριασμού, καθώς και οι όροι που διέπουν την 
κίνηση αυτού).  

Β. Ομάδα εργασίας  για  την  κινητοποίηση πράσινων  ιδιωτικών επενδύσεων, 
ανάπτυξη  χρηματοδοτικών  εργαλείων  και  πρόσβαση  σε  βιώσιμη 
χρηματοδότηση 

Η ΕΕΤ συμμετείχε στην Ομάδα Εργασίας που συγκροτήθηκε με πρωτοβουλία 
του Υπουργείου Οικονομικών προκειμένου να συνδράμει από κοινού με τη 
Δημόσια  Διοίκηση  και  τους  λοιπούς  συμμετέχοντες  φορείς  (Τράπεζα  της 
Ελλάδος,  Επιτροπή  Κεφαλαιαγοράς.  κ.ά.)  στην  κινητοποίηση  πράσινων 
ιδιωτικών επενδύσεων, στην ανάπτυξη χρηματοδοτικών εργαλείων και στην 
πρόσβαση σε βιώσιμη χρηματοδότηση. 
Στο  πλαίσιο  συμμετοχής  της  στην  εν  λόγω  Ομάδα,  η  ΕΕΤ  συνέταξε  και 
υπέβαλε στο Υπουργείο σχετικό υπόμνημα.  

3. Συνεργασία με το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Α. Προγράμματα Εξοικονόμησης Ενέργειας κατοικιών 

Στο πλαίσιο της μακρόχρονης και εποικοδομητικής συνεργασίας της ΕΕΤ με 
τις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου για τα προγράμματα εξοικονόμησης 
ενέργειας  κατοικιών  για  φυσικά  πρόσωπα  /  νοικοκυριά,  συζητήθηκαν  και 
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επιλύθηκαν  ζητήματα  διαχειριστικής  φύσης  για  τα  ήδη  τρέχοντα 
προγράμματα. Ειδικότερα: 

Πρόγραμμα «Εξοικονομώ 2021»  

Η ΕΕΤ συνέχισε τη συνεργασία της με την αρμόδια υπηρεσία του Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ) και 
το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος (ΤΕΕ), για την επίλυση ζητημάτων (θεσμικά, 
επιχειρησιακά και τεχνικής φύσης), με σκοπό την παροχή των ωφελειών του 
προγράμματος  (επιχορηγήσεις)  στους  δικαιούχους  έγκαιρα.  Το  εν  λόγω 
Πρόγραμμα  εντάσσεται  στα  έργα  του  Ταμείου  Ανάκαμψης  και 
Ανθεκτικότητας  και  διαθέτει  ειδική  πρόβλεψη  παροχής  στήριξης  για  τα 
ευάλωτα νοικοκυριά. 

Υπ’ αυτό το πρίσμα, η ΕΕΤ υπέβαλε τις απόψεις της για τη διαμόρφωση του 
τελικού κειμένου της Επιχειρησιακής Συμφωνίας μεταξύ του ΤΕΕ, της ΕΑΤ και 
των Τραπεζών. Επίσης, με σκοπό να συνδράμει ενεργά στην οριοθέτηση της 
διαδικασίας  χορήγησης  επιχορηγήσεων  και  για  την  1η  εισοδηματική 
κατηγορία  (ευάλωτα  νοικοκυριά  χαμηλού  εισοδήματος),  κατέγραψε  το 
πλαίσιο  χορήγησης  δανειακών  κεφαλαίων  με  την  εγγύηση  του  Ελληνικού 
Δημοσίου,  το  οποίο  έθεσε  υπόψη  του  Υπουργείου,  του  ΤΕΕ  και  της  ΕΑΤ. 
Τέλος,  ανέπτυξε  στενή  συνεργασία  με  τους  αρμόδιους  φορείς  για  την 
επίλυση τεχνικών θεμάτων (ανάπτυξη συστημικών υλοποιήσεων, WSs). 

Πρόγραμμα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ ‐ ΑΝΑΚΑΙΝΙΖΩ για νέους»  

Η ΕΕΤ, ανταποκρινόμενη σε αίτημα του ΥΠΕΝ, συνεργάστηκε με τα στελέχη 
του Υπουργείου, της ΕΑΤ και της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) 
υποβάλλοντας τις προτάσεις της με σκοπό την υλοποίηση του νέου αυτού 
προγράμματος  που  ως  στόχο  έχει  την  παροχή  κινήτρων  για  παρεμβάσεις 
εξοικονόμησης  ενέργειας  και  ανακαίνισης  σε  υφιστάμενα  κτίρια  με 
δικαιούχους νέους ηλικίας έως 39 ετών. 

Β. Συμμετοχή της ΕΕΤ στο Εθνικό Συμβούλιο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας για την κυκλική οικονομία 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε,  σε  συνεργασία  και  με  άλλους  παραγωγικούς  φορείς  στις 
εργασίες  του  Εθνικού  Συμβουλίου  Κυκλικής  Οικονομίας  του  Υπουργείου 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας,  με στόχο τη διαμόρφωση κατάλληλων πολιτικών, 
που θα οδηγήσουν σε δράσεις στρατηγικού χαρακτήρα στο πλαίσιο του Εθνικού 
Σχεδίου  για  την  Ενέργεια  και  το  Κλίμα  (ΕΣΕΚ).  Η  ΕΕΤ,  δεδομένης  της  ανάγκης 
δημιουργίας  «πράσινων»  χρηματοδοτικών  εργαλείων  για  την  υλοποίηση  των 
δράσεων  που  προβλέπονται  στον    Οδικό  Χάρτη  Κυκλικής  οικονομίας  έχει 
υποβάλει  σχετικές  προτάσεις  της  με  σκοπό,  μέσω  της  χρήσης  αυτών  των 
εργαλείων, να κατευθυνθούν πόροι σε δράσεις υψηλής προστιθέμενης αξίας για 
την κυκλική οικονομία, τις επιχειρήσεις, το περιβάλλον, την κοινωνία.  

Πλέον αυτών η ΕΕΤ υπέβαλε τις προτάσεις της για θέματα που αφορούν μεταξύ 
άλλων την αξιολόγηση των μέτρων που έχουν ληφθεί για τη μετάβαση της χώρας 
μας στην κυκλική οικονομία με βάση το νέο σχέδιο (Τεχνικές προδιαγραφές & 
πρότυπα,  Οικονομικά  εργαλεία,  Δράσεις  ευαισθητοποίησης,  εκπαίδευσης, 
Εθελοντικές  συμφωνίες  κ.λπ),  τους  εναλλακτικούς  τρόπους  χρηματοδότησης 
(επιδοτήσεις επενδυτικών σχεδίων, λειτουργικές ενισχύσεις κα), τις  κατηγορίες 
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των  δικαιούχων  με  τις  μεγαλύτερες  χρηματοδοτικές  ανάγκες  (ΜμΕ, 
Πανεπιστήμια,  Περιβαλλοντικές  Οργανώσεις),  καθώς  και  τις  κατηγορίες 
δραστηριοτήτων  προς  χρηματοδότηση  για  μετάβαση  στην  Κυκλική Οικονομία 
(δημιουργία νέων υλών από ανακυκλωμένα υλικά, οικολογικός σχεδιασμός). Το 
νέο  σχέδιο  θα  αποτελέσει  επίσης  χρήσιμο  εργαλείο  για  την  καθοδήγηση  των 
επιχειρήσεων (ιδιαίτερα των ΜΜΕ) και των τραπεζών με σκοπό τη δανειοδότηση 
για ανάπτυξη δράσεων κυκλικής οικονομίας και θα περιλαμβάνει τη δημιουργία 
εργαλειοθήκης,  χρηματοδοτικών  εργαλείων  και  οδηγού  για  επενδύσεις  στην 
κυκλική οικονομία, ενώ θα συμβάλλει επίσης στον διυπουργικό συντονισμό των 
χρηματοδοτήσεων  σε  τρέχοντα  ή  νέα  προγράμματα  που  έχουν  επιλέξιμες 
δράσεις σχετικές με τις θεματικές της κυκλικής οικονομίας.  

Επισημαίνεται  τέλος ότι  το 2022 εγκρίθηκε με Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου 
(ΠΥΣ)  το  Εθνικό  Σχέδιο  Κυκλικής  Οικονομίας,  βασικού  πυλώνα  της 
Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας (European Green Deal).  

4. Συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

Η  ΕΕΤ  συνεργάστηκε  με  την  αρμόδια  Γενική  Γραμματεία  του  Υπουργείου 
Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  προκειμένου  να  καταστεί  εφικτή  η 
δανειακή διευκόλυνση ωφελούμενων για την υλοποίηση επενδυτικών έργων 
τους  ενταγμένων στο ΠΑΑ 2014‐2020.  Στο πλαίσιο αυτό  συμφωνήθηκε  το 
περιεχόμενο Πρόσθετης Πράξης δανειακής σύμβασης που απαιτείται  τόσο 
σε σύμβαση δανείου όσο και σε σύμβαση πίστωσης. 

Περαιτέρω  η  ΕΕΤ  υπέβαλε  αίτημα  ψηφιοποίησης  της  όλης  διαδικασίας 
(δυνατότητα αποστολής των Πρόσθετων Πράξεων μέσω αυτοματοποιημένης 
διαδικασίας, πρόσβασης των Τραπεζών στο ΠΣΚΕ), έτσι ώστε να αποφευχθεί 
η  χρονοβόρα  και  κοστοβόρα  για  όλους  τους  εμπλεκόμενους  υφιστάμενη 
διαδικασία παράδοσης και παραλαβής του φυσικού αρχείου. 

5. Συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών  

Α. Regional Cooperation Council – SEE 2030 Strategy  

Η  ΕΕΤ,  με  δεδομένο  ότι  η  χώρα  μας  ανέλαβε  κατά  το  παρελθόν  έτος  την 
Προεδρία  του  Συμβουλίου  Συνεργασίας  της  Νοτιοανατολικής  Ευρώπης 
(SEECP), ανταποκρίθηκε θετικά αρχικά στην πρόσκληση του Υπουργείου να 
διερευνηθεί η δυνατότητα να αναλάβει ενεργό ρόλο σε συγκεκριμένο στόχο 
της υλοποίησης της Στρατηγικής του South East Europe (SEE) 2030. 

Στο  πλαίσιο  αυτό  η  ΕΕΤ  συμμετείχε  αρχικά    στη  συνάντηση  μεταξύ 
επιμελητηρίων και  τραπεζικών ενώσεων της  SEECP στο πλαίσιο επιμέρους 
δράσεων της Στρατηγικής SEE2030 για την υλοποίηση των Στόχων Βιώσιμης 
Ανάπτυξης (ΣΒΑ) των Ηνωμένων Εθνών. Στόχο της συνάντησης αποτέλεσε η 
συζήτηση του «εύρους» της περιφερειακής συνεργασίας στην περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης μεταξύ του ιδιωτικού και του τραπεζικού τομέα, 
σύμφωνα  με  τις  βέλτιστες  πρακτικές  χρηματοδότησης  της  βιώσιμης 
ανάπτυξης  και  τους  νέους  κανόνες  της  ΕΕ  για  την  υποβολή  εκθέσεων 
εταιρικής βιωσιμότητας. 

 

 



 

62 
 

Β. Οδικός Χάρτης Διευκόλυνσης Εξωτερικού Εμπορίου  

Η ΕΕΤ ανταποκρίθηκε σε σχετικό αίτημα του Υπουργείου και συμμετείχε, μαζί 
με  άλλους  φορείς,  στη  συνάντηση  της  αρμόδιας  Γενικής  Γραμματείας 
Διεθνών  Οικονομικών  Σχέσεων  και  Εξωστρέφειας  για  την  κατάρτιση  του 
Οδικού Χάρτη διευκόλυνσης εμπορίου για την περίοδο 2022‐2026. Η μέχρι 
πρότινος στρατηγική επικεντρωνόταν στην αναθεώρηση των υφιστάμενων 
διαδικασιών  και  διεργασιών  με  σκοπό  την  ορθολογική  οργάνωση  και 
απλοποίησή τους, μειώνοντας έτσι τον χρόνο και το διοικητικό κόστος για τις 
εξαγωγικές  εταιρείες ενώ καθιέρωσε,  επίσης,  το πλαίσιο υλοποίησης ενός 
ενιαίου και ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος, την υπηρεσία μίας 
στάσης για τη διευκόλυνση των εξαγωγών (Single Window ‐SW). 

Στόχος του νέου χάρτη είναι να εστιάσει στην εξωστρέφεια, στην ενίσχυση 
των εξαγωγών και στην προσέλκυση δυναμικών επενδύσεων προκειμένου να 
αναδειχθεί η οικονομική και εμπορική θέση της χώρας μας σε περιφερειακό 
και διεθνές επίπεδο.  

Ο νέος Οδικός Χάρτης διαρθώνεται γύρω από τέσσερις βασικούς άξονες: (α) 
τη θεσμική διακυβέρνηση διευκόλυνσης του εμπορίου, (β) την απλοποίηση 
και ψηφιοποίηση των προ‐τελωνειακών διαδικασιών, (γ) την υλοποίηση της 
ενιαίας  εθνικής  θυρίδας  και  (δ)  την  ενίσχυση  της  συνδεσιμότητας  της 
Ελλάδας με γειτονικές χώρες.   

6. Συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Εργασίας  και  την  Δημόσια  Υπηρεσία 
Απασχόλησης για το στεγαστικό πρόγραμμα ‘‘Σπίτι μου’’  

Η  ΕΕΤ  ανταποκρίθηκε  θετικά  σε  αίτημα  του  Υπουργείου  και  συνέδραμε 
ουσιαστικά  στη  διαμόρφωση  του  πλαισίου  του  νέου  στεγαστικού 
προγράμματος  ‘‘Σπίτι  μου’’  για  την  υποστήριξη  της  Πολιτικής  Κοινωνικής 
Στέγασης  με  στόχο  τον  μετριασμό  του  στεγαστικού  προβλήματος  της 
Ελλάδας.  

Το πρόγραμμα αφορά τη χορήγηση χαμηλότοκων ή άτοκων δανείων για την 
απόκτηση πρώτης κατοικίας και  τη διάθεσή  τους σε ωφελούμενους νέους 
δικαιούχους,  νέα  ζευγάρια  καθώς  και  ευάλωτες  ομάδες  πολιτών  και 
αναμένεται να ξεκινήσει το πρώτο εξάμηνο του 2023. 

7. Συνεργασία με την Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος 

Η  ΕΕΤ  συνεργάστηκε  ενεργά  με  την  αρμόδια  ομάδα  εργασίας  της ΟΚΕ  με 
σκοπό  να  συνεισφέρει  στην  εκπόνηση  μελέτης  στη  θεματική:  ‘‘Κλιματική 
αλλαγή  και  πολιτικές  αντιμετώπισής  της  στην  Ελλάδα  και  την  Ευρωπαϊκή 
Ένωση’’  με  απώτερο  στόχο  τη  διαμόρφωση  κειμένου  θέσεων/προτάσεων 
προς την Πολιτεία οι οποίες πρόκειται να παρουσιαστούν σε διημερίδα της 
Γενικής Συνέλευσης της Διεθνούς Ένωσης των ΟΚΕ στην χώρα μας.  

8. Συνεργασία με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ) 

Η  συνεργασία  της  ΕΕΤ  με  την  Ελληνική  Αναπτυξιακή  Τράπεζα  (ΕΑΤ)  είναι 
διαχρονική με μετρήσιμα ποσοτικά και ποιοτικά αποτελέσματα και με κοινό 
στόχο  την  ενίσχυση  της  επιχειρηματικής  κοινότητας  με  έμφαση  στις 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις της χώρας μας. 
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Α. Ταμείο Εγγυοδοσίας Καινοτομίας  

Το εν λόγω ταμείο αφορά στη στήριξη και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
των καινοτόμων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) για 
την  υλοποίηση  επενδυτικών  σχεδίων  έρευνας  και  καινοτομίας.  Το 
χρηματοδοτικό  εργαλείο  συνδυάζει  την  παροχή  εγγύησης  σε  δάνειο  και 
επιχορήγηση  σε  ποσοστό  20%  του  δανειακού  κεφαλαίου,  προσφέροντας 
επενδυτικά δάνεια και κεφάλαια κίνησης.  

Για  την  επιτυχή  λειτουργία  του  νέου  ταμείου  η  ΕΕΤ  συνεργάστηκε  με  τα  
αρμόδια  στελέχη  της  ΕΑΤ  και  των  τραπεζών  μελών  της  προκειμένου  να 
καθοριστεί  το  πεδίο  εφαρμογής  του  προγράμματος  και  να  διαμορφωθεί 
μεταξύ άλλων ένα σαφές πλαίσιο ορισμού των καινοτόμων επιχειρήσεων, τα 
κριτήρια  αξιολόγησης  της  καινοτομίας,  τα  κριτήρια  επιλεξιμότητας,  ενώ 
παράλληλα επιλύθηκαν και θέματα τόσο νομικής φύσης (οριστικοποίηση του 
κειμένου της Επιχειρησιακής Συμφωνίας μεταξύ της ΕΑΤ και των τραπεζών) 
όσο και τεχνικής φύσεως (συστημικές υλοποιήσεις, Web Services). 

Β. Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας 

Η  ΕΕΤ  συνεργάστηκε  με  την  ΕΑΤ  (διαμόρφωση  του  κειμένου  της 
επιχειρησιακής  συμφωνίας,  επίλυση  διαδικαστικών  και  τεχνικής  φύσεως 
ζητημάτων) για την έναρξη εφαρμογής του Ταμείου και διάθεσης των πόρων 
του  στο  ενδιαφερόμενο  κοινό.  Στόχος  του  Ταμείου  είναι  η  στήριξη  του 
πρωτογενούς  τομέα,  ενισχύοντας  τη  ρευστότητα  αγροτών,  αγροτικών 
συνεταιρισμών και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίοι  επλήγησαν από 
τον Covid‐19.  

Γ. Πλατφόρμα ‘‘Know Your Customer – KYC’’  

Η  ΕΕΤ  σε  συνεργασία  με  τις  τράπεζες  μέλη  της  υπέβαλε  αρμοδίως  τις 
προτάσεις  της  για  την λειτουργία  της πλατφόρμας  ‘Know Your Customer  ‐  
KYC’’  της  ΕΑΤ,  προς  χρήση  από  το  επενδυτικό  κοινό/επιχειρήσεις.  Η 
πλατφόρμα στοχεύει στη δημιουργία βάσης υποδοχής και προ‐αξιολόγησης 
αιτημάτων επιχειρήσεων για παροχή χρηματοδότησης από τα προγράμματα 
της  ΕΑΤ  διευκολύνοντας  τις  διαδικασίες  πρόσβασης  των  επιλέξιμων 
επιχειρήσεων και σε τραπεζική χρηματοδότηση. 

Δ. Δημιουργία ενιαίων προδιαγραφών για τις συστημικές επικοινωνίες για τα 
προγράμματα της ΕΑΤ και των τραπεζών (CoreFs)  

Η ΕΕΤ συνεργάστηκε με την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα προκειμένου να 
συνδράμει στην υλοποίηση του έργου καταγραφής ενιαίων προδιαγραφών 
επικοινωνίας  ΕΑΤ‐Τραπεζών  για  την  ανταλλαγή  δεδομένων  μεταξύ  του 
συστήματος διαχείρισης για όλα προγράμματα της ΕΑΤ (τυποποίηση ενιαίων 
προδιαγραφών  για  το  σύνολο  των  προγραμμάτων  και  το  σύνολο  των 
Τραπεζών). 

Υπ’ αυτό το πρίσμα, η ΕΕΤ σε συνεργασία με τις τράπεζες μέλη της υπέβαλε 
τις απόψεις της επί της δημιουργίας ενός κοινού κωδικολόγιου κινήσεων για 
όλους  τους  τύπους  λογαριασμών  (π.χ.  Κεφαλαίων,  Επιστροφών, 
Προμηθειών,  Τόκων  και  Καταπτώσεων),  ενώ  επισήμανε  τη  μη  εφικτότητα 
εφαρμογής  των  ανωτέρω  σε  παλαιότερα  προγράμματα  για  τα  οποία  δεν 
υπήρχε σχετική τεχνική τεκμηρίωση.  
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9. Συνεργασία με την Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) 

Α. συνεργασία με τη Διεύθυνση Οικονομικής Ανάλυσης και Μελετών (ΔΟΑΜ) 
για την ενίσχυση της πραγματικής οικονομίας 

Η ΕΕΤ συνεργάστηκε, καθ΄ όλη τη διάρκεια του έτους, με τα αρμόδια στελέχη 
της  Διεύθυνσης  Οικονομικής  Ανάλυσης  και  Μελετών  (ΔΟΑΜ)  της  ΤτΕ  με 
σκοπό την παρακολούθηση τη πορείας των χορηγήσεων προς επιχειρήσεις 
(ανεξαρτήτως  κλάδου  και  μεγέθους),  καθώς  και  χρηματοοικονομικών 
εργαλείων  που  διατίθενται  από  ευρωπαϊκούς  και  εθνικούς  πόρους  και 
αφορούν  την  τρέχουσα  προγραμματική  περιόδου  (παρακολούθηση  της 
διοχέτευσης των διαθέσιμων πόρων στην πραγματική οικονομία). 

Επιπλέον  η  ΕΕΤ  συλλέγει  πλέον  και  στοιχεία  δανείων  του  ΤΑΑ  και 
συνεργάζεται με την ΔΟΑΜ παρακολουθώντας την απορρόφηση των πόρων 
του  δανειακού  σκέλους  του  ΤΑΑ  για  την  ενίσχυση  των  ελληνικών 
επιχειρήσεων  με  έμφαση  στην  πράσινη  μετάβαση  και  τον  ψηφιακό 
μετασχηματισμό. 

B. Συνεργασία με το κέντρο κλιματικής αλλαγής & βιωσιμότητας 

Η ΕΕΤ έχει αναπτύξει μονιμότερη συνεργασία με την αρμόδια υπηρεσία της 
Τράπεζας της Ελλάδος για τη θεματική των βιώσιμων χρηματοοικονομικών 
και της αειφόρου ανάπτυξης.  

Στο πλαίσιο αυτό η ΕΕΤ συμμετείχε σε εκδήλωση που πραγματοποίησε η ΤτΕ 
στο  πλαίσιο  εφαρμογής  των  δράσεων  του  ευρωπαϊκού  πολυετούς 
προγράμματος  LIFE‐AdaptInGR  «Ενισχύοντας  την  εφαρμογή  πολιτικής  για 
την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή στην Ελλάδα» το οποίο αποτελεί το 
σημαντικότερο έργο για την προσαρμογή της χώρας μας στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής. 

10. Συνεργασία με την εταιρεία Τειρεσίας  

Α. Δημιουργία αποθετηρίου ESG πληροφοριών για τις επιχειρήσεις – ESG Data 
Repository & Scoring 

H EET παρακολουθώντας τις αλλαγές στο κανονιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφορικά με τη δημοσιοποίηση ESG πληροφοριών, 
τόσο  από  τις  Τράπεζες  όσο  και  από  τις  επιχειρήσεις  πελάτες  τους, 
προχώρησε, σε συνεργασία με την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και τις τράπεζες μέλη της, στο 
σχεδιασμό ενός κεντρικού διατραπεζικού αποθετηρίου ESG πληροφοριών. 

Το έργο θα αναπτυχθεί σε 3 διακριτές φάσεις ως ακολούθως: (α) δημιουργία 
κοινού  διατραπεζικού  ερωτηματολογίου,  επιμέρους  τομεακών 
ερωτηματολογίων  και  ενός  απλοποιημένου,  για  μικρότερου  μεγέθους 
επιχειρήσεις,  ερωτηματολογίου,  προς  αξιοποίηση  από  τις  τράπεζες  (β) 
δημιουργία  βάσης  δεδομένων  με  εμπλουτισμό  στοιχείων,  πλέον  των 
απαντήσεων στα ερωτηματολόγια, και από δημόσια διαθέσιμα στοιχεία και 
από άντληση δεδομένων από φορείς της δημόσιας διοίκησης, και τέλος (γ) 
την  παραγωγή  ESG  Scoring,  προς  αξιοποίησή  του  από  τις  τράπεζες  στο 
πλαίσιο της πιστοδοτικής τους πολιτικής.  
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Β. Δημιουργία αρχείου με στοιχεία θεσμικής πληροφόρησης  

Η ΕΕΤ συνέχισε τη συνεργασία της με τις Τράπεζες μέλη της και την εταιρεία 
‘‘Τειρεσίας’’  με  σκοπό  τη  δημιουργία  διατραπεζικού  αρχείου  θεσμικής 
πληροφόρησης,  ήτοι  καταγραφής  ποιοτικών  πληροφοριών  (μέγεθος 
επιχείρησης,  κλάδος  δραστηριοποίησης,  γεωγραφική  περιφέρεια,  κ.λπ), 
καθώς και ποσοτικών αναλύσεων για τις χρηματοδοτήσεις που έχουν λάβει 
οι επιχειρήσεις της χώρας μας από το τραπεζικό σύστημα.  

Σκοπός της δημιουργίας του εν λόγω αρχείου είναι η συστηματική συλλογή, 
επεξεργασία  και  δημοσιοποίηση  στοιχείων  (συγκεντρωτικών  και 
ανωνυμωποιημένων) παροχής ρευστότητας προς περαιτέρω αξιοποίηση από 
τις  τράπεζες  και  λοιπούς  αρμόσιους  φορείς  της  δημόσιας  διοίκησης, 
συμπεριλαμβανομένης  της  Τράπεζας  της  Ελλάδος  η  οποία  υλοποιεί,  για 
λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών το Κεντρικό Μητρώο Πιστώσεων.  

11. Συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για την αξιολόγηση 
της στήριξης του χρέους των ΜμΕ στην Ελλάδα 

Η ΕΕΤ συνεργάστηκε με την αρμόδια μονάδα αξιολόγησης του Ομίλου της 
Ευρωπαϊκής  Τράπεζας  Επενδύσεων  (ΕΤΕπ),  στο  πλαίσιο διενέργειας 
αξιολόγησης των δραστηριοτήτων του Ομίλου ΕΤΕπ που παρέχουν στήριξη 
χρέους σε ΜμΕ στην ΕΕ, καλύπτοντας την περίοδο 2010‐2021. 

Η αξιολόγηση στόχευε στην αποτίμηση της καταλληλότητας των δανειακών 
προϊόντων του Ομίλου ΕΤΕπ για τη στήριξη των ΜμΕ και των επιχειρήσεων 
μεσαίας  κεφαλαιοποίησης,  κυρίως  ενδιάμεσων  δανείων,  εγγυήσεων  και 
τιτλοποιήσεων, με σκοπό τον προσδιορισμό των αναγκών, των περιορισμών 
και  των  ιδιαίτερων  συνθηκών  της  ελληνικής  αγοράς,  τους  μηχανισμούς 
χρηματοδότησης και τα εργαλεία που έχουν αναπτυχθεί κατά το διάστημα 
αυτό,  την  αποτελεσματικότητά  τους  και  τις  δυσκολίες  που 
αντιμετωπίστηκαν,  την  εξέλιξη  και  την  προσαρμογή  σε  νέες  ανάγκες,  την 
αποτίμηση  των  μέτρων  στήριξης  που  παρέχονται  με  βάση  προϊόντα  του 
Ομίλου της ΕΤΕπ και τα αποτελέσματα που αυτά είχαν. 

12. Δημιουργία ESG θεματικής ενότητας στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ  

Η  ΕΕΤ,  στο  πλαίσιο  του  κύριου  ρόλου  που  έχει  αναλάβει  ο 
χρηματοπιστωτικός  τομέας  για  την  αναχαίτιση  της  κλιματικής  κρίσης, 
προχώρησε και στη δημιουργία ειδικής θεματικής ενότητας με τίτλο ‘‘ESG & 
Sustainable  Finance’’  στην  ιστοσελίδα  της  (https://www.hba.gr/info/esg)  η 
οποία  επικαιροποιείται  διαρκώς με  τις  διεθνείς,  ευρωπαϊκές  και  εγχώριες 
εξελίξεις της εξαιρετικα δυναμικής αυτής θεματικής.   

Τέλος, εντός του 2022 ξεκίνησε τις εργασίες της η νέα Συντονιστική Επιτροπή 
ESG,  η  οποία  πραγματοποίησε  δύο  συνεδριάσεις  με  κύριο  αντικείμενο 
συζήτησης  α)  την  παρακολούθηση  του  έργου  της  ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ  για  την αυτό‐ 
αξιολόγηση (scoring) των επιχειρήσεων, υπό το πρίσμα των κριτηρίων ESG β) 
την  εκπόνηση  κοινών  βασικών  κριτηρίων  αξιολόγησης  των  αιτημάτων 
χρηματοδότησης  και  πάλι  υπό  το  πρίσμα  των  κριτηρίων  ESG    και  γ)  την 
εξοικείωση των επιχειρήσεων με το νέο επιχειρησιακό περιβάλλον και την 
εκπαίδευσή τους για την πράσινη μετάβαση, δ) τη διενέργεια συνεδρίου το 
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πρώτο εξάμηνο του 2023 για τη βιώσιμη ανάπτυξη με τη συμμετοχή και της 
επιχειρηματικής κοινότητας.   



 

67 
 

Υπηρεσίες πληρωμών – Ασφάλεια συναλλαγών – Καταπολέμηση 
οικονομικού εγκλήματος 

Α. Υπηρεσίες πληρωμών  

Άμεσες πληρωμές σε ευρώ 

Η  ΕΕΤ  παρακολούθησε  στενά  το  θέμα  της  προσβασιμότητας  των  SEPA 
άμεσων  μεταφορών  πιστώσεων  σε  ευρώ  (SCT  Inst)  το  οποίο  συνεχίζει  να 
αποτελεί  έναν  από  τους  βασικούς  στόχους  των  θεσμικών  οργάνων  της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Το 2022, δώδεκα (12) πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών 
(ΠΥΠ) της χώρας μας είχαν ήδη προσχωρήσει στο σχήμα SEPA Instant Credit 

Transfer,  ενώ  τον  Φεβρουάριο 
του  2023  προσχώρησε  και  η 
Τράπεζα της Ελλάδος. 

Η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή 
δημοσίευσε  τον  Οκτώβριο  του 
2022  πρόταση  Κανονισμού 
σχετικά με τις άμεσες μεταφορές 
πίστωσης  σε  ευρώ,  η  οποία 
βασίζεται στους εξής τέσσερις (4) 
πυλώνες:  (α)  διαθεσιμότητα,  (β) 

τιμολόγηση, (γ) επιβεβαίωση του δικαιούχου (“confirmation of payee") και 
(δ) έλεγχος των χρηστών υπηρεσιών πληρωμών όσον αφορά τις κυρώσεις της 
ΕΕ (“sanctions screening”). 

Η πρόταση αυτή ουσιαστικά έχει τη μορφή τροποποίησης των Κανονισμών 
260/2012 (SEPA Regulation) και 2021/1230 (Cross‐border payments in euro 

Regulation),  οι  οποίοι  περιέχουν 
ήδη γενικές διατάξεις για όλες τις 
μεταφορές  πίστωσης  σε  ευρώ, 
προσθέτοντας  ειδικές  διατάξεις 
για  τις  άμεσες  μεταφορές 
πίστωσης. Η πρόταση Κανονισμού 
αναμένεται  να  οριστικοποιηθεί 
και  ψηφιστεί  από  τα  αρμόδια 
όργανα  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης, 
έως το τέλος του 2023. 

 

Προετοιμασία έκδοσης ψηφιακού ευρώ  

Η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και παρείχε διαρκή ενημέρωση στις τράπεζες 
μέλη της για όλα τα στάδια προετοιμασίας έκδοσης ψηφιακού ευρώ από την 
ΕΚΤ.  Η  έναρξη  της  φάσης  διερεύνησης  πιθανής  έκδοσης  ψηφιακού  ευρώ 
ανακοινώθηκε τον Ιούλιο 2021.  

Στο  πλαίσιο  προετοιμασίας,  έχει  ήδη  συγκροτηθεί  από  την  ΕΚΤ 
συμβουλευτική ομάδα έργου (Digital Euro Market Advisory Group ‐ DEMAG), 
η οποία συντονίζει τις σχετικές εργασίες. Το συγκεκριμένο ζήτημα εξετάζεται 
και σε επίπεδο «Συμβουλίου Πληρωμών Μικρής Αξίας σε Ευρώ» (‘ERPB’).  
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Σύμφωνα με την ΕΚΤ, το ψηφιακό ευρώ θα 
σχεδιαστεί ως ηλεκτρονική μορφή χρήματος 
κεντρικής  τράπεζας,  προσβάσιμο  σε  όλους 
τους  πολίτες  και  τις  επιχειρήσεις,  όπως  τα 
τραπεζογραμμάτια  και  κέρματα.  Θα 
συμπληρώνει  τα  μετρητά  και  σε  καμία 
περίπτωση δεν θα τα αντικαταστήσει.  

Σε  επίπεδο  Ευρωπαϊκής  Τραπεζικής  Ομοσπονδίας  η  ΕΕΤ  συμμετέχει  στην 
ομάδα Ψηφιακής Στρατηγικής της Εκτελεστικής της Επιτροπής, στην ομάδα 
εμπειρογνωμώνων  για  το  ψηφιακό  ευρώ  και  στην  ομάδα  έργου 
παρακολούθησης του “digital euro Rulebook” της ΕΚΤ. 

Ενοποίηση των συστημάτων TARGET2 και TARGET2 Securities  

Καθόλη τη διάρκεια του 2022 η διατραπεζική ad hoc ομάδα έργου για την 
παρακολούθηση της προόδου του έργου της 
ενοποίησης  των  συστημάτων  TARGET2  και 
TARGET2  Securities  και  την  επίλυση 
διατραπεζικού  χαρακτήρα  προβλημάτων, 
συνεδρίαζε  σε  μηνιαία  βάση.  Λόγω  της  ση 
μαντικότητας  του  έργου,  ενημερώνονταν 
συστηματικά για την πρόοδο των εργασιών 
της  ομάδας  έργου  τόσο  οι  αρμόδιες 
συντονιστικές  επιτροπές  όσο  και  τα 
καταστατικά όργανα της ΕΕΤ. 

Στις  20  Οκτωβρίου  2022,  η  ΕΚΤ  δημοσίευσε  δελτίο  τύπου,  με  το  οποίο 
ενημέρωσε  όλους  τους  εμπλεκόμενους  φορείς  για  τη  μετάθεση  της 
ημερομηνίας έναρξης εφαρμογής της ενοποίησης των συστημάτων TARGET 
2 και TARGET2 Securities στις 20 Μαρτίου 2023 (αντί της 21 Νοεμβρίου 2022). 
Έκτοτε, όλες οι τράπεζες υλοποιούν χωρίς προβλήματα τις σχετικές δοκιμές, 
σύμφωνα με το οριζόμενο από την ΕΚΤ χρονοδιάγραμμα. 

Τέλος, τα μέλη ανέδειξαν την αναγκαιότητα παρακολούθησης και του έργου 
μετάπτωσης  στο  Eurosystem  Collateral  Management  System  (ECMS),  η 
ημερομηνία έναρξης εφαρμογής του οποίου έχει μετατεθεί για τις 8 Απριλίου 
2024. 

Οι υπηρεσίες πληρωμών στην εσωτερική αγορά (‘PSD 2’) 

1. Απαιτήσεις ισχυρής ταυτοποίησης πελάτη (‘SCA’) στις συναλλαγές με 
κάρτες πληρωμών  

Η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τις τράπεζες μέλη της, συνέχισε καθόλη τη διάρκεια 
του  2022  να  παρακολουθεί  την  εφαρμογή  των  απαιτήσεων  ισχυρής 
ταυτοποίησης  πελάτη  (‘SCA’)  στις  συναλλαγές  με  κάρτες  πληρωμών  σε 
περιβάλλον ηλεκτρονικού εμπορίου. 

Στο πλαίσιο επισκόπησης της εφαρμογής της PSD 2 στα κράτη‐μέλη της ΕΕ, η 
ΕΕΤ,  σε  συνεργασία  με  τα  μέλη  της,  απέστειλε  συμπληρωμένο  το 
ερωτηματολόγιο με τις ερωτήσεις για τις απαιτήσεις SCA στην Τράπεζα της 
Ελλάδος,  κατόπιν  προηγούμενης  πρόσκλησης  από  την  τελευταία,  με  την 
οποία και υπήρξε ειδικού σκοπού συνάντηση τον Μάρτιο του 2022. 
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Τέλος,  η  ΕΕΤ  παρείχε  στις  τράπεζες  μέλη  της  ενημέρωση  σε  διαρκή  βάση 
αναφορικά με τις εξελίξεις σε επίπεδο ΕΕ [π.χ. Γνώμες της Ευρωπαϊκής Αρχής 
Τραπεζών  (‘EBA’),  αποφάσεις  εθνικών  αρμόδιων  αρμόδιων  αρχών  για 
περιόδους προσαρμογής των παρόχων υπηρεσιών πληρωμών, κ.λπ].  

2. Κοινά και ασφαλή ανοικτά πρότυπα επικοινωνίας (“Open Banking”) 

Εντός του 2022, η EET παρακολούθησε και ενημέρωσε τις τράπεζες μέλη της 
για την πρωτοβουλία της ευρωπαϊκής αγοράς πληρωμών στη θεματική του 
«Open  Banking”  και  την  απόφαση  για  υλοποίηση  του  σχήματος  Payment 
Account Access σε περιβάλλον SEPA  (SPAA) από  το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Πληρωμών (‘EPC’). 

Με  το  SEPA  Payment  Account  Access  (SPAA)  scheme  η  ευρωπαϊκή  αγορά 
πληρωμών  θα  προχωρήσει  στο  επόμενο  βήμα  των  “open  payments”.  Η 
επιτυχία αυτής  της προσπάθειας θα αποτελέσει οδηγό για  την υλοποίηση 
σχημάτων “open finance” και “open data”.  

Στο πλαίσιο της επισκόπησης της εφαρμογής της PSD 2 στα κράτη‐μέλη της 
ΕΕ,  η  ΕΕΤ,  σε  συνεργασία  με  τα  μέλη  της,  απέστειλε  συμπληρωμένο  το 
ερωτηματολόγιο  με  τις  ερωτήσεις  για  τις  απαιτήσεις  Open  Banking  στην 
Τράπεζα  της  Ελλάδος,  κατόπιν  προηγούμενης  πρόσκλησης  από  την 
τελευταία. 

Τέλος, η ΕΕΤ συνέχισε να ενημερώνει σε διαρκή βάση τις τράπεζες‐μέλη της 
για  τις  ενέργειες  που  απαιτούνται,  σύμφωνα  με  τα  οριζόμενα  στο 
κανονιστικό και ρυθμιστικό πλαίσιο, προκειμένου να εξαλειφθούν τα πιθανά 
εμπόδια που ενδέχεται να υπάρχουν στις διεπαφές (‘APIs’) που ανέπτυξαν 
στο πλαίσιο του Νόμου 4537/2018 (‘PSD 2’). 

3. Επισκόπηση της εφαρμογής της PSD 2 στα κράτη‐μέλη της ΕΕ (“PSD 2 
Review”) 

Το  2022  ανατέθηκε  από  την  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  στο  Κέντρο  Μελετών 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής (‘CEPS’) και στην εταιρεία παροχής συμβουλευτικών 
υπηρεσιών  ‘VVA’  η  εκπόνηση  μελέτης  για  την  εφαρμογή  της  ‘PSD  2’  στα 
κράτη‐μέλη της ΕΕ. 

Στο  πλαίσιο  αυτό,  CEPS  και  VVA  απέστειλαν  ερωτηματολόγιο  προς 
συμπλήρωση σε φορείς εκπροσώπησης παρόχων υπηρεσιών πληρωμών σε 
ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, μεταξύ των οποίων και στην ΕΕΤ, η οποία με 
τη συνδρομή των μελών της το απάντησε και απέστειλε τον Ιούνιο του 2022. 

Περαιτέρω,  τον  Μάιο  του  2022,  η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή  ανακοίνωσε  τη 
διεξαγωγή δημόσιας στοχευμένης διαβούλευσης, έως τις 5 Ιουλίου, σχετικά 
με  την  επισκόπηση  της  έως  τώρα  εφαρμογής  της  PSD  2,  η  οποία 
αποσκοπούσε  στη    συλλογή  πληροφοριών  τεχνικού  χαρακτήρα  από 
παρόχους υπηρεσιών πληρωμών, εποπτικές αρχές κ.λπ. 

Τον  ίδιο  μήνα,  ανακοίνωσε  τη  διεξαγωγή  και  μιας  δεύτερης  δημόσιας 
διαβούλευσης, έως τις 2 Αυγούστου, η οποία απευθυνόταν προς όλους τους 
ενδιαφερόμενους  (εμπορικές  επιχειρήσεις,  ενώσεις  καταναλωτών, 
παρόχους υπηρεσιών πληρωμών, εποπτικές αρχές κ.λπ.). 
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Στόχος αμφότερων των διαβουλεύσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής ήταν η 
συλλογή  επαρκούς  πληροφόρησης  από  όλους  τους  ενδιαφερόμενους 
φορείς,  προκειμένου  στη  συνέχεια  να  αποφανθεί  εάν  απαιτείται  η 
τροποποίηση (ή μη) της PSD 2. Σε αμφότερες τις δημόσιες διαβουλεύσεις η 
ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά  μέσω  της  αποστολής  σχολίων  στην  ΕΤΟ  κατά  τη 
διαδικασία διαμόρφωσης των σχετικών κειμένων θέσεων από την τελευταία. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται  να δημοσιεύσει  εντός  του β’  τριμήνου 
του 2023 νομοθετική πρόταση για την αναθεώρηση της PSD 2 (πιθανότατα 
στις 28  Ιουνίου). Η εν  λόγω νομοθετική πρωτοβουλία θα συνοδεύεται  και 
από την καθιέρωση κανόνων στη θεματική της «ανοικτής χρηματοδότησης» 
(Open Finance). 

Κατάλογος των πλέον αντιπροσωπευτικών υπηρεσιών που συνδέονται με 
λογαριασμό πληρωμών και υπόκεινται στην καταβολή τέλους στο πλαίσιο 
του Νόμου 4465/2017 (‘PAD’) 

Η ΕΕΤ, κατόπιν προηγούμενης πρόσκλησης της Τράπεζας της Ελλάδος και σε 
συνεργασία  με  τα  μέλη  της,  απέστειλε  σχόλια  και  παρατηρήσεις  επί  της 
πρότασης για τον κατάλογο των πλέον αντιπροσωπευτικών υπηρεσιών που 
συνδέονται με λογαριασμό πληρωμών και υπόκεινται στην καταβολή τέλους 
στο πλαίσιο του Νόμου 4465/2017 (‘PAD’). 

Ο  εν  λόγω  κατάλογος,  μετά  την  οριστικοποίησή  του,  υιοθετήθηκε  τον 
Φεβρουάριο  του  2023  από  την  Τράπεζα  της  Ελλάδος,  μέσω  έκδοσης 
κανονιστικής πράξης (ΠΕΕ), η οποία δημοσιεύθηκε στην ιστοσελίδα της και 
στο Εθνικό Τυπογραφείο. Για αμφότερες τις εξελίξεις ενημερώθηκαν σχετικά 
τα  μέλη  και  αναμένεται  η  αναπροσαρμογή  των  υφιστάμενω  δελτίων 
πληροφόρησης περί τελών και καταστάσεων τελών εντός του α’ εξαμήνου 
του 2023. 

Διατραπεζική συνεργασία στο πλαίσιο χορήγησης έκτακτων επιδομάτων  

Καθόλη τη διάρκεια του 2022, η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και ενημέρωνε 
ανά τακτά διαστήματα τα μέλη για τυχόν ενέργειες, στις οποίες θα πρέπει να 
προβούν στο πλαίσιο της χορήγησης από την Ελληνική Κυβέρνηση έκτακτων 
επιδομάτων  και  ειδικότερα:  (α)  χορήγηση  οικονομικής  ενίσχυσης  λόγω 
αύξησης  του  ενεργειακού  κόστους  (“Fuel  Pass”),  (β)  Χορήγηση  έκτακτης 
οικονομικής  ενίσχυσης  λογαριασμών  ηλεκτρικού  ρεύματος  οικιακών 
καταναλωτών  (“Power  Pass”),  (γ)  Χορήγηση  οικονομικής  ενίσχυσης  για  τη 
στήριξη του τουρισμού της Β. Εύβοιας και της Σάμου (“Evia‐SamosPass”), (δ) 
Υλοποίηση  προγραμμάτων  για  τη  μεταρρύθμιση  της  πρωτοβάθμιας 
υγειονομικής  περίθαλψης  (“Dentist  Pass”)  και  (ε)  Χορήγηση  οικονομικής 
ενίσχυσης  λόγω  της  σημαντικής  αύξησης  του  δείκτη  τιμών  καταναλωτή 
(“Market Pass”). 

Τέλος,  η  ΕΕΤ  ενημέρωσε  έγκαιρα  τα  μέλη  για  την  πρόσκληση  εκδήλωσης 
ενδιαφέροντος  της  Κοινωνίας  της  Πληροφορίας  Μ.Α.Ε.,  φορέα 
εποπτευόμενου  από  το  Υπουργείο  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης,  για  τη 
συμμετοχή  τους  σε  μητρώο  συνεργαζόμενων  αδειοδοτημένων  Παρόχων 
Υπηρεσιών Πληρωμών στο πλαίσιο δράσεων που υλοποιούνται με σκοπό την 
παροχή οικονομικής ενίσχυσης πολιτών ή/και επιχειρήσεων.  
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Πίστωση των τακτικών προνοιακών επιδομάτων της ΔΥΠΑ και του ΟΠΕΚΑ 
του Υπουργείου Εργασίας σε προπληρωμένη κάρτα  

Κατόπιν σχετικής πρόσκλησης από το Υπουργείο Εργασίας το φθινόπωρο του 
2022, η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τα μέλη της και τη ΔΙΑΣ Α.Ε., επεξεργάστηκε 
και  διαμόρφωσε  διατραπεζική  πρόταση  για  την  πίστωση  των  τακτικών 
προνοιακών  επιδομάτων  της  Δημόσιας  Υπηρεσίας  Απασχόλησης  (“ΔΥΠΑ”) 
(πρώην ΟΑΕΔ) και του Οργανισμoύ Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης (“ΟΠΕΚΑ”) του Υπουργείου Εργασίας σε προπληρωμένη κάρτα. 

Οι  προδιαγραφές  του  συγκεκριμένου  έργου  αναμένεται  να 
οριστικοποιηθούν εντός του 2023 και η έναρξη λειτουργίας του το 2024. 

Απόσχιση  του  κλάδου  αποδοχής  και  εκκαθάρισης  συναλλαγών  καρτών 
πληρωμών (acquiring)  

Κατά  τη  διάρκεια  του  2022,  ολοκληρώθηκε  η  διαδικασία  απόσχισης  του 
κλάδου  αποδοχής  και  εκκαθάρισης  συναλλαγών  καρτών  πληρωμών 
(acquiring) από τέσσερις (4) τράπεζες‐μέλη. Η ΕΕΤ συνέδραμε τα μέλη της, 
παρέχοντας πληροφόρηση για τις αλλαγές στα acquiring BINs/ICAs, λόγω των 
συγκεκριμένων αποσχίσεων. 

Συνεργασία ΕΕΤ – ΑΑΔΕ 

Κατά  τη διάρκεια  του 2022 συνεχίστηκε η συνεργασία με  την φορολογική 
διοίκηση στις ακόλουθες βασικές θεματικές: 

1. Αυτοματοποίηση  της  διαδικασίας  επιβεβαίωσης  τραπεζικών 
συναλλαγών  ή  κατάθεσης  επιταγών  που  πραγματοποιούνται  στο 
πλαίσιο της υποβολής δηλώσεων χρηματικών δωρεών 

Κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου του 2022, κατόπιν σχετικού αιτήματος της 
ΑΑΔΕ,  η  ΕΕΤ,  σε  συνεργασία  με  τα  μέλη  της,  απέστειλε  σχόλια  και 
παρατηρήσεις  επί  της  προτεινόμενης  από  την  ΑΑΔΕ  διαδικασίας 
επιβεβαίωσης  τραπεζικών  συναλλαγών  ή  κατάθεσης  επιταγών  που 
πραγματοποιούνται  στο  πλαίσιο  της  υποβολής  δηλώσεων  χρηματικών 
δωρεών. 

Μετά την πραγματοποίηση ειδικού σκοπού τηλεδιασκέψεων, καθώς και την 
οριστικοποίηση  μιας  σειράς  από  προαπαιτούμενες  ενέργειες  (π.χ.  τελικές 
προδιαγραφές,  έκδοση  κανονιστικών  πράξεων,  χρονοδιάγραμμα 
υλοποίησης, διαδικασία ανταλλαγής των αρχείων μεταξύ της ΑΑΔΕ και των 
τραπεζών), τα πρώτα αρχεία προς επιβεβαίωση από τις τράπεζες εστάλησαν 
στις αρχές Ιανουαρίου 2023.  

2. Πληροφοριακό σύστημα ελέγχου προσαύξησης περιουσίας 

Κατόπιν αιτήματος της ΑΑΔΕ, στα τέλη του 2022 πραγματοποιήθηκαν ειδικού 
σκοπού  τηλεδιασκέψεις  για  την  παρουσίαση  στα  μέλη  των  βασικών 
χαρακτηριστικών  και  του  χρονοδιαγράμματος  υλοποίησης  του 
πληροφοριακού συστήματος προσαύξησης περιουσίας (“myHands 2”). 

Το εν λόγω σύστημα αναμένεται να τεθεί σε παραγωγική λειτουργία από 1η 
Ιανουαρίου 2024 
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3. Πληροφόρηση της Φορολογικής Αρχής για τις συναλλαγές αγορών με 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών 

Η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τα μέλη της και τη ΔΙΑΣ Α.Ε., απέστειλε ερωτήματα 
προς  την  ΑΑΔΕ  αναφορικά  με  την  προσαρμογή  στις  νέες  απαιτήσεις  που 
προβλέφθηκαν  σε  Κοινή  Υπουργική  Απόφαση  ως  προς  τις  συναλλαγές 
αγορών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών για τα έτη 2022‐2025. 

Κατόπιν  διευθέτησης  των  συγκεκριμένων  ερωτημάτων,  η  ΔΙΑΣ  Α.Ε. 
προχώρησε  στην  επικαιροποίηση  των  εκδόσεων  αναφορικά  με:  (α)  τις 
Προδιαγραφές  Λειτουργίας  του  Μητρώου  Επαγγελματικών  Λογαριασμών, 
και (β) την Πληροφόρηση της Φορολογικής Αρχής, ως προς τις συναλλαγές 
αγορών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών. 

4. Πληρωμή οφειλών και ρυθμίσεων μέσω IRIS  

Η ΕΕΤ ενημέρωσε τα μέλη της για τη θέση σε εφαρμογή τον Φεβρουάριο του 
2022,  του  νέου  τρόπου  πληρωμής  οφειλών  και  ρυθμίσεων,  στο  myAADE 
(myaade.gov.gr). Πλέον, οι φορολογούμενοι είναι σε θέση να πληρώνουν τις 
οφειλές τους μέσω της online διατραπεζικής υπηρεσίας πληρωμών IRIS. 

 

Υλοποίηση των η‐κατασχετηρίων και η‐άρσεων από τους δήμους της χώρας 

Η  ΕΕΤ  σε  συνεργασία  με  τις  τράπεζες  μέλη  της  υπέβαλε  αρμοδίως  τις 
προτάσεις της για την ένταξη και των δήμων της χώρας στα η‐κατασχετήρια 
και η‐άρσεις. Η κατάργηση αποστολής έγχαρτων κατασχετηρίων ισχύει ήδη 
για  την  Ανεξάρτητη  Αρχή  Δημοσίων  Εσόδων  (“ΑΑΔΕ”)  και  το  Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (“ΚΕΑΟ”). 

Η  υλοποίηση  του  συστήματος  και  η  παραγωγική  λειτουργία  των  η‐
κατασχετηρίων και η‐άρσεων για τους 332 δήμους της χώρας μας αναμένεται 
εντός του 2023. 

Διαρκής  αύξηση  στον  αριθμό  και  την  αξία  μέσων  πληρωμών  πλην  των 
μετρητών 

Τον Ιούλιο του 2022 δημοσιεύτηκαν από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 
τα στατιστικά στοιχεία πληρωμών στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και  της  Ευρωζώνης  για  το  έτος  2021.  Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  της  ΕΚΤ 
συνεχίστηκε και το 2021 η με διψήφιο ποσοστό αύξηση στον αριθμό και την 
αξία των συναλλαγών πληρωμών, πλην μετρητών, στην Ελλάδα. 

Ειδικότερα, ο αριθμός των συναλλαγών που έχουν πραγματοποιηθεί με τη 
χρήση  (α)  επιταγών,  (β)  χρεωστικών  και  πιστωτικών  καρτών  που  έχουν 
εκδοθεί από παρόχους υπηρεσιών πληρωμών που λειτουργούν στην Ελλάδα, 
(γ) υπηρεσιών μεταφοράς πιστώσεων, (δ) υπηρεσιών άμεσων χρεώσεων, (ε) 
πληρωμών  ηλεκτρονικού  χρήματος  (εδώ  εμπίπτουν  και  οι  συναλλαγές  με 
προπληρωμένες  κάρτες),  και  (στ)  άλλων  υπηρεσιών  πληρωμών  (π.χ. 
εμβάσματα) ανήλθαν, το 2021, σε 2,146 δισ. (+379 εκατ. σε σχέση με το 2020) 
και στις 201 συναλλαγές ανά κάτοικο (+36 συναλλαγές σε σχέση με το 2020). 
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Σε όρους αξίας συναλλαγών, οι μεταφορές πιστώσεων ανήλθαν σε 739,4 δισ. 
ευρώ (78% επί του συνόλου της αξίας για την Ελλάδα), οι επιταγές στα 69,4 
δισ.  ευρώ  (7,3%),  οι άμεσες  χρεώσεις στα 4,3 δισ.  ευρώ  (0,5%), οι  κάρτες 
πληρωμών  στα  44,8  δισ.  ευρώ  (4,7%),  το  ηλεκτρονικό  χρήμα  στα  4,2  δισ. 
ευρώ (0,4%) και οι λοιπές υπηρεσίες πληρωμών (π.χ. εμβάσματα) στα 86,1 
δισ. ευρώ (9,1%). 

Η  χρήση  καρτών  πληρωμών  (χρεωστικών  και  πιστωτικών),  υπηρεσιών 
μεταφοράς πιστώσεων  και  υπηρεσιών άμεσων  χρεώσεων ανήλθε  το  2021 
στην  Ελλάδα,  αντίστοιχα  σε:  69,5%  (Ευρωζώνη:  49%),  22,4%  (Ευρωζώνη: 
22%) και 1,2% (Ευρωζώνη: 20%). 

Στατιστικά στοιχεία χρήσης καρτών πληρωμών και τερματικών αποδοχής 
τους  

Όπως κάθε χρόνο, η ΕΕΤ συγκέντρωσε, επεξεργάστηκε και απέστειλε στα 
μέλη της (συγκεντρωτικά και ανωνυμοποιημένα) στατιστικά στοιχεία 
χρήσης καρτών πληρωμών για αγορές και αναλήψεις μετρητών, καθώς και 
τερματικών αποδοχής τους (POS). 

Στατιστικά στοιχεία για το Internet και Mobile Banking, τα ΑΤΜ και τα APS  

Όπως  κάθε  χρόνο,  η  ΕΕΤ  συγκέντρωσε,  επεξεργάστηκε  και  απέστειλε  στα 
μέλη της (συγκεντρωτικά και ανωνυμοποιημένα) στατιστικά στοιχεία χρήσης 
των δικτύων internet και mobile banking, καθώς και των στοιχείων χρήσης 
των ATM και των Μηχανημάτων Αυτόματων Πληρωμών (APS). Από το 2022 η 

σχετική  στατιστική  πληροφόρηση 
εμπλουτίστηκε  και  με  στοιχεία  χρήσης 
υπηρεσιών  digital  banking,  όπως 
ενδεικτικά  υπηρεσίες  eKYC,  digital 
onboarding,  digital  προϊόντα  (καταθετικά, 
τραπεζοασφαλιστικά, κ.λπ).   
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Στατιστικά  στοιχεία  Bancassurance  –  Εμπλουτισμός  στατιστικής 
πληροφόρησης 

 Όπως και  το 2021, η ΕΕΤ συγκέντρωσε,  επεξεργάστηκε και απέστειλε στα 
μέλη  της  (συγκεντρωτικά  και  ανωνυμοποιημένα)  στατιστικά  στοιχεία 
αριθμού και αξίας ασφάλιστρων χαρτοφυλακίου και νέας παραγωγής στους 
κλάδους ιδιωτικής ασφάλισης (ζωής, υγείας, γενικές). 

Επίσης,  καθώς  η  προώθηση  προϊόντων 
Bancassurance  μέσω  ψηφιακών  καναλιών 
απασχολεί  έντονα  τα  μέλη  της,  η  ΕΕΤ 
συνέλεξε,  επεξεργάστηκε  και  απέστειλε 
στατιστικά  στοιχεία  διανομής  τέτοιων 
προϊόντων μέσω ψηφιακών καναλιών. 

Στατιστικά στοιχεία που δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ  

Εντός  του α’  εξαμήνου 2022 ολοκληρώθηκε η συλλογή  και η  επεξεργασία 
στατιστικών στοιχείων σχετικά με τα μεγέθη και τους διαρθρωτικούς δείκτες 
που αφορούν το σύνολο του ελληνικού τραπεζικού συστήματος. Τα μέρη που 
απαρτίζουν  την  ενότητα  «Στατιστικά  Στοιχεία»  στην  ιστοσελίδα  της  ΕΕΤ 
ανανεώθηκαν πλήρως με την εισαγωγή νέων αρχείων με περίοδο αναφοράς 
το έτος 2021 και άλλων σημαντικών στοιχείων και ηλεκτρονικών συνδέσμων 
(‘links’). 

Ειδικότερα, οι δραστηριότητες που αφορούν την ιστοσελίδα της ΕΕΤ για το 
2022  συνοψίζονται  στην  επικαιροποίηση  και  εισαγωγή  αναθεωρημένων 
αρχείων παρουσίασης των στοιχείων έτους 2021 που αφορούν: 

 τη  διάρθρωση  του  ελληνικού  τραπεζικού  συστήματος  συνοπτικά  και 
αναλυτικά  (δίκτυο  τραπεζικών  καταστημάτων,  αριθμό  εργαζομένων, 
δίκτυο ΑΤΜ), 

 συνοπτική  και  αναλυτική  παρουσίαση  της  διεθνούς  δραστηριότητάς 
τους (στοιχεία δικτύου τραπεζικών καταστημάτων και απασχολούμενου 
προσωπικού  σε  θυγατρικές  και  υποκαταστήματα  των  ελληνικών 
τραπεζών σε χώρες εντός και εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης), και  

 συνοπτική  και  αναλυτική  παρουσίαση  των  βασικών  μεγεθών  του 
ισολογισμού  και  των  αποτελεσμάτων  χρήσης  σε  επίπεδο  τράπεζας, 
τραπεζικού ομίλου και υποκαταστημάτων αλλοδαπής που λειτουργούν 
στην Ελλάδα. 

Δράσεις  αντιμετώπισης  των  επιπτώσεων  της  πανδημίας  του  κορωνοϊού 
COVID‐19 

Στο πλαίσιο της τρέχουσας πανδημικής κρίσης, η ΕΕΤ συνέχισε και κατά τη 
διάρκεια του 2022 μια σειρά από πρωτοβουλίες για την προστασία, τόσο του 
συναλλακτικού  κοινού  όσο  και  του  ίδιου  του  έμψυχου  δυναμικού  των 
τραπεζών‐μελών της. 

1. Ειδική ενότητα στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ για τις εξελίξεις σε σχέση με 
την πανδημία του κορωνοϊού COVID‐19 
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H  EET,  στο  πλαίσιο  της  στενής  παρακολούθησης  των  ευρωπαϊκών  και 
εθνικών εξελίξεων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της πανδημίας του 
κορωνοϊού  COVID‐19,  επικαιροποιούσε  διαρκώς  την  ειδική  ενότητα  στην 
ιστοσελίδα  της  για  την  ενημέρωση  όλων  των  ενδιαφερόμενων  μερών 
(καταναλωτές, επιχειρήσεις κ.λπ).  

2. Ανακοίνωση για τις συναλλαγές στα τραπεζικά καταστήματα ως προς 
τη διαχείριση της πανδημίας 

Μετά  τη  δημοσίευση  της  υπ’  αριθμ.  Δ1α/ΓΠ.οικ.23983  (ΦΕΚ  Β’ 
2137/30.4.2022)  Κοινής  Υπουργικής  Απόφασης,  η  ΕΕΤ  ενημέρωσε  με 
Ανακοίνωσή της το συναλλακτικό κοινό των τραπεζών μελών της. 

Παρακολούθηση των εργασιών της SWIFT και της European Swift Alliance 
(ESA) 

Με στόχο την βέλτιστη εκπροσώπηση του Ελληνικού SWIFT User Group στην 
European  Swift  Alliance  (ESA),  καθώς  και  τη  διάχυση  της  σχετικής 
πληροφόρησης και τεχνογνωσίας της SWIFT σε όλες τις τράπεζες μέλη της, η 
ΕΕΤ συνέχισε και το 2022 την πραγματοποίηση συναντήσεων της Ελληνικής 
Ομάδας SWIFT, με έμφαση στην αποτελεσματική εφαρμογή των κυρώσεων 
που επιβλήθηκαν σε βάρος της Ρωσίας και της Λευκορωσίας σε συνέχεια της 
εισβολής στην Ουκρανίας.   

Διακίνηση ‐ επεξεργασία χρηματικού  

Το  2022  χαρακτηρίστηκε  από  την 
αυξητική  τάση  στη  ζήτηση  μετρητών 
από  τα ΑΤΜ,  τόσο  για  αναλήψεις  όσο 
και για καταθέσεις, καθώς και από τον 
συνεχιζόμενο  περιορισμό  του  δίκτυου 
της  Τράπεζας  της  Ελλάδος  για  τον 
εφοδιασμό  τραπεζογραμματίων  στα 
πιστωτικά ιδρύματα. 
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Β. Ασφάλεια των συναλλαγών 

Μια Παύση Αρκεί για να Αποφύγουμε την Ηλεκτρονική Απάτη ‐ Εκστρατεία 
ενημέρωσης  και  ευαισθητοποίησης  για  τις  ηλεκτρονικές  απάτες  σε 
συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Προστασίας  του  Πολίτη,  την  Τράπεζα  της 
Ελλάδος και την Ελληνική Αστυνομία 

Το  2022,  συνεχίστηκε  η  τηλεοπτική  και  ραδιοφωνική 
εκστρατεία  ενημέρωσης  και  ευαισθητοποίησης  του 
συναλλακτικού  κοινού  για  τις  ηλεκτρονικές  απάτες.  Η 
συγκεκριμένη πρωτοβουλία της ΕΕΤ ξεκίνησε στα τέλη του 
2021.  

Ταυτόχρονα,  συνεχίστηκε  η  συνεργασία  της  ΕΕΤ  με  το  
Υπουργείο  Προστασίας  του  Πολίτη,  την  Τράπεζα  της 
Ελλάδος και της Ελληνική Αστυνομία, ενώ  σε συνεργασία 
με τον Ελληνικό Χρηματοοικονομικό Μεσολαβητή (ΕΧΜ), 
διαμορφώθηκαν  δέκα  (10)  συχνές  ερωτήσεις  και 
απαντήσεις  για  τις  ηλεκτρονικές  απάτες.  Όλο  το  
ενημερωτικό  υλικό  είναι  διαθέσιμο  στην  ειδική  ενότητα 

που έχει διαμορφωθεί στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ.  

Ευρωπαϊκός  Μήνας  Ασφάλειας  στον  Κυβερνοχώρο  ‐  Ενημερωτική 
εκστρατεία  της  Ευρωπαϊκής  Αστυνομίας  (Europol)  για  τις  απάτες  στον 
«κυβερνοχώρο» (Cyber Scams) 

Όπως κάθε χρόνο, η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τις τράπεζες‐μέλη της, συμμετείχε 
ενεργά στην αναθεωρημένη και επικαιροποιημένη ενημερωτική εκστρατεία 
της Europol για τις απάτες στον «κυβερνοχώρο» (Cyber Scams). 

Το νέο υλικό, το οποίο είναι διαθέσιμο και στα ελληνικά, προωθήθηκε στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης από τις εθνικές αστυνομικές αρχές, τις ενώσεις 
τραπεζών και άλλους ενδιαφερόμενους φορείς. 

Ενδεικτικές  περιπτώσεις  απατών  στον  «κυβερνοχώρο»,  οι  οποίες 
συμπεριλήφθηκαν  στην  επικαιροποιημένη  έκδοση  της  εκστρατείας 
ενημέρωσης της Europol αφορούν:  

 τις  απάτες  υποτιθέμενης  τεχνικής  υποστήριξης 
(technical support scam), 

 τις  ηλεκτρονικές  απάτες  μέσω  τηλεφωνικής 
επικοινωνίας (vishing), 

 τις κλοπές στοιχείων ταυτότητας (identity theft),  

 τις  απάτες  μέσω  αλλαγής  κάρτας  SIM  (SIM 
Swapping), και 

 τις επενδυτικές απάτες σε κρυπτονομίσματα. 

Η ΕΕΤ ανήρτησε όλο το ενημερωτικό υλικό (παλαιό και νέο) στην ιστοσελίδα 
της. 
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Καθορισμός των όρων ασφαλείας καταστημάτων, υποκαταστημάτων και 
Α.Τ.Μ. πιστωτικών ιδρυμάτων και λοιπών παρόχων υπηρεσιών πληρωμών 

Η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τα μέλη της, συμμετείχε ενεργά καθόλη τη διάρκεια 
του  2022  στη  διαβούλευση  με  την 
Ελληνική  Αστυνομία  για  την 
επικαιροποίηση  της  ισχύουσας 
Υπουργικής  Απόφασης  για  τον 
καθορισμό  των  όρων  ασφαλείας 
καταστημάτων, υποκαταστημάτων και 
Α.Τ.Μ. πιστωτικών  ιδρυμάτων λοιπών  
παρόχων  υπηρεσιών  πληρωμών, 
υποβάλλοντας  συγκεκριμένες  προτάεις,  η  συντριπτική  πλειοψηφία  των 
οποίων  έγιναν  αποδεκτές.  Η  δημοσίευση  της  αναθεωρημένης  Υπουργικής 
Απόφασης αναμένεται εντός του 2023.  

Δράσεις της Europol για την καταπολέμηση της απάτης  

1. Καταπολέμηση απάτης στο ηλεκτρονικό εμπόριο (e‐commerce)  

Στο πλαίσιο της δράσης “European multidisciplinary platform against criminal 
threats”  (EMPACT)  και  υπό  τον  συντονισμό  της  Διεύθυνσης  Δίωξης 

Ηλεκτρονικού  Εγκλήματος  (ΔΔΗΕ) 
της Ελληνικής Αστυνομίας, ελληνκές 
τράπεζες  και  ηλεκτρονικοί  έμποροι 
συνεργάστηκαν  και  το  2022  στην 
ευρωπαϊκή  αυτή  δράση 
καταπολέμησης  της  απάτης  με 
κάρτες  πληρωμής  σε  περιβάλλον 
ηλεκτρονικού εμπορίου. 

2. Ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού σε σχέση με τη μεταφορά 
παράνομου χρήματος (money mule) 

Η ΕΕΤ και τα μέλη της συμμετείχαν ενεργά, σε συνεργασία με την Ελληνική 
Αστυνομία,  στην  εκστρατεία  της  Europol  για  την  ενημέρωση  και 
ευαισθητοποίηση  του  κοινού  σε  σχέση  με  τη  μεταφορά  παράνομου 
χρήματος (“EMMA 8”).  
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Γ. Καταπολέμηση οικονομικού εγκλήματος 

Εξελίξεις στο πεδίο των οικονομικών κυρώσεων (“financial sanctions”) σε 
βάρος της Ρωσίας και της Λευκορωσίας μετά την εισβολή στην Ουκρανία 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, η ΕΕΤ παρακολούθησε στενά και ενημέρωνε 
σε  διαρκή  βάση  τις  τράπεζες  μέλη  της  για  τις  εξελίξεις  στο  πεδίο  των 
οικονομικών κυρώσεων  της ΕΕ σε βάρος  της Ρωσίας και  της Λευκορωσίας 
μετά την εισβολή στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022.  

Παράλληλα,  διοργάνωσε  καθόλη  τη  διάρκεια  του  έτους  (αρχικά  σε 
εβδομαδιαία βάση και από το β’ εξάμηνο και μετά ανά δύο (2) εβδομάδες) 
ειδικού σκοπού τηλεδιάσκεψεις με τα μέλη της αναφορικά με τη συζήτηση 
σειράς  ζητημάτων  που  αφορούσαν  την  πρακτική  υλοποίηση  των 
περιοριστικών μέτρων (κυρώσεων) που ελήφθησαν σε επίπεδο ΕΕ σε βάρος 
της Ρωσίας και της Λευκορωσίας. Στο πλαίσιο αυτό, απέστειλε μια σειρά από 
επιστολές προς τις αρμόδιες εθνικές αρχές (Αρχή του άρθρου 47 του Νόμου 
4557/2018, Υπουργείο Εξωτερικών, Τράπεζα της Ελλάδος) αναφορικά με: 

 τα  ερωτήματα  των  μελών  της  για  την  πρακτική  υλοποίηση  των 
περιοριστικών μέτρων (κυρώσεων) που ελήφθησαν σε επίπεδο ΕΕ, και 

 την ανάγκη ορισμού εθνικής αρμόδιας αρχής, στην οποία τα μέλη της 
αφενός θα υποβάλουν τις αναφορές για τις καταθέσεις που υπόκεινται 
σε  περιοριστικά  μέτρα  (κυρώσεις)  σε  βάρος  της  Ρωσίας  και  της 
Λευκορωσίας,  και  αφετέρου  θα  αποστέλλουν  ερωτήματα  για  την 
επίλυση  πρακτικών  ζητημάτων  εφαρμογής  επιμέρους  διατάξεων  του 
ισχύοντος κανονιστικού πλαισίου. 

Περαιτέρω, με γνώμονα την ενημέρωση τόσο των μελών της όσο και τρίτων, 
η  ΕΕΤ  διαμόρφωσε  στην 
ιστοσελίδα  της  ειδική  ενότητα 
για  την  παρακολούθηση  των 
κανονιστικών  εξελίξεων  σε 
σχέση  με  τις  κυρώσεις  της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης  σε  βάρος 
της  Ρωσίας  και  της 
Λευκορωσίας.  Η  εν  λόγω 
ενότητα  επικαιροποιείται  σε 
διαρκή βάση. 

Τέλος, η ΕΕΤ συμμετείχε ενεργά σε μια σειρά από σχετικές πρωτοβουλίες που 
ανέλαβε  στην  εν  λόγω  θεματική  η  Ευρωπαϊκή  Τραπεζική  Ομοσπονδία 
(«ΕΤΟ»),  όπως  η  παροχή  ενημέρωσης  για  τυχόν  συμβάντα ασφαλείας  και 
«κυβερνοεπιθέσεις»  σε  βάρος  τραπεζών  που  σχετίζονται  με  την  εισβολή 
στην  Ουκρανία  και  η  εφαρμογή  ή  μη  εθνικού  σχεδίου  ανταλλαγής  του 
εθνικού νομίσματος της Ουκρανίας (“hryvnia”) σε ευρώ. 
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Νομοθετικές  προτάσεις  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  στη  θεματική  της 
καταπολέμησης του ξεπλύματος βρώμικου χρήματος  

Η  Ευρωπαϊκή  Επιτροπή,  στο  πλαίσιο  της  διαρκούς  βελτίωσης  του 
νομοθετικού  πλαισίου  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  που  αφορά  την 
καταπολέμηση  της  τέλεσης  οικονομικών  εγκλημάτων  (π.χ.  νομιμοποίηση 
εσόδων  από  παράνομες  δραστηριότητες,  χρηματοδότηση  της 
τρομοκρατίας), προχώρησε στις 20 Ιουλίου 2022 στη δημοσίευση σχετικών 
νομοθετικών προτάσεων σχετικά με: 

 τη  συγκρότηση  μιας  πανευρωπαϊκής  Αρχής  καταπολέμησης  της 
νομιμοποίησης  εσόδων  από  παράνομες  δραστηριότητες  και 
χρηματοδότηση της τρομοκρατίας (AML Authority), 

 την καθιέρωση ενός ενιαίου «εγχειριδίου κανόνων» και συγκεκριμένα 
Πρόταση Κανονισμού (‘AMLR’), Πρόταση Οδηγίας (‘AMLD VI’), η οποία 
καταργεί  τις  υφιστάμενες  Οδηγίες  (ΕΕ)  2015/849  (‘AMLD  IV’)  και 
2018/843 (‘AMLD V’) και περιλαμβάνει προβλέψεις που δεν καλύπτονται 
από  την ανωτέρω πρόταση Κανονισμού  (π.χ.  διατάξεις  για  τις  εθνικές 
εποπτικές  αρχές)  και  Πρόταση  Κανονισμού  για  την  τροποποίηση  του 
Κανονισμού  (ΕΕ)  2015/847  (‘Revised  ToFR’)  περί  των  στοιχείων  που 
συνοδεύουν  τις  μεταφορές  χρηματικών  ποσών  και  ορισμένων 
κρυπτοστοιχείων 

H  EET  καθόλη  τη  διάρκεια  του  2022  παρακολούθησε  στενά  τις  σχετικές 
εξελίξεις  και  ενημέρωνε  τις  τράπεζες‐μέλη  της.  Παράλληλα,  συμμετείχε 
ενεργά σε μια σειρά από σχετικές πρωτοβουλίες που ανέλαβε στην εν λόγω 
θεματική η Ευρωπαϊκή Τραπεζική Ομοσπονδία («ΕΤΟ»). 

Οι  νομοθετικές  προτάσεις  της  Ευρωπαϊκής  Επιτροπής  αναμένεται  να 
οριστικοποιηθούν έως το τέλος του 2023, όταν και θα δημοσιευθούν στην 
Επίσημη Εφημερίδα της EE. 

Κανονιστικά  θέματα  κυβερνοασφάλειας  και  λειτουργίας  των ψηφιακών 
αγορών 

Καθόλη τη διάρκεια του 2022, η ΕΕΤ ενημέρωσε ανά τακτά διαστήματα τα 
μέλη της για τις ευρωπαϊκές εξελίξεις σε σχέση με: 

 την  πορεία  επεξεργασίας  και  τη  δημοσίευση  του  Κανονισμού  (ΕΕ) 
2022/2554 «σχετικά με την ψηφιακή επιχειρησιακή ανθεκτικότητα του 
χρηματοπιστωτικού τομέα» (‘DORA’), 

 την πορεία επεξεργασίας και τη δημοσίευση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2555 
«σχετικά  με  μέτρα  για  υψηλό  κοινό  επίπεδο  κυβερνοασφάλειας  σε 
ολόκληρη την ΕΕ» (‘NISD 2’), 

 την  πορεία  επεξεργασίας  και  τη  δημοσίευση  του  Κανονισμού  ΕΕ) 
2022/858 «σχετικά με ένα πιλοτικό καθεστώς για υποδομές της αγοράς 
που βασίζονται σε τεχνολογία κατανεμημένου καθολικού (‘DLT’)» 

 την  πορεία  επεξεργασίας  της  πρότασης  Κανονισμού  για  τα  “crypto‐
assets” (“Markets in crypto‐assets” / ‘MiCA’), 
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 τη δημοσίευση και την πορεία επεξεργασίας της πρότασης Κανονισμού 
«για τη διαμόρφωση ενιαίου κανονιστικού πλαισίου σε επίπεδο ΕΕ για 
την ανθεκτικότητα στον «κυβερνοχώρο» (“Cyber Resilience Act” – ‘CRA’),  

 τη δημοσίευση και την πορεία επεξεργασίας της πρότασης Κανονισμού 
«για  την  καθιέρωση εναρμονισμένων κανόνων πρόσβασης και  χρήσης 
δεδομένων» (“Data Act”), και 

 την  πορεία  επεξεργασίας  και  τη  δημοσίευση  του  Κανονισμού  (ΕΕ) 
2022/1925 «σχετικά με διεκδικήσιμες και δίκαιες αγορές στον ψηφιακό 
τομέα» (“Digital Markets Act”). 

Διαδικτυακή έρευνα της Διεθνούς Διαφάνειας στη θεματική των μητρώων 
πραγματικών  δικαιούχων  στο  πλαίσιο  της  καταπολέμησης  της 
νομιμοποίησης  εσόδων  από  παράνομες  δραστηριότητες  και 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 

Η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τα μέλη της, συμμετείχε στη διαδικτυακή έρευνα 
που διοργάνωσε το α’ εξάμηνο του 2022 η Διεθνής Διαφάνεια στη θεματική 
των μητρώων πραγματικών δικαιούχων στο πλαίσιο της καταπολέμησης της 
νομιμοποίησης  εσόδων  από  παράνομες  δραστηριότητες  και 
χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. 

Επικαιροποίηση διατραπεζικού ενημερωτικού εντύπου «Συστηθήκατε; Αν 
όχι, κάντε το τώρα» 

Το  πρώτο  τρίμηνο  του  2022 
οριστικοποιήθηκε  η    επικαιροποιημένη 
έκδοση  του  διατραπεζικού 
ενημερωτικού  εντύπου  «Συστηθήκατε; 
Αν  όχι,  κάντε  το  τώρα».  Η  
επικαιροποιημένη  αυτή  έκδοση 
απεστάλη στα μέλη για την από πλευράς 
τους  αξιοποίηση  (π.χ.  ανάρτηση  στις 
ιστοσελίδες  τους,  εκτύπωση  στα 

καταστήματα, κ.λπ) και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ. 

Επικαιροποίηση  Έκθεσης  Εθνικής  Εκτίμησης  Κινδύνου  (‘NRA’)  για  τη 
νομιμοποίηση  εσόδων  από  εγκληματικές  δραστηριότητες  και  τη 
χρηματοδότηση της τρομοκρατίας 

Κατά  τη  διάρκεια  του  β’  εξαμήνου  2022,  ξεκίνησε  η  διαδικασία 
επικαιροποίησης  της  Έκθεσης  ‘NRA’,  η  πρώτη  έκδοση  της  οποίας  είχε 
δημοσιευθεί  τον Οκτώβριο  του 2018.  Στο πλαίσιο αυτό,  η  ΕΕΤ συμμετείχε 
ενεργά στις εργασίες της ομάδας εργασίας που συγκροτήθηκε στην Τράπεζα 
της Ελλάδος, αποστέλλοντας μια σειρά από σχόλια/παρατηρήσεις  επί  των 
δύο (2) ερωτηματολογίων που απέστειλε στις  τράπεζες προς συμπλήρωση 
έως τις 16 Δεκεμβρίου 2022.  

Η  αντίστοιχη  ομάδα  εργασίας  της  Επιτροπής  Κεφαλαιαγοράς,  στην  οποία 
επίσης συμμετέχει η ΕΕΤ, δεν συνδρίασε κατά τη διάρκεια του 2022.  

Η επικαιροποίηση της έκθεσης ‘NRA’ αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός 
του 2023. 
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Διαβουλεύσεις με την Τράπεζα της Ελλάδος  

1. Θεματική της καταπολέμησης νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας 

Στο πλαίσιο της διαβούλευσης του σχεδίου Πράξης Εκτελεστικής Επιτροπής 
για  την  υιοθέτηση  των  κατευθυντήριων  γραμμών  της  Μικτής  Επιτροπής 
(“Joint Committee”) των Ευρωπαϊκών Εποπτικών Αρχών (‘ESAs’) στο πλαίσιο 
του Κανονισμού (ΕΕ) 2015/847 (‘FTR’), η ΕΕΤ, σε συνεργασία με τα μέλη της, 
απέστειλε εγκαίρως τα σχόλια και τις παρατηρήσεις της. Η εν λόγω Πράξη 
αναμένεται να δημοσιευθεί εντός του 2023. 

Περαιτέρω, απέστειλε στην Τράπεζα της Ελλάδος μια σειρά από ερωτήματα 
αναφορικά  με  τις  αναθεωρημένες  EBA  Risk  Factor  Guidelines  και  το 
χρονοπρόγραμμα υιοθέτησής τους από την Τράπεζα της Ελλάδος. 

2. Θεματική της πρόληψης και αντιμετώπισης της απάτης στα μέσα και 
συστήματα πληρωμών 

Στο τέλος Αυγούστου 2022, η Τράπεζα της Ελλάδος απήυθυνε επιστολή προς 
τους παρόχους υπηρεσιών πληρωμών που λειτουργούν στην Ελλάδα (μέλη 
και μη μέλη της ΕΕΤ) με επτά (7) συστάσεις για τον περιορισμό της απάτης 
στην ηλεκτρονική τραπεζική. Είχε προηγηθεί ειδικού σκοπού συνάντηση, με 
παρουσία των εκπροσώπων της Τράπεζας της Ελλάδος, για τη συζήτηση και 
ανταλλαγή απόψεων επί των εν λόγω συστάσεων. 

Ηλεκτρονική διεκπεραίωση των μέτρων δέουσας επιμέλειας του άρθρου 
13 του Νόμου 4557/2018 μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας 
Διοίκησης  για τα νομικά πρόσωπα (e‐GOV KYB) 

Τον Μάρτιο του 2022 ξεκίνησε με πρωτοβουλία του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και τη συνδρομή της εταιρείας συμβούλων Deloitte το έργο 
της ηλεκτρονικής διεκπεραίωσης των μέτρων δέουσας επιμέλειας νομικών 
προσώπων (άρθρο 13 του Νόμου 4557/2018), μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής 
Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης (“e‐Gov KYB”). 

Η  ΕΕΤ  συμμετείχε  ενεργά,  σε  συνεργασία  με  τα  μέλη  της,  στις  σχετικές 
νομικές και τεχνικές συζητήσεις με το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
και τους λοιπούς εμπλεκόμενους φορείς (Τράπεζα της Ελλάδος, Υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων/ΓΕΜΗ, ΑΑΔΕ κ.λπ). 

Η έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της υπηρεσίας αναμένεται έως το τέλος 
του 2023. 

Ψηφιακό  αποθετήριο  ταυτοποιητικών  εγγράφων  φυσικών  προσώπων 
(δελτίο αστυνομικής ταυτότητας και άδεια οδήγησης οχήματος) “Gov‐GR 
Wallet” 

Τον  Ιούλιο  του  2022,  δημοσιεύθηκε 
(ΦΕΚ  Α’  136)  ο  Νόμος  4954/2022,  στο 
άρθρο 80  του οποίου περιλαμβάνονται 
οι  διατάξεις  για  τη  δημιουργία 
ψηφιακού αποθετηρίου ταυτοποιητικών 
εγγράφων  φυσικών  προσώπων  (δελτίο 
αστυνομικής ταυτότητας και άδεια οδήγησης οχήματος).  
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Eιδικά για τις συναλλαγές των φυσικών προσώπων με πιστωτικά ιδρύματα, 
η  δυνατότητα  επίδειξης,  ανάκτησης,  καταχώρησης  και  αποθήκευσης 
στοιχείων ψηφιακού εγγράφου ταυτότητας ξεκίνησε την 1η Νοεμβρίου 2022 
και  αξιοποιήθηκε  από  σχεδόν  13.000  φυσικά  πρόσωπα‐πελάτες  των 
τραπεζών έως το τέλος του έτους.  

Κατάλογος με ιστότοπους μη αδειοδοτημένων παρόχων τυχερών παιγνίων 
(“blacklist”) που τηρεί η Επιτροπή Ελέγχου και Εποπτείας Παιγνίων (ΕΕΕΠ) 

Η  ΕΕΤ  ενημέρωσε  τα  μέλη  της  για  τις  διαδοχικές  επικαιροποιήσεις  του 
καταλόγου με  ιστότοπους μη αδειοδοτημένων παρόχων τυχερών παιγνίων 
(“blacklist”) που τηρεί η ΕΕΕΠ. 

Άνοιγμα  τραπεζικού  λογαριασμού  μέσω  τεχνολογιών  ηλεκτρονικής 
ταυτοποίησης 

Κατόπιν  συμμετοχής  του  Υπουργείου  Ψηφιακής  Διακυβέρνησης  σε 
πρόσκληση  εκδήλωσης  ενδιαφέροντος  της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε πιλοτικό έργο που αφορά 
το  άνοιγμα  τραπεζικού  λογαριασμού  μέσω 
τεχνολογιών ηλεκτρονικής ταυτοποίησης και χρήσης 
ψηφιακών  πιστοποιητικών  ασφαλείας,  η  ΕΕΤ 
απέστειλε  στο  Υπουργείο  τα  στοιχεία  επικοινωνίας 
των  αρμόδιων  εκπροσώπων  των  μελών  της  που 
εκδήλωσαν ενδιαφέρον συμμετοχής. 

Συλλογή και επεξεργασία στατιστικών στοιχείων  

1. Ληστειών και βανδαλισμών τραπεζικών καταστημάτων και ΑΤΜ 

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και το 2022 η ΕΕΤ συγκέντρωσε και επεξεργάστηκε 
στατιστικά  στοιχεία  που  της  γνωστοποίησαν  οι  τράπεζες  μέλη  της  και  η 
αρμόδια διεύθυνση  της  Ελληνικής Αστυνομίας σχετικά με  τις  ληστείες  και 
άλλου  τύπου  παραβιάσεις  των  τραπεζικών  καταστημάτων  και  των  ΑΤΜ, 
συμπεριλαμβανομένων βανδαλισμών, που συνέβησαν κατά τη διάρκεια του 
έτους.  Τα  εν  λόγω  στοιχεία  χρησιμοποιήθηκαν  για  την  συγκεντρωτική  και 
ανωνυμοποιημένη ενημέρωση των διοικήσεων των τραπεζών μελών της ΕΕΤ, 
των  καταστατικών  οργάνων  της  Γενικής  Διεύθυνσης  της  ΕΕΤ  και  των 
αρμόδιων συντονιστικών επιτροπών και μόνιμών ομάδων εργασίας της. 

2. Απατών με κάρτες πληρωμών σε ΑΤΜ και POS  

Η  Γενική  Διεύθυνση  της  ΕΕΤ,  σε  συνεργασία  με  τις  τράπεζες‐μέλη  της, 
συνέλεξε, επεξεργάστηκε και απέστειλε για το έτος 2022: 

 αναλυτικές πληροφορίες για το κάθε περιστατικό αντιγραφής καρτών 
(skimming και cash ή card trapping, ΤRF Reversal & ATM Malware) που 
πραγματοποιήθηκε στην Ελλάδα ή στο εξωτερικό με κάρτες έκδοσης 
των μελών της,   

 συγκεντρωτικά στατιστικά στοιχεία από περιστατικά απάτης σε όλα 
τα  τερματικά αποδοχής καρτών  των  τραπεζών μελών  της  (AΤΜ και 
POS), και 
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 χρηματικές απώλειες που είχαν οι τράπεζες μέλη της από αντιγραφές 
καρτών τους στο εξωτερικό και στην Ελλάδα. 

3. Περιστατικών ηλεκτρονικής απάτης 

Η  Γενική  Διεύθυνση    της  ΕΕΤ,  σε  συνεργασία  με  τις  τράπεζες‐μέλη  της, 
ξεκίνησε  το  2022  τη  συλλογή  και  επεξεργασία  σε  μηνιαία  βάση  των 
στατιστικών  στοιχείων  περιστατικών  ηλεκτρονικής  απάτης  (phishing 
transfers, vishing transfers, cards (pos & ePos),  investment fraud,  fraudlent 
site & other e‐fraud types). 

Στόχος  της  συλλογής  τους,  είναι  η  διαμόρφωση  σαφούς  εικόνας  των 
τραπεζών  μελών  της  ΕΕΤ  ως  προς  το  μέγεθος  και  την  τυπολογία  των 
ηλεκτρονικών απατών στο τραπεζικό μας σύστημα, συμπεριλαμβανομένων 
των περιστατικών ηλεκτρονικής απάτης για τις οποίες είτε ανακτήθηκαν τα 
ποσά  απωλειών  ή  δεν  πραγματοποιήθηκαν  απατηλές  συναλλαγές  λόγω 
εφαρμογής κανόνων πρόληψης από τα anti‐fraud συστήματα των τραπεζών. 

Ρύθμιση του εσωτερικού ελέγχου  

Με  τα  άρθρα  85‐93  του  Νόμου  4849/2021  καθιερώθηκαν  μια  σειρά  από 
διατάξεις  για  τη  ρύθμιση  του  επαγγέλματος  του  εσωτερικού  ελεγκτή  στις 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. 

Τον Σεπτέμβριο του 2022, δημοσιεύθηκε ο Νόμος 4965/2022, στα άρθρα 29‐
33  του  οποίου  περιλαμβάνονται 
διατάξεις  για  τους  εσωτερικούς 
ελεγκτές και τη διαδικασία εγγραφής 
τους  στο  σχετικό  Μητρώο  που 
τηρείται  στο  Οικονομικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος. 

Επισημαίνεται ότι οι προβλέψεις του 
νόμου δεν αφορούν τη ρύθμιση του επαγγέλματος του εσωτερικού ελεγκτή 
στις επιχειρήσεις του δημόσιου τομέα. 
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Αναβάθμιση Εφαρμογών και Υπηρεσιών μηχανογράφησης ΕΕΤ   

Ιστοσελίδα της ΕΕΤ 

Η ΕΕΤ διαθέτει και συντηρεί μια απολύτως σύγχρονη και επικαιροποιημένη 
ιστοσελίδα  με  σωρεία  χρηστικών  και  ενημερωτικών  ενοτήτων,  έχοντας 
υιοθετήσει σύγχρονες τεχνολογίες και προηγμένα πρότυπα ασφαλείας. 

Στην ιστοσελίδα της ΕΕΤ, κατά τη διάρκεια του 2022, τέθηκαν σε λειτουργία 
νέες ειδικές ενότητες σχετικά με: 

 τo ESG / Sustainable Finance, 

 τις  κυρώσεις  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης  σε  βάρος  της  Ρωσίας  και  της 
Λευκορωσίας. 

Ψηφιακή βάση ρυθμιστικών εξελίξεων (Regulatory Repository) 

Περαιτέρω  εμπλουτισμός  της  ψηφιακής  βάσης  ρυθμιστικών  εξελίξεων 
(Regulatory  Repository)  προς  ενημέρωση  των  τραπεζών  μελών  της  ΕΕΤ. 
Σκοπός  της  βάσης  είναι  η  πρόσβαση  των  μελών  σε  μία  εύχρηστη  και 
συστηματικά  ταξινομημένη,  και  πλήρως  επικαιροποιημένη,  ηλεκτρονική 
βιβλιοθήκη, σε σχέση με το συχνά μεταβαλλόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο. Με 
τον  τρόπο αυτό διευκολύνουμε  την απευθείας  ενημέρωσή  των μελών, ως 
προς  τις  ρυθμιστικές  εξελίξεις,  και  διαχειριζόμαστε  καλύτερα  τον  μεγάλο 
όγκο πληροφοριών. 

Extranet 

Περαιτέρω  εμπλουτισμός  της  εφαρμογής  ελεγχόμενης  πρόσβασης  για  τη 
διαχείριση  και  αποστολή  αρχείων  (Extranet EET).  Η  μηχανογραφική  αυτή 
αναβάθμισή  μας  σκοπό  έχει  την  ευχερέστερη,  αποτελεσματικότερη  και 
ασφαλή  επικοινωνία  της  ΕΕΤ  με  τους  εκπροσώπους  των  μελών  της  στα 
καταστατικά  όργανα,  τις  συντονιστικές  επιτροπές  και  τις  μόνιμες  ομάδες 
εργασίας της ΕΕΤ. 

Μηχανογράφηση ΕΕΤ 

Με  σκοπό  τον  εκσυγχρονισμό  των  πληροφοριακών  συστημάτων  της  ΕΕΤ, 
κατά τη διάρκεια του 2022 προχωρήσαμε σε μια σειρά από αναβαθμίσεις 
λογισμικού, σε εγκαταστάσεις νέων συστημάτων και υπηρεσιών, καθώς και 
σε  αντικαταστάσεις  συστημάτων  για  τα  οποία  σταμάτησε  η  περίοδος 
υποστήριξής τους. Τα έργα του κεντρικού μηχανογραφικού συστήματος της 
ΕΕΤ αφορούσαν ειδικότερα: 

 Αντικατάσταση  των  δυο  συσκευών  firewall,  λόγω  λήξης  υποστήριξης 
(10/2022), οι οποίες προσφέρουν περιμετρική ασφάλεια, με πρόληψη 
επιθέσεων  προς  το  τοπικό  δίκτυο,  φιλτράροντας  την  κίνηση  από  και 
προς  το  Internet  και  με  βάση  την  IP  διεύθυνση  κάθε  χρήστη,  δεν 
επιτρέπουν την πρόσβαση σε ιστοσελίδες. 

 Επανασχεδιασμός όλων των κανόνων και των διαδικασιών της πολιτικής 
ασφάλειας  του  δικτύου,  με  σκοπό  την  ενίσχυση  και  τη  μέγιστη 
προστασία του πληροφοριακού συστήματος της ΕΕΤ. 
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 Αναβάθμιση  του  προγράμματος  σύνδεσης  (VPN),  στο  σύνολο  των 
φορητών  υπολογιστών  των  χρηστών,  που  τους  δίνει  τη  δυνατότητα 
απομακρυσμένης  πρόσβασης  στο  δίκτυο  της  ΕΕΤ,  στο  Ηλεκτρονικό 
Πρωτόκολλο  (Εισερχόμενα/Εξερχόμενα  έγγραφα)  και  στο 
επαγγελματικό τους ηλεκτρονικό ταχυδρομείο. 

 Αναβάθμιση,  στην  τελευταία  έκδοση,  του  λογισμικού  απόρριψης  της 
ανεπιθύμητης  και  απρόκλητης  αλληλογραφίας  (Antispam)  και 
ανταλλαγής κρυπτογραφημένων εμπιστευτικών email. 

 Αναβάθμιση,  στην  τελευταία  έκδοση,  του  κεντρικού  λογισμικού 
αντιμετώπισης  ιών  (Antivirus)  και  εγκατάσταση  της  νέας  έκδοσης  σε 
όλους τους χρήστες.  

 Δοκιμές  διασφάλισης  της  υψηλής  διαθεσιμότητας  των  συστημάτων, 
καθώς και προσομοίωση επαναφοράς επιλεγμένων συστημάτων, μέσω 
των αντιγράφων ασφαλείας. 

Τέλος,  στο  πλαίσιο  της  μηχανογραφικής  υποστήριξης  του  Ελληνικού 
Τραπεζικού  Ινστιτούτου  (ΕΤΙ),  παραμετροποιήθηκαν  προϋπάρχουσες  και 
αναπτύχθηκαν νέες βάσεις δεδομένων, που επιτρέπουν στους χρήστες του 
ΕΤΙ, να εκδίδουν πιστοποιητικά στους εξεταζόμενους που συμμετείχαν στα 
εκπαιδευτικά του προγράμματα.  

 


